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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
e Read the manual before installing and operating the product.

e Make sure you read the safety instructions.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

e Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Glimportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/A\Warning against electric voltage.
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n Your Refrigerator

| |

20--"
l
16 10
1.Freezer compartment door shelf 12.Chiller compartment ’
2, Temperature setting button 13.Key
3.Butter & Cheese sections 14.Wine cellar
4.Fridge compartment door shelf 15. Fridge compartment glass shelves
5.Egg holders 16.Blower
6.Rotary storage container 17.lce container
7.Bottle holder 18.Icematic
8.Shelter wire 19.Freezer compartment
9.Bott!e shelf 20.Fridge compartment
10.Adjustable legs *optional
11.Crisper

Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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H Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe
this information may cause
injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and
reliability commitments will
become invalid.

Original spare parts will be
provided for 10 years, following
the product purchasing date.
Intended use

WARNING:

Keep ventilation
openings, in the
appliance enclosure or
in the built-in structure,
clear of obstruction.

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other
means to accelerate
the defrostingprocess,
other than those
recommended by the
manufacturer.

WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.
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WARNING:

Do not use electrical
appliances inside

the food storage
compartments of the
appliance, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.

WARNING:

Do not store explosive
substances such as
aerosol cans with a
flammable propellant in
this appliance.

This appliance is intended to be

used in household and similar

applications such as

— staff kitchen areas in shops,

offices and other working

environments;

— farm houses and by clients

in hotels, motels and other

residential type environments;

— bed and breakfast type

environments;

— catering and similar non-retail
applications.

General safety

¢ \When you want to dispose/
scrap the product, we
recommend you to consult the
authorized service in order to
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learn the required information
and authorized bodies.
Consult your authorized
service for all your questions
and problems related to the
refrigerator. Do not intervene or
let someone intervene to the
refrigerator without notifying the
authorised services.

For products with a freezer
compartment; Do not eat
cone ice cream and ice

cubes immediately after you
take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)

For products with a freezer
compartment; Do not put
bottled and canned liquid
beverages in the freezer
compartment. Otherwise,
these may burst.

Do not touch frozen food by
hand; they may stick to your
hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be

used in cleaning and defrosting
processes of your refrigerator.
In such cases, the vapor may
get in contact with the electrical
parts and cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as
a means of support or step.
Do not use electrical devices
inside the refrigerator.

Do not damage the parts,
where the refrigerant is
circulating, with drilling or
cutting tools. The refrigerant

that might blow out when the
gas channels of the evaporator,
pipe extensions or surface
coatings are punctured causes
skin irritations and eye injuries.
Do not cover or block the
ventilation holes on your
refrigerator with any material.
Electrical devices must be
repaired by only authorised
persons. Repairs performed by
incompetent persons create a
risk for the user.

In case of any failure or during
a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s
mains supply by either

turning off the relevant fuse or
unplugging your appliance.

Do not pull by the cable when
pulling off the plug.

Ensure highly alcoholic
beverages are stored securely
with the lid fastened and
placed upright.

Never store spray cans
containing flammable and
explosive substances in the
refrigerator.

Do not use mechanical devices
or other means to accelerate
the defrosting process, other
than those recommended by
the manufacturer.

This product is not intended

to be used by persons with
physical, sensory or mental
disorders or unlearned or
inexperienced people (including
children) unless they are
attended by a person who

will be responsible for their
safety or who will instruct them
accordingly for use of the
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Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the
service agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be guaranteed
only if the earth system in

your house complies with
standards.

Exposing the product to

rain, snow, sun and wind is
dangerous with respect to
electrical safety.

Contact authorized service
when there is a power cable
damage to avoid danger.
Never plug the refrigerator

into the wall outlet during
installation. Otherwise, risk of
death or serious injury may
arise.

This refrigerator is intended

for only storing food items. It
must not be used for any other
pUrpose.

Label of technical specifications
is located on the left wall inside
the refrigerator.

Never connect your refrigerator
to electricity-saving systems;
they may damage the
refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the
blue light with optical tools.

For manually controlled
refrigerators, wait for at least 5
minutes to start the refrigerator
after power failure.

This operation manual should
be handed in to the new owner
of the product when it is given
to others.

°|
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Avoid causing damage on
power cable when transporting
the refrigerator. Bending cable
may cause fire. Never place
heavy objects on power cable.
Do not touch the plug with

wet hands when plugging the
product

Do not plug the refrigerator if
the wall outlet is loose.

Water should not be sprayed
on inner or outer parts of the
product for safety purposes.
Do not spray substances
containing inflammable gases
such as propane gas near the
refrigerator to avoid fire and
explosion risk.

Never place containers filed
with water on top of the
refrigerator; in the event of
spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator
with food. If overloaded, the
food items may fall down

and hurt you and damage
refrigerator when you open the
door.

Never place objects on top

of the refrigerator; otherwise,
these objects may fall down
when you open or close the
refrigerator’s door.



As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine and
scientific materials and etc.
should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long
time, refrigerator should be
unplugged. A possible problem
in power cable may cause fire.
Refrigerator may move if
adjustable legs are not properly
secured on the floor. Properly
securing adjustable legs on
the floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the refrigerator,
do not hold it from door
handle. Otherwise, it may be
snapped.

\When you have to place

your product next to another
refrigerator or freezer, the
distance between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side walls
may be humidified.

The product shall never be
used while the compartment
which is located at the top or
back of your product and in
which electronic boards are
available (electronic board box
cover) (1) is open.

For products with a

water dispenser;

e Pressure for cold water inlet
shall be maximum 90 psi (6.2
bar). If your water pressure
exceeds 80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve in your
mains system. If you do not
know how to check your water
pressure, ask for the help of a
professional plumber.

e |f there is risk of water
hammer effect in your
installation, always use a
water hammer prevention
equipment in your installation.
Consult Professional
plumbers is you are not
sure that there is no water
hammer effect in your
installation.

e Do not install on the hot
water inlet. Take precautions
against of the risk of
freezing of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F (0.6°C)
minimum and 100°F (38°C)
maximum.
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e Use only potable water.

Ch||d safety
If the door has a lock, the key
should be kept away from
reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering
with the product.

Compliance with WEEE

Directive and Disposing of

the Waste Product:

This product complies

with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification
symbol for waste electrical
and electronic equipment

I
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Therefore, do not dispose
the product with normal domestic
waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities

to learn the nearest collection point.
Help protect the environment and
natural resources by recycling used
products. For children’s safety, cut the
power cable and break the locking
mechanism of the door, if any, so

that it will be non-functional before
disposing of the product.
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Package information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.
HC warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for energy
saving

Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

Do not install your refrigerator

under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined

by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There

is No harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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Recommendations for the

fresh food compartment
*May not be available in all models

Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

Do not place hot foods in the product.

—~
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E Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Before it is re-packaged,
shelves, accessories, crisper, etc.
inside your refrigerator should be
fixed with adhesive tape and secured
against impacts. Package should
be bound with a thick tape or sound
ropes and the transportation rules
on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the refrigerator,

Check the following before you

start to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges are
intended to keep the distance which
will ensure the air circulation between
your refrigerator and the wall. (The
picture is drawn up as a representation
and it is not identical with your
product.)
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2. Clean the interior of the
refrigerator as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.

3. Connect the plug of the
refrigerator to the wall socket. When
the fridge door is opened, fridge
internal lamp will turn on.

4. \When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is not
running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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Electrical connection
Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e FElectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

e The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be

dangerous for children. Keep the

packing materials out of the reach

of children or dispose of them by

classifying them in accordance with

the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw

away on packaging pick up spots

designated by the local authorities.

The packing of your refrigerator is

produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.
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e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the
doors of your refrigerator and pass it
sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a
place that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away
from heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation.
If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall. Do not
place your product on the materials
such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an
even floor surface to prevent jolts.
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e The condenser of your appliance
is located on the back as shown
below. In order to achieve better
energy efficiency with lower energy
consumption, please pull the
condenser towards yourself as
illustrated in picture below. The
condenser position will be fixed firmly
by means of locking mechanisim of
the top holders on each side.

* OPTIONAL

Changing the illumination
lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance

is not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer

in a safe and comfortable way.The
lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20 °C.
(only chest and upright freezer)
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Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator

by turning its front legs as illustrated
in the figure. The corner where the
leg exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate
this process.

' '
- J )
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nPreparatlon

Your cooler/freezer should be
installed at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at least
5 cm away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

Please make sure that the interior

of your cooler/freezer is cleaned
thoroughly.

If two coolers are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

When you operate your cooler/freezer
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

[ts door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
placing any food in it.

Do not unplug your cooler/freezer.

If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

This product has been designed to
function at ambient temperatures

up to 43 °C (90 SDgrF). Even if the
ambient temperature falls to -15

°C, frozen food in the freezer does
not thaw thanks to its Advanced
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Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under
low ambient temperatures. This is
because the freezer cannot go down
to standard operation temperature.
When reaching continuous operation,
the product can be moved to
another place. Thus, later you can
place your product in the garage

or an unheated room without the
concern of causing frozen food to
get rotten. However, it is likely that
above mentioned low temperatures
may cause the freezing of the food in
the fridge compartment; thus, please
consume the food items in the fridge
in a controlled way as needed. When
ambient temperature goes back

to normal, you may change button
setting according to your need.

If the ambient temperature is below
0°C, the food in fridge compartment
will freeze. Therefore, we recommend
not using the fridge compartment

in such low ambient temperatures.
You may continue to use the freezer
compartment as usual.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.

Due to temperature change as a
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal.



[ using your refrigerator

Temperature setting button
Temperature setting button allows you
to make the temperature setting of
your refrigerator.

Setting the temperature of
your refrigerator

The overall temperature setting of
your refrigerator is made by means of
the temperature setting button on the
right wall of the fridge compartment.
This button has o different temperature
setting position. Select the position
suitable to your needs.

Dual cooling system

Your refrigerator is equipped with
two separate cooling systems to

cool the fresh food compartment and
freezer compartment. Thus, air in the
fresh food compartment and freezer
compartment do not get mixed.
Thanks to these two separate cooling
systems, cooling speed is much higher
then other refrigerators. Odours in the
compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided
since the automatic defrosting is
performed individually.
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Vacation Function

If the doors of the product are

not opened for 12 hours after the
thermostat is switched to the hottest
position, then the vacation function will
be activated automatically.

Open the door of the product or
change the thermostat setting to
cancel the function.

Vacation function is optional. It may
vary depending on the product type
and may not be contained in every
product.

It is not recommended to store food
in cooler compartment when the
vacation function is active.
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Freezing fresh food

e |t must be preferred to wrap or cover
the food before placing them in the
refrigerator.

e Hot food must cool down to the
room temperature before putting
them in the refrigerator.

e The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.

e Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

e The foodstuff must be packaged in
an airtight manner to prevent them
from drying even if they are going to
be kept for a short time.

e Materials to be used for packaging
must be tear-proof and resistant to
cold, humidity, odor, oils and acids
and they must also be airtight.
Moreover, they must be well closed
and they must be made from easy-
to-use materials that are suitable for
deep freeze usage.

e Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should never be re-frozen.

e Please observe the following
instructions to obtain the best results.

1. Do not freeze too large
quantities of food at one time. The
quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the
core as quickly as possible.

2. Placing warm food into the
freezer compartment causes the
cooling system to operate continuously
until the food is frozen solid.

3. Take special care not to mix
already frozen food and fresh food.
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Recommendations for

preservation of frozen food

e Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance
with the frozen food manufacturer's
instructions for a (4 star)
frozen food storage compartment.

e To ensure that the high quality
achieved by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, the following should be
remembered:

1. Put packages in the freezer as
quickly as possible after purchase.

2. Ensure that contents are labeled
and dated.

3. Do not exceed "Use By", "Best

Before" dates on the packaging.

Defrosting
The freezer compartment defrosts
automatically.

Placing the food

Various frozen food
Freezer

such as meat,
compartment L

fish, ice cream,
shelves

vegetables and etc.
Egg tray Egg
Fridge Food in pans,
compartment covered plates and
shelves closed containers

) Small and packaged

Fridge food or drinks (such
compartment . P

as milk, fruit juice and
door shelves

beer)
Crisper Vegetables and fruits

EN



Delicatessen
products (cheese,
butter, salami and
etc.)

Freshzone
compartment

Deep-freeze information
Food must be frozen as rapidly as
possible when they are put in a
refrigerator in order to keep them in
good quality.

It is possible to keep the food for

a long time only at -18°C or lower
temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

WARNING! A

e Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s
daily or meal based consumption
needs.

e Foodstuff must be packaged in an

airtight manner to prevent them from

drying even if they are going to be
kept for a short time.

Materials necessary for packaging:
Cold resistant adhesive tape

Self adhesive label

Rubber rings

e Pen

Materials to be used for packaging
the foodstuff must be tear-proof and
resistant to cold, humidity, odor, oils
and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the

previously frozen items to prevent their

partial thawing.

Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should

never be re-frozen.

Stopping your product

If your thermostat is equipped with “0”
position:

- Your product will stop operating
when you turn the thermostat button
to “0” (zero) position. Your product
will not start unless to you turn the
thermostat button to position “1” or
one of the other positions again.

If your thermostat is equipped with
“min” position:

- Unplug your product to stop it.
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Chill compartment

Chill compartment is ideal for storing
solid dairy products meat, fish and
poultry. Chill compartment temperature
remains between -2°C and +3°C,
slightly colder than freshfood
compartment.

Prior to placing in the freezing
compartment for storage, it is advised
that you place such foodstuffs in chill
compartment first for energy saving
and better storage performance. If
chill compartment is full, you may

use freshfood compartment for this
purpose.

It is not recommended to store
vegetables and fruits in chill
compartment.

The chill compartment drawer is
optional to use. The appliance fulfills
the chill compartment temperature
storage requirements with and without
the drawer provided.

You can increase the inner volume

of your refrigerator by removing the
drawer of chill compartment. Pull

the drawer towards yourself until it

is stopped by the stopper. Raise the
front part for approximately 1 cm and
pull the compartment towards yourself
again to remove it completely.
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Making ice

*optional

Fill the ice container with water and
place it into the freezer compartment.
Your ice will be ready approximately in
two hours.

You can remove the ice in the ice
container by removing it from the
freezer and twisting it.

EN



Rotary storage container

(in some models)

Sliding body shelf can be moved to left
or right in order to allow you place the
tall bottles, jars or boxes to the lower
shelf (Fig. 1)

You can reach the food that you have
placed into the shelf by grabbing and
turning it from its right edge (Fig.2).
When you want to load or remove it to
clean, turn it by 90 degrees, raise it up
and pull towards yourself (Fig. 3-4).
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Icematic and ice storage
container

*May not be available in all models
Using the Icematic

Fill the lcematic with water and place
it into its seat. Your ice will be ready
approximately in two hours. Do not
remove the lcematic from its seating to
take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs
clockwise by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall
down into the ice storage container
below.

You may take out the ice storage
container and serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice
cubes in the ice storage container.

Ice storage container

Ice storage container is only intended
for accumulating the ice cubes. Do not
put water in it. Otherwise, it will break.
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Description and cleaning of
odor filter
*May not be available in all models

Odor filter prevents unpleasant odor
build-up in your refrigerator.

Pull the cover into which the odor filter
is installed downwards from the front
section and remove as illustrated.
Leave the filter under sunlight for one
day. Filter will be cleaned during this
time. Install the filter back to its place.
Odor filter must be cleaned once in a
year.

19
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Reversing the doors

Proceed in numerical order .




&} Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

/\ For non-No Frost products,
water drops and frosting up to a
fingerbreadth occur on the rear wall
of the Fridge compartment. Do not
clean it; never apply oil or similar
agents on it.

YN Only use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of
the product. Sponges and other
types of cleaning cloths may scratch
the surface.

@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

@ Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.
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@ Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

N\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

A\ Do not use sharp, abrasive toals,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel all,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and then
wipe it dry.

Protection of plastic

surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and

money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

The plug is not inserted into the
socket correctly. >>>Insert the plug
into the socket securely.

The fuse of the socket which

your refrigerator is connected to

or the main fuse have blown out.
>>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
fridge compartment (MULTIZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

Door has been opened frequently.
>>>Do not open and close the door
of refrigerator frequently.

Ambient is very humid. >>>Do not
install your refrigerator into highly
humid places.

Food containing liquid is stored in
open containers. >>>Do not store
food with liquid content in open
containers.

Door of the refrigerator is left

ajar. >>>Close the door of the
refrigerator.

Thermostat is set to a very cold
level. >>>Set the thermostat to a
suitable level.

Protective thermic of the
compressor will blow out during
sudden power failures or plug-

out plug-ins as the refrigerant
pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been
balanced yet. The refrigerator will
start running approximately after 6
minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the
end of this period.

The fridge is in defrost cycle.
>>>This is hormal for a full-
automatically defrosting refrigerator.
Defrosting cycle occurs periodically.
The refrigerator is not plugged into
the socket. >>>Make sure that the
plug is fit into the socket.
Temperature settings are not made
correctly. >>>Select the suitable
temperature value.

There is a power outage.
>>>Refrigerator returns to normal
operation when the power restores.

The operation noise increases when
the refrigerator is running.

Compressor is not running
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The operating performance of

the refrigerator may change due
to the changes in the ambient
temperature. It is normal and not a
fault.

The refrigerator is running frequently

or for a long time.
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e New product may be wider than the
previous one. Larger refrigerators
operate for a longer period of time.

e The room temperature may be high.
>>>|t is normal that the product
operates for longer periods in hot
ambient.

e The refrigerator might be plugged
in recently or might be loaded with
food. >>>When the refrigerator
is plugged in or loaded with food
recently, it will take longer for it to
attain the set temperature. This is
normal.

e [ arge amounts of hot food might
be put in the refrigerator recently.
>>>Do not put hot food into the
refrigerator.

e Doors might be opened frequently
or left agjar for a long time. >>>The
warm air that has entered into the
refrigerator causes the refrigerator to
run for longer periods. Do not open
the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door
might be left ajar. >>>Check if the
doors are closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a
very low temperature. >>>Adjust
the refrigerator temperature to a
warmer degree and wait until the
temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer
may be soiled, worn out, broken or
not properly seated. >>>Clean or
replace the seal. Damaged/broken
seal causes the refrigerator to run
for a longer period of time in order to
maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while
the fridge temperature is sufficient.
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e The freezer temperature is adjusted
to a very low value. >>>Adjust the
freezer temperature to a warmer
degree and check.

Fridge temperature is very low while
the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted
to a very low value. >>>Adjust the
fridge temperature to a warmer
degree and check.

Food kept in the fridge compartment
drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted
to a very high value. >>>Adjust the
fridge temperature to a lower value
and check.

Temperature in the fridge or freezer is
very high.

e The fridge temperature is adjusted
to a very high value. >>>Fridge
compartment temperature setting
has an effect on the temperature
of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or
freezer and wait until the relevant
compartments attain a sufficient
temperature.

e Doors are opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not
open the doors frequently.

e Door is ajar. >>>Close the door
completely.

e The refrigerator is plugged in or
loaded with food recently. >>>This
is normal. When the refrigerator
is plugged in or loaded with food
recently, it will take longer for it to
attain the set temperature.

e | arge amounts of hot food might
be put in the refrigerator recently.
>>>Do not put hot food into the
refrigerator.

e Vibrations or noise.
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e The floor is not level or stable. >>>
If the refrigerator rocks when moved
slowly, balance it by adjusting
its feet. Also make sure that the
floor is strong enough to carry the
refrigerator, and level.

e Theitems put onto the refrigerator
may cause noise. >>>Remove the
items on top of the refrigerator.

There are noises coming from
the refrigerator like liquid flowing,
spraying, etc.

e |iquid and gas flows occur in
accordance with the operating
principles of your refrigerator. It is
normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

e Fans are used in order to cool the
refrigerator. It is normal and not a
fault.

Condensation on the inner walls of
refrigerator.

e Hot and humid weather increases
icing and condensation. It is normal
and not a fault.

e Doors are opened frequently or
left ajar for a long time. >>>Do not
open the doors frequently. Close
them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door
completely.

Humidity occurs on the outside of the
refrigerator or between the doors.

e There might be humidity in the
air; this is quite normal in humid
weather. When the humidity is less,
condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.
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No regular cleaning is performed.
>>>Clean the inside of the
refrigerator regularly with a sponge,
lukewarm water or carbonate
dissolved in water.

e Some containers or package
materials may cause the smell.
>>>Use a different container or
different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in
uncovered containers. >>>Keep
the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired

best before dates and spoiled from

the refrigerator.

The door is not closing.

e Food packages are preventing the
door from closing. >>>Replace the
packages that are obstructing the
door.

e The refrigerator is not completely
even on the floor. >>>Adjust the feet
to balance the refrigerator.

e The floor is not level or strong.
>>>Make sure that the floor is level
and capable to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

e The food is touching the ceiling of
the drawer. >>>Rearrange food in
the drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

e High temperatures may be
observed between the two doors,
on the side panels and at the rear
grill while the product is operating.
This is normal and does not require
service maintenance!
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Gelieve eerst deze gebruiksaanwijzing te lezen!
Beste klant,

We hopen dat uw product, dat in een moderne fabriek werd geproduceerd en onder de
meest nauwkeurige procedures voor kwaliteitscontrole werd gecontroleerd, u doeltreffend van
dienst zal zijn.

Wij bevelen daarom aan dat u eerst zorgvuldig de volledige gebruiksaanwijzing van uw
product leest voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de handleiding voor toekomstige
raadpleging.

Deze gebruiksaanwijzing

e Helpt u uw toestel snel en veilig te gebruiken.

e | ees de gebruiksaanwijzing voordat u het product installeert en gebruikt.
e \/olg de instructies, in het bijzonder die met betrekking tot veiligheid.

e Bewaar de gebruiksaanwijzing op een eenvoudig toegankelijke plaats aangezien u deze
later nodig kunt hebben.

e Daarnaast dient u ook de andere documenten die bij uw product worden geleverd te lezen.
Let erop dat deze gebruiksaanwijzing ook voor andere modellen kan gelden.

Symbolen en hun beschrijvingen
Deze instructiehandleiding bevat de volgende symbolen:

O] Belangrijke informatie of nuttige gebruikstips.
A Waarschuwing tegen gevaarlijke omstandigheden voor leven en eigendommen.

I\ Waarschuwing tegen elektrische spanning.
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n Uw koelkast

PR — = 7
5 —
19 ----t
20+
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< 7
1. Deurschap diepvriezer 12. Bewaarvakken voor snacks
2. Knop voor temperatuurinstelling 13. Sleutel
3. Rekken voor bewaren van levensmiddelen 14, Wijnkelder
4. Deurvakken koelgedeelte 15. Aanpasbare glazen schappen
5. Eierrekken 16. Ventilator
6. Glijdende bewaarvakken 17. lJscontainer
7. Flessenhouder 18. Icematic
8. Beschermrooster 19. Diepvriesgedeelte
9.  Flessenrek 20. Koelgedeelte
10. Afstelbare poten .
11. Groentelade FACULTATIEF

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet exact met uw
product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het product behoren dat u hebt
gekocht, zijn deze geldig voor andere modellen.
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H Belangrijke veiligheidswaarschuwingen

Gelieve de volgende
informatie goed te
bestuderen.
Niet-inachtneming

van deze informatie kan

verwondingen of materiéle
schade veroorzaken.

In dat geval worden alle
garanties en betrouw
baarheidsengagementen
ongeldig.

Originele reserveonderdelen
worden geleverd gedurende een
periode van 10 jaar vanaf de
product aankoopdatum.
Bedoeld gebruik

WAARSCHUWING:
Gebruik geen
mechanische apparaten of
andere apparaten behalve
A\ apparaten welke door
de producent worden
geadviseerd om het
proces voor ontdooien te
versnellen.

WAARSCHUWING :
Indien het apparaat in zijn
beschermingskap is of

A geplaatst is, zorg ervoor
dat de ventilatieopeningen
niet gedekt zijn.

WAARSCHUWING:

A Beschadig
koelmiddelstroom circuit
niet.

WAARSCHUWING :
Gebruik geen elektrische
apparaten welke niet

A\ aanbevolen worden door
de producent binnen
de opslag ruimten voor
voedsel.

WAARSCHUWING:
Bewaar geen explosieve
A\ stoffen, zoals spuitbussen
met een ontvlambaar
driffgas, in dit apparaat.

Dit apparaat is ontworpen om

huiselijk gebruik of bij onderstaande
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soortgelijke gevallen gebruikt te
worden.

- Voor het gebruik

in personeel keukens bij
winkels, bureaus en overige
werkplaatsen;

- Voor het gebruik door
klanten bij boerderijen en hotels,
motels en overige plaatsen waar
klanten kunnen verblijven.

- In omgevingen als
hostels;

- Soortgelijke toepassingen
welke geen diensten in verband
met eten bieden of die niet
kleinhandelaar zijn.

Algemene veiligheid

o Wanneer u het

product wenst af te voeren,
raden wij u aan de bevoegde
onderhoudsdienst te

raadplegen om de benodigde
informatie en bevoegde
instanties te leren kennen.

o Raadpleeg uw

bevoegde onderhoudsdienst
voor alle vragen en problemen
met betrekking tot de koelkast.
Voer geen ingrepen aan de
koelkast uit en laat dit ook

niet door iemand anders

doen zonder de bevoegde
onderhoudsdienst op de

hoogte te stellen.

o Voor producten met

een diepvriesvak; Eet geen ijs

of ijsblokjes meteen nadat u
deze uit het diepvriesvak heeft
gehaald. (Dit kan bevriezing in
uw mond veroorzaken.)

o Voor producten met

een diepvriesvak; Plaats geen
flessen of blikies met vioeibare

dranken in het diepvriesvak
Deze zouden kunnen barsten.
o Raak ingevroren
levensmiddelen niet met de
hand aan; deze kunnen aan
uw hand vastplakken.

o Verwijder de stekker uit
uw koelkast voor u deze reinigt
of ontdooit.

o Bij het schoonmaken
en ontdooien van de koelkast
mogen geen stoom en
stoomreinigers gebruikt
worden. De stoom kan

in contact komen met de
elektrische onderdelen en
kortsluiting of een elektrische
schok veroorzaken.

. Gebruik geen
onderdelen van uw koelkast
zoals de deur als steun of
opstapje.

. Gebruik geen
elektrische apparaten binnen in
de koelkast.

o Beschadig de
onderdelen, waar de
koelvloeistof circuleert,

niet door boor- of
snijdgereedschap. De
koelvloeistof kan naar buiten
geblazen worden wanneer

de gasleidingen van de
verdamper, leidingverlengingen
of opperviaktecoatings
worden doorboord en dit

kan huidirritatie en oogletsel
veroorzaken.

o Dek of blokkeer de
ventilatieopeningen van uw
koelkast met geen enkel
materiaal.

o Elektrische toestellen
mogen enkel door bevoegde
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personen worden hersteld.
Reparaties die door
onbevoegde personen worden
uitgevoerd kunnen een risico
voor de gebruiker opleveren.

J Sluit in geval van
storing of tijdens onderhouds-
of reparatiewerken de
stroomtoevoer van de koelkast
af door de zekering eruit te
draaien of de stekker van het
apparaat eruit te trekken.

o Bij het uittrekken van de
stekker deze niet aan de kabel
uittrekken.

o Zorg ervoor dat
alcoholische dranken rechtop
worden bewaard met dop
goed gesloten.

o Bewaar nooit
spuitbussen met een
ontvlambare of explosieve
inhoud in de koelkast.

J Gebruik geen andere
mechanische gereedschappen
of andere middelen om het
ontdooiproces te versnellen
dan deze aangeraden door de
fabrikant.

o Dit product is niet
bestemd voor gebruik door
personen met een fysieke,
zintuiglijke of mentale

stoornis of ongeschoolde of
onervaren mensen (inclusief
kinderen) tenzij deze worden
bijgestaan door een persoon
die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid of die hen
dienovereenkomstig instructies
geeft bij het gebruik van het
product

J Gebruik geen

beschadigde koelkast. Neem
contact op met de dealer als u
vragen heeft.

o Elektrische veiligheid
van uw koelkast wordt alleen
gegarandeerd wanneer het
aardingssysteem in uw huis
aan de normen voldoet.

o Blootstelling van het
product aan regen, sneeuw,
zon en wind is gevaarlijk met
betrekking tot de elektrische
veiligheid.

J Neem contact op met
een bevoegde dienst wanneer
de stroomkalbel beschadigd is
om zo gevaar te voorkomen.

o Steek tijdens

installatie nooit de stekker

van de koelkast in de
wandcontactdoos. Er bestaat
een kans op overlijden of
serieus letsel.

o Deze koelkast is enkel
bestemd voor het bewaren
van voedsel. Hij mag niet voor
andere doeleinden worden
gebruikt.

o Het label met
technische specificaties
bevindt zich aan de linkerwand
binnenin de koelkast.

o Sluit je koelkast nooit
aan op energiebesparende
systemen; deze kunnen de
koelkast beschadigen.

J Als er zich een blauwe
lamp in uw koelkast bevindt,
kilk hier dan niet voor een lange
tijld in met het blote cog of met
optische hulpmiddelen. Wacht
minstens 5 minuten met het
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inschakelen van de koelkast
na stroomuitval bij manueel
bediende koelkasten.

o Deze
gebruikershandleiding moet
aan de nieuwe eigenaar

van het toestel gegeven
worden wanneer het toestel
doorgegeven wordt.

o Vermijd schade aan

de stroomkabel bij transport
van de koelkasten. De kabel
plooien kan vuur veroorzaken.
Plaats geen zware voorwerpen
op de stroomkabel.

o Raak de stekker niet
aan met natte handen wanneer
deze in het stopcontact wordt
geplaatst.

o Plaats de stekker

van de koelkast niet in het
stopcontact als dit stopcontact
los is.

o Er mag om
velligheidsredenen geen water
rechtstreeks op de binnen- of
buitendelen van het toestel
gesproeid worden.

. Sproei geen stoffen
met ontvlambare gassen

zoals propaangas dichtbij de
koelkast om gevaar op vuur en
ontploffing te voorkomen.

o Plaats geen containers
gevuld met water op de
koelkast; dit kan bij morsen
elektrische schokken of vuur
veroorzaken.

o Laad de koelkast niet
te vol met voedsel. Indien de
koelkast overladen is, kan
voedsel naar beneden vallen bij
het openen en u kwetsen of de
koelkast beschadigen.

o Plaats geen objecten
op de koelkast; deze kunnen
naar beneden vallen wanneer u
de deur open of dicht doet.

o Producten

die een nauwkeurige
temperatuurregeling nodig
hebben (vaccins, hittegevoelige
medicatie, wetenschappelijke
materialen, enz.) mogen niet in
koelkast bewaard worden.

o De koelkast moet
worden losgekoppeld indien
deze langdurig niet wordt
gebruikt. Een mogelik
probleem met de stroomkabel
kan vuur veroorzaken.

o De koelkast kan
bewegen als de stelvoetjes

niet juist op de vioer worden
vastgezet. De stelvoetjes juist
vastzetten op de vioer kan
voorkomen dat de koelkast
beweegt.

o Hef de koelkast niet aan
het handvat bij verplaatsing.
Anders breekt het.

o Als u het product

naast een andere koelkast of
diepvriezer plaatst, moet de
afstand hiertussen minstens

8 cm zijn. Anders kunnen
aaneensluitende zijwanden nat
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o Gebruik het product
nooit als de sectie boven- of
achteraan op het product dat
elektronische printplaten bevat,
geopend is (elektronische
printplaat deksel) (1).

Voor modellen met een
drinkfontein

o De druk van de koud
waterinlaat mag maximum

8 bar bedragen. Als uw
waterdruk hoger is dan 5,5
bar moet u een drukbegrenzer
gebruiken in uw netwerk. Als u
niet weet hoe u uw waterdruk
kunt controleren, moet u hulp
vragen van een professionele
loodgieter.

o Als het risico bestaat
op een waterslageffect in uw
installatie moet u altijd een
waterslag preventie apparatuur
installeren. Raadpleeg een
professionele loodgieter als

u niet zeker bent of er een
waterslageffect aanwezig is in
uw installatie.

o Installeer deze niet

op de warme waterinlaat.

Neem de nodige maatregelen
tegen het bevriezen van de
leidingen. De watertemperatuur
bedrijffsinterval moet minimum
0,6°C en maximum 38°C zijn.

o Gebruik enkel
drinkwater.

Kinderbeveiliging

e Indien de deur een slot heeft, moet de
sleutel buiten het bereik van kinderen
worden gehouden.

e Kinderen moeten onder toezicht staan
om te voorkomen dat ze met het product

knoeien.
Voldoet aan de WEEE-richtlijn
en de richtlijnen voor afvoeren
van het restproduct:

Dit product voldoet aan de EU-
richtlijin WEEE (2012/19/EU).
Dit product is voorzien van
een classificatiesymbool voor
afvalsortering van elektrische

- en elektronische apparatuur
(WEEE).

Dit product werd vervaardigd uit

onderdelen en materialen van hoge

kwaliteit die hergebruikt kunnen worden

en geschikt zijn voor reclycling. Gooi

het restproduct aan het einde van

zijn levensduur niet weg bij normaal

huishoudelijk of ander afval. Breng het

naar het verzamelpunt voor recycling van

elektrische en elektronische apparatuur.

Raadpleeg uw plaatselijke autoriteiten om

te weten waar u deze verzamelpunten

aantreft.

Voldoet aan RoHS-richtlijn:

Het door u aangekochte product voldoet

aan de EU-richtlijn RoHS (2011/65/

EU). Het bevat geen schadelijke en

verboden materialen die in deze richtlijn zijn

opgenomen.

HC-waarschuwing

Als het koelsysteem van uw product

R600a bevat:
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Dit gas is ontvlambaar. Zorg daarom tijdens
gebruik en transport dat het koelsysteem
en de leidingen niet beschadigd raken. In
het geval van schade: houd uw product
weg van mogelijke ontstekingsbronnen die
kunnen veroorzaken dat het product vuur
vat en ventileer de ruimte waarin de unit is
geplaatst.

Negeer deze waarschuwing als het
koelsysteem van uw product R134a
bevat.

Het type gas dat in dit product wordt
gebruikt staat vermeld op de type-etiket
aan de linkerwand binnenin de koelkast.
Gooi het product nooit in vuur voor
verwijdering.

Aanwijzingen ter besparing van
energie

o Houd de deuren van uw

koelkast niet lang open.

o Plaats geen warme
levensmiddelen of dranken in de koelkast.

o Overlaad de koelkast niet zodat
luchtcirculatie aan de binnenzijde niet
geblokkeerd wordt.

o Plaats de koelkast niet in direct
zonlicht of naast warmteafgevende
apparaten zoals een oven, vaatwasser

of radiator. Houd uw koelkast minstens

30 cm verwijderd van warmteafgevende
bronnen en minstens 5 cm van

elektrische ovens.

° Bewaar uw levensmiddelen in
gesloten bakjes.
° Voor producten met een

diepvriesvak; U kunt een maximale
hoeveelheid voedsel in de digpvries
bewaren wanneer u de schappen of lade
uit de diepvries verwijdert. De waarde
voor energieconsumptie van uw diepvries
werd vastgesteld door verwiidering van
de diepvries schappen of laden en onder
de maximum hoeveelheid. Er bestaat
geen risico bij het gebruik van een schap
of lade volgens de vorm en grootte van
het in te vriezen voedsel.

9

o Bevroren voedsel in het
koelgedeelte ontdooien laat toe om
energie te besparen en behoudt de
voedselkwaliteit.

Aanbevelingen voor het vak
voor verse etenswaren
OPTIONEEL

e Zorg ervoor dat de temperatuursensor
in het vak voor verse etenswaren niet in
contact komt met etenswaren. Om het
vak op de ideale bewaartemperatuur te
behouden mag de sensor niet bedekt zijn
met etenswaren.

¢ Plaats geen warme etenswaren in uw
apparaat.

3 lemperature
sensor
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Kl Installatie

/N Indien de informatie die in deze
gebruikershandleiding wordt gegeven,
niet wordt opgevolgd, is de fabrikant in
geen geval aansprakelijk.

Punten waarop gelet moet

worden bij de verplaatsing van

een koelkast

1. Uw koelkast moet van de stroom zijn
afgesloten. Voor het vervoer van uw
koelkast moet deze leeg zijn gemaakt en
gereinigd.

2. \Voordat deze wordt verpakt, mosten
schappen, accessoires, groentelade, enz.
in de koelkast worden vastgemaakt met
tape en beschermd ziin tegen stoten.

De verpakking dient met dikke tape of
geschikt touw worden ingebonden en de
vervoerregels op de verpakking dienen
strikt te worden nageleefd.

3. Originele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.

Voordat u de koelkast

inschakelt,

Controleer het volgende voordat u uw

koelkast gaat gebruiken:

1. Bevestig 2 plastic wiggen zoals hieronder
afgebeeld. Plastic wiggen zijn bedoeld
om afstand te houden, om zo een
luchtcirculatie te behouden tussen uw
koelkast en de muur. (De afbeelding is
slechts een schets en is niet gelijk aan uw
product.)
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2. Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolen in het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging".

3. Sluit de stekker van de koelkast aan op
het stopcontact. Als de koelkastdeur
wordt geopend, gaat de binnenverlichting
van de koelkast aan.

4. Als de compressor begint te draaien,
komt er een geluid vrij. De vioeistof en
de gassen die zich in het koelsysteem
bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken zelfs wanneer de
compressor niet werkt. Dit is normaal.

5. De buitenkant van de koelkast kan
warm aanvoelen. Dit is normaal. Deze
opperviakken zijn bedoeld om warm
te worden om condensvorming te
voorkomen.
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Elektrische aansluiting

Sluit uw apparaat aan op een geaard
stopcontact, beschermd door een zekering
met de juiste capaciteit.

Belangrijk:
e De aansluiting moet in naleving zijn met
nationale voorschriften.

e De stroomstekker moet na installatie
eenvoudig bereikbaar zijn.

e Flektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer
het aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

e Het voltage op het etiket dat zich links
binnenin uw product bevindt moet gelijk
Zijn aan uw netstroomvoltage.

¢ Verlengkabels en verdeelstekkers
mogen voor aansluiting niet
worden gebruikt.

/N Een beschadigde stroomkabel kabel
moet door een gekwalificeerd elektricien
worden vervangen.

I\ Het product mag niet in werking worden
gesteld voordat het gerepareerd is! Er
bestaat anders gevaar op een elektrische
schok!

Afvoeren van de verpakking

De verpakkingsmaterialen kunnen

gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het

verpakkingsmateriaal buiten bereik

van kinderen of voer deze af conform

afvalinstructies zoals bepaald door uw

lokale autoriteiten. Gooi het niet weg

met het normale huishoudafval, maar

maak gebruik van ophaalplaatsen voor

verpakkingen die door lokale autoriteiten

Zijn aangewezen.

De verpakking van uw koelkast is

vervaardigd uit herbruikbare materialen.

Afvoeren van uw oude koelkast

Voer uw oude koelkast af zonder het milieu

op enige wijze te schaden.
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e U kunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoeren van uw
koelkast.

Voordat u uw koelkast afvoert, snijd de

elektrische stekker af. Indien het apparaat

is uitgevoerd met deursluitingen, dit slot
dan onbruikbaar maken om kinderen tegen
gevaar te beschermen.

Plaatsing en installatie

A\ Als de toegangsdeur van de kamer

waarin de koelkast wordt geinstalleerd

niet breed genoeg is voor de koelkast om
erdoor te passen, bel dan de bevoegde
dienst zodat deze de deuren van uw
koelkast kan verwijderen en de koelkast
zijdelings door de deur kan.

1. Installeer uw koelkast op een plaats waar
deze gemakkelijk kan worden gebruikt.

2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen en
direct zonlicht.

3. Er moet geschikte luchtventilatie rond uw
koelkast zijn om een efficiénte werking
te verkrijgen. Als de koelkast in een
uitsparing in de muur wordt geplaatst,
moet er minstens 5 cm afstand zijn ten
opzichte van het plafond en minstens
5 cm ten opzichte van de muur. Plaats
uw product niet op materialen zoals een
kleden of vioerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een viak
vioeropperviak om schokken te
vermiden.
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De condensator van uw
apparaat bevindt zich

aan de achterzijde, zoals
hieronder afgebeeld. Om
energiezuiniger te zijn met
minder energieverbruik trekt
u de condensator naar uzelf
toe, zoals aangegeven op
onderstaande afbeelding. De
condensator wordt door een
vergrendelsysteem van de
bovenste klemmen stevig aan
iedere zijde vastgehouden.

* OPTIONEEL

Stelvoetjes

Wanneer uw koelkast niet waterpas staat;
U kunt uw koelkast waterpas stellen door
aan de stelvoetjes te draaien zoals getoond
in de afbeelding. De hoek van het stelvoetje
wordt verlaagd wanneer u in de richting
van de zwarte pijl draait en verhoogd
wanneer u in de tegenovergestelde

richting draait. Wanneer iemand u hierbij
helpt door de koelkast lichtjes op te tillen
vereenvoudigt dit het proces.

ﬁ@ @ﬁ
g . J

Het vervangen van de lamp

Om de lamp/led voor de binnenverlichting
van uw koelkast te vervangen, bel uw
bevoegde onderhoudsdienst.

De lamp of lampen voorzien in dit apparaat
mogen niet worden gebruikt voor de
verlichting van huishoudelijke ruimten.

Het beoogde gebruik van deze lamp is de
gebruiker te helpen etenswaren op veilige
en comfortabele wijze in de koelkast/
diepvriezer te plaatsen.

De lampen die in dit apparaat worden
gebruikt moeten bestendig zijn tegen
extreme fysieke omstandigheden, zoals
temperaturen beneden de -20°C.
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ﬂVoorbereldmg

Uw koelkast moet worden geinstalleerd
op minstens 30 cm afstand van
warmtebronnen zoals kookplaten,
centrale verwarming en kachels en op
minstens 5 cm afstand van elektrische
ovens. De koelkast mag niet in direct
zonlicht worden geplaatst.

e Controleer of de binnenziide van uw
koelkast volledig schoon is.

e Bjjinstallatie van twee koeleenheden
naast elkaar, moeten deze minstens2cm e
van elkaar worden geplaatst.

e Wanneer u de koelkast voor de eerste
keer in gebruik neemt, gelieve tijdens de
eerste zes uur de volgende instructies in
acht te houden.

e De deur niet regelmatig openen.

e Koelkast moet in bedrijf gesteld worden °
zonder levensmiddelen.

e De stekker van de koelkast niet
uittrekken. Indien zich een stroomstoring
voordoet buiten uw macht, zie de
waarschuwingen in het deel "Aanbevolen  ®
oplossingen voor problemen”.

e Dit product is ontworpen
om te functioneren bij een
omgevingstemperatuur tot 43 °C (90 °C).
Zelfs als de omgevingstemperatuur tot
-15 °C komt, ontdooit het ingevroren
voedsel in de diepvriezer niet dankzij
zijn geavanceerde elektronisch
temperatuurbeheersysteem (Advanced
Electronic Temperature Control System).
Voor de eerste installatie moet het product
NIET bij lage omgevingstemperaturen
worden geplaatst. Dit komt omdat
de vriezer niet onder de standaard
bedriffstemperatuur kan gaan. Wanneer
het product continu werkt, kan het naar
een andere plek worden verplaatst. Zo
kunt u later uw product in de garage
of een onverwarmde kamer plaatsen,
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zonder dat u zich zorgen hoeft te maken
dat het bevroren voedsel bederft.

Het is echter wel waarschijnlijk dat de
bovengenoemde lage temperaturen

het voedsel in het koelgedeelte doet
bevriezen. Consumeer de voedingswaren
in de koelkast daarom op gepaste wijze.
Wanneer de omgevingstemperatuur weer
terug normaal is, kunt u de knopinstelling
weer aan uw behoeften aanpassen.

Als de omgevingstemperatuur zich onder
de 0°C bevindt, bevriest het voedsel

in het koelgedeelte. Daarom raden we

u aan om het k oelgedeelte bij zulke

lage omgevingstemperaturen niet te
gebruiken. U kunt het vriesvak op de
gewone manier blijven gebruiken.

In bepaalde modellen schakelt het
instrumentenpaneel uit 5 minuten nadat
de deur werd gesloten. Het wordt
opnieuw ingeschakeld als de deur wordt
geopend of als een knop wordt ingedrukt.
Als gevolg van temperatuur
schommelingen door het openen/sluiten
van de deur van het product tijdens

zijn werking, is condens op de deur-/
koelkastschappen en de glazen houders
normaal.



E Gebruik van uw koelkast

Knop voor
temperatuurinstelling

De knop voor temperatuursinstelling
maakt het mogelijk om de
temperatuursinstelling van uw koelkast te
regelen.

De temperatuur van uw
koelkast instellen

De algemene temperatuursinstelling van
uw koelkast wordt aangepast met de
knop voor temperatuursinstelling aan

de rechterwand van het koelgedeelte.
De knop heeft 5 verschillende posities
voor temperatuursinstelling. Selecteer de

positie die overeenkomt met uw behoefte.

Stand 1 geeft aan dat de koelkast op zijn
warmst is en de maximale stand geeft zijn
koudste instelling aan.

Tweeledig koelsysteem

Uw koelkast is uitgerust met een

apart koelsysteem om het koel- en
diepvriesgedeelte te koelen. De lucht in
het koelgedeelte vermengt zich niet met
de lucht in het diepvriesgedeelte. Dankzij
deze twee aparte koelsystemen, is de
koelsnelheid veel hoger dan bij andere
koelkasten. Geur van de twee gedeelten
raakt niet gemengd. Daarnaast biedt dit
aanvullende energiebesparing, aangezien
het ontdooien afzonderlijk plaatsvindt.
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Vakantiefunctie

Als de deuren van het product gedurende
12 uur nadat de hoogste thermostaatstand
werd ingeschakeld niet worden geopend,
wordt de vakantiefunctie automatisch
geactiveerd.

Open de deur van het product of wijzig de
thermostaatinstelling om deze functie te
annuleren.

De vakantiefunctie is een optie. Mogelijk
afhankelijk van het producttype en
eventueel zelfs op bepaalde producten niet
aanwezig.

Het is niet aanbevolen om voedingswaren
in het koelvak te bewaren wanneer de
vakantiefunctie actief is.
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Tweeledig koelsysteem:

Uw koelkast is uitgerust met een

apart koelsysteem om het koel- en
diepvriesgedeelte te koelen. De lucht in
het koelgedeelte vermengt zich niet met
de lucht in het diepvriesgedeelte. Dankzij
deze twee aparte koelsystemen, is de
koelsnelheid veel hoger dan bij andere
koelkasten. Geur van de twee gedeelten
raakt niet gemengd. Daarnaast biedt dit
aanvullende energiebesparing, aangezien
het ontdooien afzonderlijk plaatsvindt.
Verse etenswaren invriezen

¢ Wikkel het voedsel in of bedek het voor
het plaatsen

¢ \Warm voedsel moet eerst afkoelen

naar kamertemperatuur voordat het in de
koelkast gezet mag worden.

® De levensmiddelen die u wenst in te
vriezen dienen vers en van goede kwaliteit
te zijn.

¢ De levensmiddelen moeten in porties
worden verdeeld op basis van de
dagelijkse of maaltijd gebaseerde
consumptiebehoeften van het gezin.

* | evensmiddelen moeten luchtdicht
worden verpakt om uitdroging te
voorkomen, zelfs wanneer ze slechts
gedurende een korte periode worden
bewaard.

¢ De gebruikte verpakkingsmaterialen
dienen resistent te zijn voor kou en
vochtigheid en ze moeten luchtdicht

zZijn. Het verpakkingsmateriaal van

het voedsel moet voldoende dik en
duurzaam zijn. Anders kan het door
bevriezing hard geworden voedsel de
verpakking doorprikken. Het is belangrijk
dat de verpakking goed wordt gesloten
om veilige bewaring van het voedsel te
waarborgen.

e Bevroren levensmiddelen moeten
meteen na ontdooiing worden gebruikt en
mogen nooit opnieuw worden ingevroren.
e Gelieve de volgende instructies in acht
te nemen om de beste resultaten te
bereiken.
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1. Als de koelkast over een
snelvriesfunctie beschikt, gebruikt u
deze snelvriesfunctie als u voedsel wilt
invriezen.

2. ries nooit te grote hoeveelheden
levensmiddelen in één keer in. De
kwaliteit van het voedsel blifft het best
geconserveerd wanneer het zo snel
mogelijk goed tot in het hart wordt
ingevroren.

3. Zorg er goed voor geen
diepvriesproducten te mengen met verse
etenswaren.

4. Zorg dat rauw voedsel in de koelkast
niet in contact komt met bereid voedsel.
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Instelling
diepvriesgedeelte

Instelling
koelgedeelte

Opmerkingen

-18°C

4°C

Dit is de normale aanbevolen instelling.

-20,-22 of -24°C

4°C

Deze instellingen worden aanbevolen wanneer
de omgevingstemperatuur boven de 30°C
komt.

Snelvriezen

4°C

Te gebruiken wanneer u de etenswaren in
korte tijd wilt invriezen. Het gebruik wordt
aanbevolen om de kwaliteit van viees- en
visproducten te behouden.

-18°C of kouder

2°C

Wanneer u denkt dat uw koelgedeelte niet
koud genoeg is als gevolg van de warme
omgevingstemperatuur of het frequent openen
en sluiten van de deur.

-18°C of kouder

Snelkoelen

U kunt deze gebruiken wanneer uw
koelgedeelte overladen is of wanneer u de
levensmiddelen zeer snel wilt koelen. Wij
raden aan de snelvriesfunctie 4-8 uur voor het

plaatsen van de etenswaren te activeren.

Aanbevellng voor het bewaren
van diepvriesvoedsel

e \oorverpakte diepvriesproducten uit de
winkel dienen conform de instructies van

de fabrikant te worden bewaard in het vak
voor diepvriesproducten.

e Om de kwaliteit van de fabrikant van de
diepvriesproducten en voedingswinkels

te behouden, dient u het volgende in acht

te nemen:

1.Plaats de diepvriesproducten na
aankoop zo snel mogelijk in de diepvriezer.
2.Zorg dat de inhoud van de verpakking
gelabeld en gedateerd is.

3. Overschrijd nooit de "Te gebruiken voor"
of "Tenminste houdbaar tot" data op de
verpakking.

Ontdooien

Het diepvriesgedeelte ontdooit
automatisch.
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Het plaatsen va
levensmiddelen

n de

Schappen van het

Verschillende
ingevroren
levensmiddelen

diepvriesgedeelte oo
zoals vlees, vis, ijs,
groenten enz.
Eiergedeelte Eieren

Schappen van het
koelgedeelte

LLevensmiddelen in
pannen, bedekte
borden, gesloten

bakjes.

Deurschappen van het

Kleine en verpakte
levensmiddelen en

koelgedeelte drank (zoals melk,
vruchtensap en bier)
Groentelade Groente en fruit
Vershoudgedeelte Delicatessen (kaas,

boter, salami enz.)

Diepvriesinformatie

Om levensmiddelen in goede kwaliteit
te houden, moeten ze zo snel mogelijk
worden ingevroren na plaatsing in de

diepvriezer.
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Het is mogelijk om de levensmiddelen
gedurende lange tijd op een temperatuur
van -18°C of lager te bewaren.

U kunt de versheid van levensmiddelen
gedurende vele maanden bewaren (bij
een temperatuur van -18°C of lager in de
diepvriezer).

WAARSCHUWING! A\

e De levensmiddelen moeten in porties
worden verdeeld op basis van de
dagelijkse of maaltijd gebaseerde
consumptiebehoeften van het gezin.

e | evensmiddelen moeten luchtdicht
worden verpakt om uitdroging te
voorkomen, zelfs wanneer ze slechts
gedurende een korte periode worden
bewaard.

Benodigde materialen voor verpakking:
e Plakband dat bestand is tegen kou

e Zelfplakkende etiketten

e Flastiekjes

e Pen

Materialen die voor verpakking worden
gebruikt moeten scheurvast zijn en

bestand zijn tegen kou, vocht, geuren, olie

en zuren.
In te vriezen levensmiddelen mogen niet

in aanraking komen met eerder ingevroren

stukken om gedeeltelijke ontdooiing
daarvan te voorkomen. Ontdooid
voedsel moet geconsumeerd worden en
mag niet opnieuw ingevroren worden.

Nul-graden-vak

Dit vak werd ontworpen om
diepvriesvoedsel te bewaren dat traag
ontdooid moet worden (vlees, vis,

kip; enz.). Het nul-graden-vak is de
koudste plaats van uw koelkast waar
zuivelproducten (kaas, boter), vlees, vis
of kip op ideale opslagcondities bewaard
kunnen worden. Groenten en/of fruit
mogen niet in dit vak geplaatst worden.
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Icematic en ijsbakje

De Icematic gebruiken

*Vul de Icematic met water en plaats in zijn
houder. Het ijs is na ongeveer 2 uur klaar.
Haal de Icematic niet van zijn plaats om ijs
te pakken.

* Draai de knoppen erop 90° in wijzerzin.
De ijsblokjes in de cellen zullen naar
beneden vallen in het ijsbakje eronder.

* U kunt de ijsblokjes nu uit het ijsbakje
pakken en serveren.

* Indien gewenst kunt u de ijsblokjes in het
ijsbakje bewaren.

IJsbakje

Het ijsbakje is alleen bedoeld voor het
bewaren van de ijsblokjes. Doe hier geen
water in. Anders breekt het.
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IJs maken

Vul de ijscontainer met water en plaats in
zijn houder. Het ijs is na ongeveer 2 uur
klaar.

U kunt het ijs gemakkelijk verwijderen door
in de ijscontainer te knijpen.
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Draaiopbergcontainer

(alleen bepaalde modellen)

De legplankbodem kan naar links of rechts
worden geschoven om ruimte te maken
voor grote flessen, potten of dozen op de
onderste legplank (afb. 1).

U kunt de etenswaren, die u op de
legplanken hebt gelegd, bereiken door in
de container te grijpen en deze van rechts
naar links te verschuiven (afb. 2).
Wanneer u wenst bij te laden of de
etenswaren wenst te verwijderen om het
product schoon te maken, draai dan 90°,
til het frame op en trek deze naar u toe
(afb. 3-4).
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Beschrijving en reinigen van de
luchtfilter:

De luchtfilter voorkomt nare luchtjes
binnenin de koelkast.

Trek de deksel waarin de luchtfilter
geinstalleerd is van het voorgedeelte naar
beneden en verwijder zoals afgebeeld.
Laat de filter gedurende één dag in het
zonnelicht liggen. De filter wordt tijdens
deze periode gereinigd. Plaats de filter
terug op zijn plaats.

De luchtfilter moet eenmaal per jaar
worden gereinigd.
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Ga verder in numerieke volgorde.

De deuren omkeren
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EOnderhoud en reiniging

A\ Gebruik nooit benzine, benzeen of
geliksoortige substanties voor het
reinigingswerk.

I\ Wij bevelen aan dat u de stekker uit het
toestel trekt voordat u met reinigen begint.

/N Gebruik nooit scherpe voorwerpen, zeep,
huishoudproducten, afwasmiddel of
boenwas om te poetsen.

G In producten die geen No Frost hebben
ontstaan er op de achterwand van het
koelvak waterdruppels en een vingerdikke
ijslaag. Maak het niet schoon; doe er
nooit olie op soortgelijke middelen op.

G Gebruik uitsluitend licht vochtige
microvezeldoeken om de buitenkant van
het product schoon te maken. Sponzen
en andere soorten schoonmaakdoeken
kunnen het opperviak krassen.

G Gebruik lauwwarm water om de kast van
uw koelkast schoon te maken en wrijf
deze droog.

] Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen
in een oplossing van één koffielepel
natriumbicarbonaat voor 50 cl water, om
de binnenkant schoon te maken en wrijf
vervolgens droog.

YN Zorg ervoor dat er geen water in de
lamp en andere elekirische onderdelen
binnensijpelt.

/N Als uw koelkast voor een lange
periode niet zal worden gebruikt, trek
dan de stroomkabel uit, verwijder alle
etenswaren, maak de koelkast schoon en
laat de deur op een kier staan.
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O] Kijk de deurgrendels regelmatig na om u
ervan te overtuigen dat ze schoon en vrij
van etensresten zijn.

N\ Om deurroosters te verwijderen, verwijder
de inhoud en druk het deurrooster
vervolgens eenvoudigweg naar boven
vanaf de basis.

A\ Gebruik nooit reinigingsmiddelen of water
dat chloor bevat om de buitenkant en de
verchroomde onderdelen van het product
te reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie
op dergelijke metalen opperviakken.

A\ Gebruik geen scherpe en schurende
werktuigen of zeep, huishoudelijke
reinigingsmiddelen, oplosmiddelen,
benzine, benzeen, was, etc. Zo niet zullen
stempels op plastic onderdelen loskomen
en kunnen vervormingen optreden.
Gebruik warm water en een zachte doek
om te reinigen en te drogen.

Bescherming van de plastic

opperviakken

G Plaats geen vioeibare olie of in olie
bereide maatlijden in uw koelkast in
onafgedichte bakjes. Deze kunnen de
plastic opperviakken van uw koelkast
beschadigen. Mocht u olie morsen op de
kunststof opperviakken, reinig dit deel van
het opperviak dan direct met warm water
en spoel af.
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Fouten opsporen

Controleer de volgende punten voordat u de onderhoudsdienst belt. Dit kan u tijd en
geld besparen. Deze lijst omvat regelmatige klachten die niet voortkomen uit defect
vakmanschap of materiaalgebruik. Het is mogelijk dat bepaalde functies die hier

beschreven zijn niet tot uw product behoren.

De koelkast werkt niet.

e De stekker zit niet op de juiste manier in
het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de
stekker veilig in het stopcontact wordt
geplaatst.

e De zekering van het stopcontact
waarop de koelkast is aangesloten
of de hoofdzekering is gesprongen.
>>>Controleer de zekering.

Condensvorming langs de wand van

het koelgedeelte (MULTI ZONE, COOL

CONTROL en FLEXI ZONE).

e Omgeving is erg koud. >>>Plaats de
koelkast niet in een ruimte waar de
temperatuur lager kan worden dan
10°C.

e De deur van de koelkast werd
regelmatig open gemaakt. >>>Open en
sluit de deur van de koelkast niet te veel.

e Omgeving is erg vochtig. >>>Plaats de
koelkast niet in een vochtige ruimte.

e Voedsel met veel vioeistoffen wordt in
open bakjes bewaard. >>>Bewaar dit
soort voedsel in gesloten bakjes.

e De deur van de koelkast staat op een
kier. >>>Sluit de deur van de koelkast.

e De thermostaat staat veel te laag.
>>>/et de thermostaat hoger.

e De compressor draait niet
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e Thermische bescherming van de
compressor kan springen gedurende
plotselinge stroomuitval of afsluiting van
de stroomtoevoer wanneer de druk
van het koelmiddel in het koelsysteem
van de koelkast niet in balans is. De
koelkast gaat na ongeveer 6 minuten
draaien. Neem contact op met de
onderhoudsdienst wanneer uw koelkast
na deze periode niet start.

e De koelkast zit in een ontdooicyclus.
>>>Dit is normaal voor een volledig
automatisch ontdooiende koelkast.
Ontdooicylus vindt periodiek plaats.

® De stekker van de koelkast steekt niet in
het stopcontact. >>>Zorg ervoor dat de
stekker in het stopcontact zit.

e De temperatuuraanpassingen werden
niet correct uitgevoerd. >>>Kiest een
geschikte temperatuurwaarde.

e Eris een stroomstoring. >>>Zodra de
storing is verholpen keert de koelkast
terug naar normale werking.

Het werkingsgeluid neemt toe wanneer
de koelkast werkt.

e De werking van de koelkast kan
veranderen als gevolg van wijzigingen
in de omgevingstemperatuur. Dit is
normaal en geen defect.

De koelkast werkt frequent of gedurende

lange tijd.
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e Uw nieuwe product is mogelijk breder
dan het vorige. Grote koelkasten
werken langer.

e De omgevingstemperatuur kan hoog
zijn. >>>Het is normaal dat het product
langer draait in een warme omgeving.

e De stekker van de koelkast kan
onlangs ingestoken zijn of de koelkast
kan zijn volgeladen met etenswaren.
>>>Wanneer de koelkast pas is
ingeschakeld of kortgeleden werd
gevuld, duurt het langer om de
ingestelde temperatuur te bereiken. Dit
is normaal.

e Grote hoeveelheden warme
levensmiddelen kunnen recentelijk in de
koelkast zijn geplaatst. >>>Plaats geen
warm voedsel in de koelkast.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>De warme lucht die in de koelkast is
binnengekomen maakt dat de koelkast
langer werkt. Open de deuren niet te
dikwijls.

e De deur van het vries- of
koelcompartiment is mogelijk op een
kier blijven staan. >>>Controleer of de
deuren goed gesloten zijn.

e De koelkast is zeer koud ingesteld.
>>>Stel de koelkasttemperatuur hoger
en wacht tot de temperatuur wordt
bereikt.

e Deurafdichting van de koelkast of
diepvriezer kan wuil, versleten, gebroken
of niet goed geplaatst zijn. >>>Maak
de afdichting schoon of vervang deze.
Een beschadigde/gebroken afdichting
maakt dat de koelkast langer moet
werken om de huidige temperatuur te
handhaven.

Diepvriestemperatuur is erg laag terwijl de
koelkasttemperatuur voldoende is.
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e De diepvriestemperatuur is zeer
koud ingesteld. >>>Stel de
diepvriezertemperatuur hoger in en
controleer.

Koelkasttemperatuur is erg laag terwijl de
diepvriestemperatuur voldoende is.

e De temperatuur van het koelvak is
zeer koud ingesteld. >>>Stel de
koelkasttemperatuur hoger in en
controleer.

Etenswaren die in laden van het
koelgedeelte worden bewaard, bevriezen.

e De temperatuur van het koelvak is
zeer hoog ingesteld. >>>Stel de
koelkasttemperatuur lager in en
controleer.

Temperatuur in de koelkast of diepvriezer
is zeer hoog.

e De temperatuur van het koelvak is zeer
hoog ingesteld. >>>De temperatuur
van het koelvak heeft invioed op de
temperatuur van de diepvriezer. Wijzig
de temperatuur van de koelkast of de
diepvriezer en wacht tot de betreffende
compartimenten de gewenste
temperatuur bereikt.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>0pen de deuren niet te vaak.

e De deur staat op een kier. >>>Sluit de
deur volledig.

e De koelkast is pas ingeschakeld of
werd recent geladen met voedsel.
>>>Dit is normaal. Wanneer de koelkast
net is ingeschakeld of kortgeleden
werd gevuld, duurt het langer om de
ingestelde temperatuur te bereiken.

e Grote hoeveelheden warme
levensmiddelen kunnen recentelijk in de
koelkast zijn geplaatst. >>>Plaats geen
warm voedsel in de koelkast.

e Vibratie of geluid.
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e De vioer is niet gelijk of stabiel. >>>
Indien de koelkast schommelt bij
enige beweging, moet u de stelvoetjes
aanpassen. Zorg dat de vioer viak
en sterk genoeg is om de koelkast te
dragen.

e De spullen die boven op de koelkast
liggen kunnen geluid veroorzaken.
>>>\erwijder deze van de bovenzijde
van de koelkast.

Er komt een geluid van morsende of
sprayende vloeistof uit de koelkast.

e Vloeistof- en gasstromen vinden plaats
conform de werkingsprincipes van uw
koelkast. Dit is normaal en geen defect.

Er komt een fluitend geluid van de
koelkast.

e Erworden ventilatoren gebruikt om de
koelkast te koelen. Dit is normaal en
geen defect.

Condens op de binnenwanden van de
koelkast.

e Met warm en vochtig weer neemt ijs- en
condensvorming toe. Dit is normaal en
geen defect.

e Deuren werden regelmatig geopend of
hebben enige tijd op een kier gestaan.
>>>0pen de deuren niet te vaak. Sluit
ze wanneer ze open staan.

e De deur staat op een kier. >>>Sluit de
deur volledig.

Vocht aan de buitenkant van de koelkast
of tussen de deuren.

e De lucht is mogelijk vochtig; dit is vrij
normaal bij vochtig weer. Wanneer
de vochtigheid minder wordt, zal de
condens verdwijnen.

Slechte geur binnenin de koelkast.
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e Ze wordt niet regelmatig
schoongemaakt. >>>Maak de
binnenkant van de koelkast regelmatig
schoon met een spons met lauw water
waarin eventueel wat carbonaat is
opgelost.

e Sommige bakjes of
verpakkingsmaterialen kunnen de
geur veroorzaken. >>>Gebruik
een ander bakje of ander soort
verpakkingsmateriaal.

e FErisvoedsel in de koelkast geplaatst
in een open bakje. >>>Bewaar het
voedsel altijd in een gesloten bakije.
Micro-organismen die zich verspreiden
vanuit containers zonder deksel kunnen
Oonaangename geuren veroorzaken.

e Neem vervallen voedingswaren en
gemorste gerechten altijd meteen uit de
koelkast.

De deur sluit niet.

e \oedselpakketjes kunnen er de
reden van zijn dat de deur niet sluit.
>>>\Verplaats de verpakkingen die de
deur belemmeren.

e De koelkast staat niet volledig waterpas
op de vioer. >>>Stel de stelvoetjes bij
om de koelkast waterpas te zetten.

e De vioer is niet gelijk of stevig. >>>Zorg
dat de vioer viak is en de koelkast kan
dragen.

Groenteladen zitten vast.

e De levensmiddelen kunnen de
bovenzijde van de lade raken.
>>>Herschik de levensmiddelen in de
lade.

Als Het Opperviak Van Het Product Heet
Is.

e Tijdens de werking kunnen tussen
de twee deuren, de zijpanelen en
de achterste grill hoge temperaturen
worden waargenomen. Dit is normaal
en behoeft geen serviceonderhoud!
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MapakaAoUpe B1aBACTE TTPWTA TO TTOPOV £yXEIPidIO!

Ayatnté MeAdTn,

EATiCoupe OTI N OUOKEUN 0AG, TTOU KOTOOKEUAOTNKE OE HOVTEPVEG EYKATAOTACEIG KOl
eAEyXONKe pe TIG TTI0 auoTnPEg dladikaaieg eAéyxou TToIOTNTAG, Ba 0aG TIPOCPEPEI ATTODOTIKA
TIG UTTNPECTIES TNG.

MNa 1o Adyo auTd, cuvioToUuE va SIaBATETE TTPOCEKTIKA OAO TO £yXEIPIDIO 0dNYIWV TOU
TIPOIOVTOG OOG TIPIV XPNOIMOTIOINCETE TO TTPOIOV KAl KATOTTIV VO TO QUAAEETE O€ EUKOAO
TTPOCTTEAACIUO ONUEio yia HEAAOVTIKH avagpopd.

To Trapov eyxeipidio

* ©a oag BonBrjoel va XpnOIKMOTIOINCETE TN CUCKEUR GAG PE YPYOPO KAl aopaAr] TpATTo.
» AloBAaTE TO EYXEIPIDIO TTPIV TNV EYKATACTACH KAl TN XPHON TOU TTPOIOVTOG OagG.

* AkoAouBEiTe TIG 0BNYiEg KOl IBIAITEPA AUTEG TTOU APOPOUV TNV AOPAAEIQ.

» QuAagTe TO eyxeIpidlo o€ UKOAO TTPOOTTEAATINO PEPOG YIATI UTTOPET VA TO XPEIOOTEITE
apyoTepa.

* EmimAéov, S1aBAOTE KAl TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWOT TTOU GUVOdEUEl TO TIPOIOV OAG.
‘ExeTe UuTTOWN 0ag OTI TO TTOPOV €YXEIPIDIO UTTOPET va IoXUEl Kal yia GAAQ JOVTEAQL.

ZUpBoAa Kal ol TTEPIYPAPESG TOUG

To TTapov eyxeipidlo odnyiwv TTePIEXEl Ta €€ OUMBOAQ:

0 ZNUAVTIKEG TTANPOPOPIEG  XPAOIMES TUUBOUAEG yia TN Xprion.

A MpogidoTroinon yia ouvONKeG TTIKIVOUVEG yia T (Wi Kal TNV TTEPIOUTIa.
A\ MpoeidoTroinon yia nAeKTPIKA TaON.



NMEPIEXOMENA

1 To wuyeio oag 3

4 TlpoeToipacia 16

2 InuavTiké ]
TPOEIdOTTOINCEIG aoPaAciags

ACQAAEIQ TWV TTAIBIWV. ....evvvveeeeenee. 1"
Mpocidotroinon HC (MNa ocuokeuég
WOENG - OEPPAVONG) wovveeeeeeeeees 11
Ti TTPETTEl VO KAVETE yIa €€0IKOVOUNGON
EAVZT o) VZ A [0 (PSSR 11
YTod¢€iEeIg yIa TO XWPOo VWTTWV
TPOPIHWIV et 12

3 Eykardoraon
Znueia TTou TTPETTEI VA TTPOCEEETE KATA
TNV €K VEOU PETOPOPA TOU Yuyeiou. 13
Mpiv BéoeTe O€ AeITtoupyia TO Yuyeio

AidBeon Twv UAIKWY ouokeuaoiag.. 14
AidBeon Tou TTaAiou oag Yuyeiou ... 14

TotroB£TNON Kal EyKATACTAON.. ... .. 14
AvTikatdoTaon NG Adutrag

QWTIOHOU eeiiiieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaas 15
PUBuIoN TWV TTOOIWV ..., 15

2

5 XpARon Tou yuyegiou cag17
KoupTri puBuiong Beppokpaciag..... 17
PUBuion tng Bepuokpaaiag Tou

WUYEIOU O0G . -eeeeeeeiiiiieeeeiiiieee e 17
AITTAS oUoTNPA WYUENG . 17
NAeIToupyia AIOKOTTWV .....cevvvvvvverennne. 17
AITTAG oUOTNUA WUOENG: e 18
Katdyuén vwTTwy TPo@idwy........... 18
ZUMBOUAEG yia Tn diatrpnon
KATEWUYHEVWYV TPOQIUWV ................ 18
TotroB€TNON TWV TPOPIPWV ............. 19
MAnpo@opicg yia Tn Babid

KOTAWUEN oo 19
Mwg va eTIAXVETE TTAYAKIA. ............ 20
Xwpog Beppokpaciag undév
BOBUWV....ooeiiieiiiiieeeeee e, 20
Mepiypagn kal KaBapIoPog Tou
QIATPOU OCOHWV: oo 20
ZuoTtnua lcematic kai doxeio UAAENG
TTAYOU wevvviiiiiiieee e e 21

AVTIOTPO®N] TNG YOPAG AVOIYUATOG
TWV TTOPTUWY wevreeeeeeieaineneeeeereeaaaaaanns 22

6 ZuvTtApnon Kai

KaOapIoHOG 23
MpooTacia Twv TTAACTIKWY
ETTIQOAVEIWV eeveeeeeeiieee e e e 23

7 ZuvioTwueveC AUOEIC VIO
npoBAr']pa'Pa s oY 24
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E To yuysio oag

19 ' @

207"

11.ZupTdpI Aaxavikwy

12.Xwpog EvTovng wugng

13. TAAKTPO

14.YT1080)£G UTTOUKOAILOV KPaOI0U

15. TudAiva pd@ia xwpou cuvTApnong
16.AvepioTApag

17.Aoxeio Tayou

18.lcematic — AutépaTto guoTnua TTdyou

1.Pdg1 méptag xwpou katdywuéng
2.KoupTri puBuiong Beppokpaaiog
3.TuAuata yia ouTupo & Tupi
4.Pag@1 TOpTAG XWPOU CUVTAPNONG
5.Auyobnkeg

6.MepioTpo@ikd doxeio UAAENG
7.ZTPIYHO HTTOUKTAIWV
8.MpooTateuTikd oUpua

9.Pa@I uTTOUKaAIbY ;g-i‘f’p% KGTdﬂlUﬁng
10.PuBpIdueva TTIOdIN . WpPog cuUVINPENANG
TpOaIp.

O1 €Ikbveg 0" auTO TO eyXEIPIOIO OBNYIWV Eival OXNUOTIKEG KAl EVOEXETAI VO NV
QAVTATTOKPiVOVTal aKPIBWG OTO TTPOidV oag. Av opiouéva TuAuaTa dev TrepIAapBdavovTal oTo
TTPOIOV TTOU €XETE TTPOUNOEUTEN, TOTE IOXUOUV yia GAAQ HOVTEAQ.
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EXnuavrikég mposiomronjosig aogalsiag

MapakaAoupue va
MEAETACETE TIG
TTANPOYOPIEG TTOU
akoAouBouv. H un
THPNON AUTWV TWV
TTANPOPOPIWV PTTOPET Va
Yivel aitia TpauPaTIONWY
N UAIKWV ¢nUIwv. Av

OeVv TO KAVETE QUTO,

Ba KaTaoTei Akupn

KABe eyyunon Kai

KABe dEopeuon TrePi
QgIOTTIOTIOG.

'vAjola avTaAAakTIKG Ba
gival dlaBéoipa yia 10
£€TN a1TO TNV NUEPOUNVIa
ayopdg Tou TTPOIOVTOG.
NMpoBAeréuevog
OKOTrOg XpNong

NMPOZOXH:
BeBaiwOeite
OTI Ol OTTEG
eCaEPIOPOU OeV
A gival KAgIopEvol
OTAV N CUOKEUN
gival atn OIKN
OUOKEUOOia TNG
Kal otav gival
EYKATECTNMEVN.

4

NMPOZOXH:
[a va

ETTITAXUVOEI
N A&IToupyia

ammoéYuEng,
TTOPAKAAOUME

va un
XPNOIUOTIOIEITE
Kavéva AAAo
MNXaVIKO 1] AAAO
€COTTANIONO EKTOC
atrd Ta OTToIa
TTOU OUVIOTWVTAI
atrd Tov
KOTOOKEUAOTH.

NMPOXOXH:
Mnv
KATAOTPEPETE
TO WUKTIKO
KUKAWOQ.

NMPOXOXH:
Mnv
XPNOIMOTIOIEITE
NAEKTPIKES
OUOKEUEG TTOU
OEV OUVICTWVTAI
atrd Tov
KATOOKEUQOTH
OTOUG XWPOUG
aTToOnKeEUONG
TPOPiUWV.
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AuUTH N OUOKeUN EXSI

OX€DIOOTEN yIa XpoNn OTO

OTIITI 1) OTIG TTAPAKATW
TTEPIOXEG EPAPHOYNG

- MrTTopei va
XPNOIJOTTOINBEI OTIC
Kou(iveG TWV YPaQEiwy,
Mayadlwyv Kal Twv
AAAWV TWV EPYOOIAKWY
TTEPIBAANOVTWY,

- MrTTopei va
XpPNolJoTToInBEi

aTTO TOUG TTEAATEG

OTA AypPOKTNUATA,
cevodoxeia, JOTEN Kal
oTa AAAa TTEpIBAAAOVTa
KATOAUPATOG,

evikég odnyieg

ao@algiag

» Otav BéAeTe va
TTETACETE WG AXPNOTO
N VO QVOKUKAWOETE TO
TTPOIOV, OUVIOTOUNE
YIQ TIG ATTAITOUNEVEG
TTANPOPOPIES Va
OUMPBOUAeuTEITE TO

£COUCI000TNUEVO OEPPIC

] TOUG aPHOGdIoUG

(POPEIG.
* Na ouppBouAeueoTe TO

£COUCI000TNUEVO OEPPRIC

VIO OAEC TIC EPWTAOEIG
Kal TTpoBARpaTa

OXETIKA JE TO YUYEIO.
Mnv etreuBaivere

Kal NV a@AVETE
OTTOIOVONTTOTE AAAOV
va ETTEPPREI OTO YuyEio
XWPIG VA €100TTOINCETE
TO £COUCI000TNMEVO
o€pPIC.

[a TTpoIdvVTa JE XWPEOo
KaTayuens: Mnv
KATAVAAWVETE TTAYWTO
Kal TTayOKUB0oUG
QUECWG PMOAIG TO
BYAAETE OTTO TO XWPO
NG kataywueng! (Autd
MTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
KPUOTTAYNATA OTO
OTOMA 0OG).

MNa TpoidvTa he

XWPO KATAWuenc:

Mnv ToTTOBETEITE

oTnVv Kardyugn ToTa

) AVAWUKTIKA O€
MTTOUKAAIQ 1] HETOAAIKG
KouTId. ANIWG, UTTAPXEI
KivOUVOG v OKAOOUV.
Mnv ayyiceTe 1O
TTAYWHEVA TPOPINA UE
Ta XEPIQ, YIATI UTTOPE va
KOAA)OOUV OTO XEPI 0AG.
ATTOOUVOEETE TO YUYEIO
atrd TNV TIPIda TTPIV

TOV KaBaPIOWO 1) TNV
atroyuen.



» Aev TTpéTTEl VA
XPNOIMOTTOIEITE TTOTE
ATHO Kal ATPOoTToINPEVA
KOBaPIOTIKA UAIKG OTIG
d1adIKaoieg kKabBapiopou
Kol aTTéyugng Tou
WUyEiou 00G. 2¢€
TETOIEG TTEPITITWOEIG,

0 OTHOG UTTOPEI VO
€NBEI o€ TTAQN PE TO
NAEKTPIKA £CQPTH AT
Kal VA Yivel n airia
BPAXUKUKAWMOTOG N
NAEKTPOTTANEIOG.

[MOTE un XPENOIUOTTOIEITE
€COPTAMATA TOU YUYEIOU
0ag, OTTWG N TToPTA,
WG PEGO OTAPIGNG 1 WG
OKOAOTTAI.

Mn xpnoIJOTIOIEITE
NAEKTPIKEG OUOKEUEG
OTO ECWTEPIKO TOU
Yuyeiou.

Mnv TTpogevroeTe
(NUIA PE epyalcia
QIATpNOoNG ) KOTTAG OTA
MEPN TNG OUOKEUNG
OTTOU KUKAOQOPEI

TO WUKTIKO péoo. To
WUKTIKO MECO TTOU
MTTOPEI VO EKTIVOXOEI
av TPUTTACOOUV Ol

diodol agpiou Tou
€CATUIOTAPA, TWV
ETTEKTACEWV CWANVWV
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1 TWV ETTIPAVEIOKWVY
ETTIKOAUWEWV, TTPOKOAEI
ePEBIOPO OoTO OEPUA Kal
TPAUUATIONO OTa YATIA.
Mnv KaAUTTTETE Kal

MNV @PACOETE PE
OTTOI00NTTOTE UAIKO TO
QavVoiyuaTa agpiopou Tou
Wuyeiou 0aG.

O1 €TTIOKEVES

O€ NAEKTPIKES
OUOKEUEG TTPETTEI VO
die¢ayovrtal uévo atro
£COUCI000TNUEVO
TTPOOWTTIKO. OI
ETTIOKEVEG TTOU YivovTal
atré avapuodia atoua
dnuIoupyouV KIvOUVOUG
yla TO XproTn.

2.€ TTEPITITWON
oTToI000NTTOTE BAARBNG
N Katd 1N OIAPKEI TWV
EPYOOCIWV OUVTAPNONG
1 ETTIOKEUWV, VA
QTTOOUVOEETE TO YPUYEIO
atro TNV TTAPOXN
NAEKTPIKOU PEUMATOG
EITE ATTEVEPYOTTOIVTOAG
TOV QVTIOTOIXO
A0PAAEIODIOKATITN €ITE
ByadlovTag 10 PIG ATTO
TNV TTPICQ.

[a TNV atroouvdeon
TOU QIG PNV TPAPRATE TO
KOAWDIO.



BeBaiwbeite 611 TO
uywnAou BaBuou
aAkooAouxa TroTd
aTrobnkevovTal PE
A0PAAEIQ JE TO KATTAKI
OTEPEWMEVO KOl
ToTT00ETNPEVO O€E OPBIa
Béon.

[MoTE unv aTTOBNKEUETE
OTO YUYEIO JTTOUKAAI
OTIPEI TTOU TTEPIEXOUV
EUPAEKTEG KAl EKPNKTIKES
OUOIEG.

Mn XPNOIKOTIOIEITE
MNXQVIKES OIOTAEEIC

N GAAa péoa yia

Va ETTITAYXUVETE

TN dl0dIKaCia TNG
aTTéYuEnG, EKTOC aTTO
Ta JEOT TTOU OUVIOTA O
KOTOOKEUQOTNG.

To 1rpoidv autd

Oev TTpoopICeTal

yla xprion atré

dTopa hE CWUATIKG,
aiodnTnpIakd N
SiavonTika TpofAuaTa
N aTTé GTOpa PE
ENEIYN ePTTEIPIOG
(TrepIAQpBavopéEVwY
TTaIdIWV), EKTOG QV TO
aroua BpiokovTtal UTTd
TNV €TTiRAEWN ATOPOU
TT0U Ba gival uTTEUBUVO
yIa TNV a0@AAEIG TOUG 1)

TTou Ba Ta KaBodNYNOE! 7| e

OTTWG OTTOITEITAI VIO TN
xpron Tou npo'l'owog
Mn xpnmponomoeTa TO
Yuyeio av €xel UTTOOTEI
BAGBN 1 (nuId. Av €xeTe
OTTOIAdATTOTE AUPIBOAIT
OUMPBOUAeuTEITE TOV
avTITTPOOWTTO CEPPIC.
H nAEKTPIKI) ao@AAEIa
TOU Yuyeiou oag Ba
gival eyyunuévn povov
av 70 oUOTNHA Yeiwong
TOU OTTITIOU 0OG
OUHHOPPUVETAI PE TO
IoxUovTa TTPOTUTTC.

H ékBeon Tou TTPOIGVTOG
o€ Bpoxn, Xiovi, Ao
Kal AvEUO dnUIoUpYEi
KIVOUVOUG O€ OXEON

ME TNV aoPAAEID UE TO
NAEKTPIKO peUA.

Av uttapxel (npIa oTo
KOAWOIO pEUNATOG, VIO
TNV QTTOPUYI) KIVOUVOU
ETTIKOIVWVAOTE JE

TO £€0UCI000TNUEVO
o€PPIG.

2 € Kauia TTepITrTwon

M OUVOEDETE TO

Yuyeio oTnv TTpida

KaT& TN OIGPKEID TG
eyKaTaoTaor]g ANIWCG,
HTTOPEi va dnpioupynBei
KivOuvog BavdaTou 1y
ooBapou TPaUuaATICHoU.



To yuyeio autd
TrpoopileTal
QTTOKAEIOTIKA VIO TN
QUAOEN TPOPIHWV.

Aev TTpETTEI VA
XPNOIJOTTOoINBEI YIa
OTTOIOVONTTOTE AANO
OKOTTO.

H eTIKETA TEXVIKWV
TTPOdIaYPAPUWV
BpiokeTal TTAvw OTO
apIoTEPO TOIXWHA OTO
E0WTEPIKO TOU YUYEIOU.
[MoTE pun ouvdEoeTe

TO YUYEIo 0a¢

O€ OUCTHMATO
£CoIKOVONNONG
EVEPYEIQG, VIATI QUTA
MTTOPEI VO TTPOKAAECOUV
{nNMIG OTO Yuyeio.

Av TO Yuyeio oag
OIABETEI UTTAE QWG

MNV KOITAZETE TO UTTAE
PWG MECW OTTTIKWV
OlaTagEWV.

Ma L|JUV£IG ME N
QUTOHOTO OUOTNHA
EAEYXOU, UETA aTTO
OIOKOTT) PEUMATOG
TTEPIMEVETE TOUAAXIOTOV
5 AeTttd TTpIV BéoETE
TTGAI TO Yuyeio o€
AgIToupyia.

2.€ TTEPITITWON
MeTapiBaong, To TTapov

EYXeIpidlo xpriong Ba
TTPETTEI VA TTAPAdOOEi
OTOV KQAIVOUPIO IQIOKTITN
TOU TTPOIOVTOG.
ATTOQUYETE TV
TTPOKANON {NUIAG OTO
KOAWOIO peuaTog OTav
METOPEPETE TO WUYEIO.
Av T0 KOAWJIO TOOKIOEI
MTTOPEI va TTPOKANBEI
TTupkayid. MNoté pnv
ToTTO0ETEITE BOpId
QVTIKEIMEVA TTAVW OTO
KaAwdIO peupatog. Mnv
ayyiZeTe TO QIG UE UYPA
XEPIa OTAV OUVOEETE TO
TTPOIOV aTNV TTPIla.

Mn ouvO£OETE TO YuyEio
o€ Trpia TTou eV gival
KOAG OTEPEWPEVN OTN
Béon Tng.

[a Adyoug aogaleiag,
OEV TIPETTEI TTOTE VA
TToIAiIeTE vepO aTT'
€uBeiag o€ EOWTEPIKA

N ESWTEPIKA UEPN TOU
TTPOIGVTOC.

* [a va atropuyeTe TOV
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KivOuvo TTUpKayIQ Kal
€KPNGNG, MNV WEKACETE
KOVTA OTO YuyEio

UAIKQ TTOU TTEPIEXOUV
EUPAEKTA QEPIA OTTWG
TIPOTTAVIO K.A.TT.

[MOTE unv TOTTOBETEITE
TTAVW OTO YUYEio
QOXEia TTOU TTEPIEXOUV
VEPO, YIATI JTTOPEI

Va TTPOKANOEi
NAEKTPOTTANEIO 1)
TTUpKayId.

Mnv ump(popvasTe TO
Wuyeio pe UTTEPBOAIKN
TTOOOTNTA TPOPiUWV.
Av UTTEPPOPTWOEI TO
Yuyeio, dTav avoiyete
TNV TTOPTA TA TPOPINA
MTTOPEI Va TTECOUV Kal
vVa 00G KTUTTIOOUV 1
va TTpogevrioouv CNUIA
oTo Yuyeio. lNoté pnv
TOTTOOETEITE AVTIKEIPEVA
TTAvW OTO YUYEIO.
AI0QOPETIKA UTTOPE va
TTEOOUV OTAV AVOIYETE I
KAEIVETE TNV TTOPTA TOU
Yuyeiou.

Eteidn yia Tn UAagn
TOUG QTTAITOUVTQI
QKPIBEIC oUVONKES
Beppokpaciag, dev
TIPETTEI VO UAGOOOVTAI
OTO Yuyeio eUPOAIQ,

PpAappoKa guaicbnra
oTn BeppoKpaaTia,
ETTIOTAMOVIKA UAIKA KATT.
To wuyeio Ba TTpéTTel va
QATTOCUVOEETAI ATTO TO
peUpa av OV TTPOKEITAI
va XpnolhoTToinBei

yIO JEYAAO XPOVIKO
didotnua. ‘Eva
eVOEXOMEVO TTPORANMO
OTO KOAWOIO PEUUATOC
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI
TTUpKayId.

To Yuyeio utTopei

Va JETOKIVNOED av Ta
pUBNICOPEVa TTOOIN

dev £Xouv puBuIoTEI
WOTE vVa €XOUV OTOBEPN
ETTAPN JE TO OATTEDO.

H owoTr otepéwon
TWV PUBUICOPEVWV
TTOdIWV OTO OATTEDO
MTTOPEI VO aTTOTPEWEI TN
METOKIVNON TOU WUYEIOU.

O1av YETAPEPETE TO

WUYEIO NV TO KPATATE
atrd TN AaPn TG
TTOPTAG. AIOQOPETIKA,
QUTA JTTOPEI VO OTTACEL.

Otav xpelooTei va

EYKATOOTIOETE TO
Wuyeio oag ditTAa
oe GA\o puyeio
KATaWUKTN, N OTTO0TOON
QVAPECA OTIGC OUOKEUEG



Ba TTpETTEl Va gival
TOUAQXIOTOV 8 €K.
AIOQOPETIKA, UTTOPEI Va
OXNMATIOTE uypaaoia
OTA YEITOVIKA TTAEUPIKA
TOIXWHATA.

2.€ KOaMia TTeITITWoN
MN XPNOIKOTTOINCETE
TO TTPOIOV Qv ival
QVOIKTO TO THA MO

OTO TTAVW N TTIoW
MEPOG TOU TTPOIOVTOG
TTOU TTEPIEXEI TIG
TIAOKETEG TUTTWHEVWV
KUKAWUATWYV
(KAAUMMO TUTTWHEVWV
KUKAwpaTtwv) (1).

VEPOU UTTEPRAiVEI

T 80 psi (5,5 bar),
XPNOIKOTIOINCTE I
BaABida TTepIOpIOUOU
TTiEoNg 01O OUCTNUA
TTAPOXNG VEPOU OOG.
Av dev YVWPICETE TTWG
va ENEYEETE TNV TTIEON
VEPOU, {NTAOTE TN
BonBeia eTTayyeApaTia
udPAUAIKOU.

Av uttapxel Kivouvog
PAIVOPEVOU UDPAUAIKOU
TTAf)ypaTog (atréToung
METABOAAC TTiEONC

TOU VEPOU) OTNV
EYKATAOTOOTG

0ag, TTAvTa va
XPNOILOTIOIEITE OTNV
EyKATAOTOON £COTTAIOUO
QTTOTPOTTAG TOU
UOPAUAIKOU TTANYHATOG.
2 UMPBoUAeuTEiTE
ETTAYYEAUQTIES
UOPAUAIKOUG av dev
gioTe aiyoupol 0TI dev
UTTAPXEI PAIVOUEVO
UOPAUAIKOU TTA)YHATOG
OTNV EYKOTAOTAOT] 0OC.

Mo wpoidvTa pe « MnV eyKaTOOTAOETE

dlavouéa vepou: oTnVv €icodo {eoToU

* H péyiotn Tieon yia vepoU. NABETe PETPa
TNV €IG000 KpUoU TTPOPUAALNG EVavTI
vepou Ba givar 90 psi TOU KIVOUVOU Va
(6,2 bar). Av n Trigon TIAYWGOOUV Ol EUKAUTTTON
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owAnveg. H trepioxn
BepUOKPATIWV VEPOU
AgIToupyiag givar atmo
ehNaxiotn 0,6 °C (33 °F)
€wg peyiotn 38 °C (100
°F

* XPNOIUOTIOIEITE JOVO
TTOOIUO VEPO.
Aoc@dAsia TwV TTAIdIWYV
* Av 10 Wuyeio oag
d1a6€Tel KAE1dapIQ,
TTPETTEI VA (pU)\GTE TO
KAEIOI paKpIa aTro
TTaIdIq.
o Ta TaudI& TTPETTEN
va BpIO'KOVTGI uTTto
ETTIRBAeWN woTe va
pMNV ETTEU BGIVOUV oTO
TTPOIOV.
Mposgidotroinon HC (MNa
ouokeuég Wogng - Oéppavong)
Av TO YUKTIKO 0UCTNHA TNG CUOKEUNG
oag epiEXel R600a:
To aépio auTo gival eu@AekTo. Na 10 Adyo
QAUTO, TTPOCEXETE VA PNV TTPOKANBET {nuIG
OTO WUKTIKO 0UOTNUO KOl TIG CWANVWOEIG
TOU KaTd TN XPNon Kal Tn JETaQopd TNG
OUOKEUNG. 2¢& TTEPITTITwon ¢nuidg, KpaTAoTeE
TN OUOKEUN 00G JOKPIG aTTO EVOEXOUEVES
TTNYES QWTIAG Ol OTTOIEG UTTOPOUV VA KAVOUV
TO TTPOIOV va TMACcEl QWTIA KAl AgPIoTE TO
XWPO OToV OTToi0 gival TOTToBeTNUEVN N
Movdada.
AyvonoTe auth TNV TTposidoTroinon av
TO YUKTIKO OUOTNHA TG CUCKEURG O0G
mwepiéxel R134a.
O TUTTOG AgPioU TTOU XPNOIKOTTOIEITAI OTO
TTPOIOV avAPEPETAI OTNV TTIVAKIOO OTOIXEIWV
n otroia BpiokeTal TTdvw OTO APIOTEPO
TOIXWHA OTO ECWTEPIKO TOU YUyEiou.

1

2€ Kapia TTePITITWON PNV TTETAEETE TO TTPOIOV

o€ QWTIA.

Ti wpétrel va KAVETE yia

£§OIKOVOpr]0I1 evépyeElag
Mnv a@rveTe TIG TTOPTEG TOU Wuyeiou oag
QAVOIKTEG VIO HEYAAO XPOVIKO dIdoTnUa.

*  Mnv ToTroBeTeiTe (e0TA aAyNTA 1) TTOTA OTO
Yuyeio oag.

* Mnv UTTEPQOPTWVETE TO YUYEIO TAG, WOTE
Va JnNVv epgTrodiceTal N KUKAOQOpIa aépa aTo
E0WTEPIKO TOU.

*  Mnv ToTToBEeTEITE TO YWUYEIO TOG O€ aTT'
€uBgiag NAIAKO WG 1 KOVTA € GUOKEUEG
TIOU EKTTEUTTOUV BEPPOTNTA OTTWG
@oUpvoug, TTAUVTAPIO TIIATWY A CWHATA
Béppavang.

»  ®povriCeTe va dlaTNPEITE TA TPOPIPA OE
KAEIOTG Soyeia.

+ T Tpoidvta pe Xwpo Katdywuing:
Mropeite va QUAGEETE TN PEYIOTN
TTOOOTNTA TPOPIUWY OTNV KOTAWUEn
ATav aQaIpETTE TO PAQI ) TO GUPTAPI
NG Katdwugng. H avagepduevn Tiun
KOTAVAAWONG EVEPYEIOG VIO TO YUYEIO
0ag TTPoodIoPIoTNKE EVW) EiXE aPaIPEDE]
TO PAYI 1) TO GUPTAPI TG KATAWUENG
Kal JE TO PJEYIOTO QPOPTIO TPOWPiwWV. Agv
uTTapxEl TTPORANUa aTTd TN XPACN POPIoU
1} oupTapIoU avaAoya PE Ta OXAUOTA Kal
TO JEYEDN TWV TPOPIUWY TTOU TTPOKEITAI VOl
KatayuxBouv.

*  Hamoéyuén Twv KATEWUYPEVWY TPOQIHWY
OTO XWPO CUVTAPNONG Ba TTAPEXE! KAl
€€oikovounon eVEPYEIOG Kal KOAUTEPN
diatApNon TNG ToIOGTNTAG TWV TPOPIKWV.
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YT1rodeieIg yio TO XWPO VWTTWV
TPOYiWV
*TPOAIP.

* Mnv a@nveTe TpO@IPA va €pBouv O€ TTAPNA
ME TOV a10BNTAPO BEPUOKPOTIag OTO XWPO
VWTTWV Tpo@iuwy. MNa va diatnpnoeTe

TO XWPO VWTTWYV TPOPINWV G I8AVIKI)
Bepuokpaaia ammobrikeuong, o aIodNTAPAG
Oev TTPETTEl va UTTOdICETAI ATTO TPOPIUA.

* Mnv ToTTOB€TEITE (EOTA TPOPIUA PETQ OTN
OUOKEUN.

m—

== >
7 mre
- Py sensor
_— ~

I —~

@ emperature

sensor
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EykatdoTaon

MapakaAoUpe va BupdoTe 61 dev Ba
BewpeiTal UTTEUBUVOG O KOTAOKEUOOTAG av
dev TNPNBoUV o1 TTANPoPOopiES TTou divovTal
OTO EYXEIPIBIO 0dNYIWV.

Znpeia TTOU TTPETTEl Va

TPOCEEETE KATA TNV €K VEOU

METO@OPA TOU YuyEiou

1. Oa TIpETTel va 0OEIOETE KAl VO KOBOPIOETE
TO YUYEIO 0OG TTPIV ATTO OTTOIdNTTOTE
METAPOPA.

2. Mpiv Tor0BeTAOETE TTIAAI TO WUYEio OTN
ouokeuaaia Tou, Ta pagia, Ta afecoudp,
TO OUPTAPI AaXAVIKWYV KATT. Ba TTpéTTel va
oTEPEWOOUV pE XPrion KOANTIKAG Taiviag
yla TTpooTaagia até Ta TPavVTayUaTa.

3. Houokevaoia Ba TTpéTel va aoalioTel
ME TaIvieg KatdAANAouU TTaXoUG Kal Yepd
oxoIvI& Kail Ba TTpETTEl Vo akoAouBouvTal ol
KOVOVEG METAPOPAG TTOU Eival TUTTWHEVOI
OTO KIBWTIO.

Mnv §exvdre...

Kd&Be uNIk6 TTou avakukAWvVeETal gival pia

aTrapaitnTn TTNYNR UAIKWVY TTPOG 0QEAOG TNG

@UONG Kal TWV EBVIKWV PaG TTOPWV.

Av €mBupeite va oupBdaAeTe oTNV

avakUKAWON TwV UAIKWY CUOKEUQaiag,

MTTOPEITE VO TTAPETE TTEPICOOTEPEG

TTANPo@opieg atd Toug TTEPIBAAANOVTIKOUG

POPEIG A TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv 0éoeTe o€ AsiToupyia 1O
Yuyegio oag
Mpiv apyioeTe va XPNOIUOTIOIEITE TO WUYEIO
oag eAEyETE Ta EEAG:
KaBapioTe 10 E0WTEPIKO TOU YuyEiou OTTWG
OUuVIOTATOI OTNV EVOTNTA "ZUVTHPNON KAl
KaBaplopog”.
2uvOEDTE TO YUYEIO OTNV TIPIda OTOV TOIXO.
‘Orav avolixTei n TTOpTa, TO ECWTEPIKO LIS
OTO XWPO cuvTAPnNong Ba avayel.
O1 UTTPOCTIVEG OKMEG TOU WUYEIOU PTTOPET
va gival BepuEG oTo Ayyiypa. AuTo gival
@UOI0AOYIKO. O1 TTEPIOKEG QUTEG EXOUV
oxedlaoTei va gival Beppég WOTE va
aTTro@eUyETAIl N GUPTTUKVWON.
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1. Eivai To ecwtepikd TOou Wuyeiou aTeyvo
KOl UTTOPE 0 0€PAG VO KUKAOPOPEI
QVEPTTODIOTA OTO TTIOW TOU UEPOG;

2. Eiodyete TIG 2 TTAAOTIKEG OQrVEG OTO
TTiow oUoTNUA agPIOHOU, OTTWG OeiY Vel N
akohoudn eikéva. O1 TTAACTIKEG OPAVES
Ba TTapEXOUV TNV OTTAITOUEVN aTTOCTACN
AVAPECT OTO YUYEIO 0OG Kal TOV TOiXO
WOTE VA ETITPETTETAI N KUKAO@OpIia Tou
aépa.

3. KaBapioTe T0 ECWTEPIKO TOU YPUYEIOU OTTWG
OUVIOTATOI OTNV EVOTNTA "ZUVTAPNOT KOl
KaBapIopog".

HAekTpIkr ocUvdeon

2UvOEOTE TN OUCKEUNR OAG O€ YEIWHEVN

TTpida n oTroia TTPOCTATEUETAI OTTO AOPAAEIN

KOTAAANANG OVOPAOTIKAG TINAG PEUNATOG.

ZNUavTIK TTOpaThPNON:
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*  H ouvdeon TTPETTEI VA GUPPOPQWVETAI [E
TOUG €BVIKOUG KOVOVIOUOUG.

*  To @ig Tou KaAWdIOU PEUPATOG TTPETTE
va gival EUKOAA TTPOOTTEAATIUO PETA TV
eyKaTdoTOOT).

* H koBopilduevn NAeKTPIKN TAON TTPETTEN VA
eival idia e TNV Taon PeUPATOG Tou SIKTUOU
0aG.

o Aev TTPETTEl va XPNOIKOTTOIOUVTAI KAAWSIA
TTPOEKTACNG Kl TTOAUTTPICA VIO T OUVOEDON
oTo peUpa.

I\ Av éva kaAiddI0 PeUUATOG £XEI UTTOOTEI
ZnuId, auTo TTPETTEI VA OVTIKATACTOBOE! aTTd
adeIoUX0 EIOIKO TEXVIKO.

Aev emTPETTETAI N AEITOUPYIO TNG CUOKEUNG
TIPIV TNV €TTIOKEUN! YTTAPXEI KivOuvog
nAekTpOTTANEiag!

A1G0gon TwV UAIKWYV

ouoKeuaoiag

Ta UNIKG ouoKeuaaoiag PTTopEi va ivai

emmikivouva yia Ta raidid. Kpatdre 1a UAIKG

OUOKEUOOIaG JaKpIG aTTo TTaIdIA 1) TTETALTE

TO AQOU Ta BIaXWPICETE AvAAOYa HE TIG

odnyieg yia améBAnTa. Mnv Ta TeTageTE Padi

ME TO KOIVA OIKIOKA QTTOPPIMATA.

H ouokeuaoia Tou yuyeiou oag €xel

TTapaxOei atrdé avaKUKAWGCIUA UAIKA.

A160gon Tou TTaAIOU GOg

Yuyeiou

ATmroppiyTe TO TTOAIO 0AG YuyEio pe TPOTTO

@INIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

*  ZXETIKA PE TOV TPOTTO ATTOPPIYNG TOU
WUYEIOU 0aG PTTOPEITE VA OUBOUAEUTEITE
TOV £E0UCIOBOTNHEVO EUTTOPO TTOU
OUVEPYALEDTE N TIG ONUOTIKEG 0OG APXES.
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Mpiv TTeT@EETE TO YUYEiO OOG, KOWTE TO
KOAWDIO PEUPATOG, Kal, AV UTTAPYXOUV
KAEIDAPIEG O€ TTOPTEG, KATAOTAOTE TIG
MN AEITOUPYIKEG, YIO TNV TTPOOTACIA TWV
TTAIBIWV aTTO OTTOIOVONTTOTE KivOuVO.
Totro0éTnon Kal EYyKATAoTAON
Av n TOpTa £100d0U TOU XWPOoU OTToU
Ba ToTroBeTNOEI TO Wuyeio dev gival apkeTd
TTAQTIA VIO VO TTEPATEI TO YUYEIo, TOTE
KOAEOTE TO €€ouaiodoTnuévo o€PPIS yia va
AQAIPETEl TNV TTOPTA TOU YUYEIOU 0OG Kal Vo
TO TTEPAOEl EOQ aTTO TNV TTOPTA WE TO TTAAI.
1. EykataoTAOTE TO Wuyeio o€ BEan TTou
TTPOCPEPEI EUKOAIQ 0TNn XpAoN.
2. KpaTtrjoTe 10 YuyEio oag HoKpId arro
TNYEG BeppodTNTAG, PEPN ME UYPOTia Kal aTTO
atT' euBeiag NAIOKO Pwg.
3. MpéTrel va uTtdpyel ETTAPKAS KUKAoQopia
aépa yUpw atd To Yuyeio 0ag yia va
ETMITUYXAVETOI ATTODOTIKN AgIToupyia. Av TO
Wuyeio TPETTEl va TOTTOBETNOEI 0€ 00X
aToV ToiX0, Ba TTPETTEl VO UTTAPXE! EAGXIOTN
améaTtaon 5 ek. a1moé 10 TaRAvI Kal 5 K. aTTo
TOV TOiX0. Av TO TTATWHA €ival KOAUPPEVO e
XaAi, To TTpoidv oag Ba TTPETTEl va avuywoEei
KaTd 2,5 eK. atrd 10 dATTEDO.
4. ToTroBeTAOTE TO Yuyeio oag oe OATTEDO pE
ETTITIEDN ETTIPAVEIA YIa VA aTToPeuxBoUV Ta
TPAVTAYHOTA.
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+ O GUUTIUKVWITIG TG OUTKEUriG 0T PUBUION TWV TTOBIGV

BpiokeTal aTo TTiIoOW PEPOG OTTWG PaiveTal Av 10 Wuyeio oag dev ival KOA
TTOPAKATW. Ma va eTTITUXETE KOAUTEPN ICOPPOTINUEVO:

EVEPYEIOKN OTTOS00N HE MIKPOTEPN MTTopeiTe va I00PPOTIHOETE TO YUYEIO
KOTOVGAWGT EVEPYEIRS, TPOPAETE TO oag TTEPIOTPEPOVTAG TO UTTPOCTIVA TTOdIA

Tou, OTTWG deixVvel N eikéva. H ywvia
O1T0U BpPioKeTal TO TTODI XaunAWwvel 6Tav
TTEPIOTPEPETE TO TTODI GTNV KATEULBUVON
TOU paUpou BEAOUG Kal aVUYWWVETAI OTav

CUMTTUKVWTA TTPOG TO PEPOG OaG OTTWG
@aiveral aTnv TTapakdaTw eikova. O
OUMTTUKVWTAG Ba oTepewBei oTabepd aTn

6¢on Tou pe To PNXaviops acedaNiong aTig T0 YUPIZETE OTNV AVTIBETN KATEUBUVON.
TTAvVW UTTOBOXEG O€ KABE TTAEUPd. H diadikacia auTr) Ba yivel Mo €UKOAN
* MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOX av KATro10G oag FonbAacel avuywvovTag

eANa@pPAa TO Yuyeio.

V I )1

“ g 7

- =\

AvTikaTdoTaon TG AdpTTOGg
QWTICHOU

Ma aAAayn TNG AGPTTOG WTIOPOU TOU
Yuyeiou 0ag, KAAEOTE TO TOTTIKO 0OG
e€ouaiodotnuévo o€pPIg.

O AauTTAPAG (01 AQUTTTAPEG) TTOU
XPNOIYOTIOIEI QUTH N CUOKEUT) OgV Eival
KOTAAANAOG(-01) yIa QWTIOUO TWV OIKIOKWY
Xwpwv. O okOTTOG auToU Tou ATTTAPA €ival
va BonBd 1o XproTn va Bpiokel he acPaAsia
Kal dvean Ta TPO@IPa GTn ouvthpnon/
Katayugn.

O1 AGuTTEG TTOU XPNOIPOTTOIoUVTAl O€ AUTH
TN OUOKEUN TIPETTEI Va gival avOEKTIKEG

O€ OKPAIEG PUOIKEG TUVONKEG, OTTWG
Beppokpacieg kaTw atod -20 °C.
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n MposToipacia

G 1o Wuyeio oag Ba TTPETTEl VO EYKATOOTAOET
o€ amooTtacn Touldyiotov 30 ek.
ot TINYEG BepUATNTAG OTIWG ECTIEG
HayEIPEPATOG, (POUPVOUG, CLHOTA
KEVTPIKAG BEpUavong Kol COUTTEG Kal
TOUAGXIOTOV 5 €K. HOKPIG aTTd NAEKTPIKOUG
poupvoug kai dev Ba TTPETTEl va
TOTTOBETEITAI O PPN OTTOU DEXETAI OTT'
€uBeiag NAIaKr akTIvVoBoAIa.

@ MapakaAoUpe va @povTifeTe va dIaTnPEiTe
TO EOWTEPIKO TOU YUYEIOU GOG OXOAATTIKA
KaBapo.

@ av TIPETTEl VO £yKaTaoTaBouv dUo
Wuyeia 1o éva dirAa aTo GAAo, Ba TTpéTTEl
Va UTTAPXEI METAEU TOUG aTTO0TaCN
TOUAGYXIOTOV 2 €K.

G Orav Béoere 10 Wuyeio ag AeItoupyia yia
TTPWTN QOPd, TTOPAKOAOUME TNPEITE TIG
OKOAOUBEG 0dnYieG KOTA TIG OPXIKES £E1
WPEG.

- H mépta dev Ba péTrel va avoiyel Guxva.
- To wuyeio Ba TTpETTel va Aeitoupynoel
KEVO, XWPIG TPOPIUG OTO ECWTEPIKO TOU.
- Mnv amroouvdEoeTe TO Wuyeio
oag atré 1o pevpa. Av oupBei pia
avegéAeykTn dlakoTTA pevpaTog, OeiTe
TIG TTPOEIBOTIOINTEIG OTNV EVOTNTA
“ZuvioTwpeveg AIOEIG yia TTpoBAAuaTa’”.

G H apxIKr cUoKeuaaia Kail Ta appwdn UAIKA
Ba TTpETTEl VA QUAOXTOUV VIO HEANOVTIKEG
METAPOPEG I PETAKOMION.

OF OUOKEUN auTr €£Xel oXeOIOOTEl va
AeiToupyei o€ BeppoKkpaaies TTou
KaBopilovTal GTOV TTI0 KATW TTiVOKA
Kai gival eE0TTAIopEVN Pe Mponyuévo
NAEKTPOVIKO GUCTNHA EAEYXOU
Beppokpaaiag (Advanced Electronic
Temperature Control System, AETCS]
TToU €A0PAAICEI OTI TN CUVIOTWHEVN
pUBuIoN [4 - TEoOEPA OTO TTEPIOTPOPIKO
KOUTT] TO KATEWUYUEVD TPOPIA OTO XWPO
Kataywuéng dev Ba atrowuyBoUv akOun Kal
av n Bepuokpaacia TEPIBAAOVTOG TIECEI WG
Toug -15 °C. Orav yiveTal eykatdoTaon yia
TTPWTN Qopd, To TTpoidv AEN OA MNPETEI
va ToTTo0eTNBEl o€ XaUNAEG Bepokpaaieg
TrEPIBAANOVTOG €TTEIBN N BEPUOKPaTia
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Katawugng dev Ba PeIwBEi oTNV KAVOVIKA
1IN Aerroupyiag. OTav 10 Yuyeio €xel
®BAcel oTn 0TABEPNA TOU KATAOTACN
A€IToupyiag, UTTOPEITE va aAAGEETE TN

B¢on Tou. TéTe AoITTOV PUTTOpEITE Va
EYKOTAOTAOETE TN GUOKEUR OQG O€ YKAPA(
1 o€ pn Beppaivopevo SWUATIO XWPIG va
XPEIGZETAI VO AVNOUXEITE PATTWG XAAGTOUV
TO TPOPIUA OTO XWPO KATAWUENG.

QoTdo0 oTIg XaunAEG Bepuokpaaieg

TTOU ava@EPBNKavV TTIo TTavw, TMBavov

Ba TTaywoouV Ta TTEPIEXOUEVA TOU

XWPOU CUVTAPNONG, YI' QUTO EAEYXETE

KOl KOTAVOAWVETE OTTWG XPEIAETAI TO
TPOYIUA OTO XWPO cuvtrpnong. Otav n
Beppokpaaia TTEPIBAAOVTOG ETTIOTPEWEI
OTO KAVOVIKO, UTTOPEITE VO OAAGEETE TN
pPUBUION TOU TTEPIOTPOPIKOU KOUMTTIOU
WOTE VA TAIPIALE! PE TIG AVAYKESG OAG.

@ av n Beppokpaaia TePIBAANOVTOG €ivail
K&TW a1é 0°C, 10 TPOPIA OTO XWPO
ouvtipnong Ba Traywoouv. ' autd
OUVIOTOUME Va [N XPNOIUOTTOIEITE TO
XWPO CUVTAPNONG O TOOO XAUNAEG
Bepuokpaaieg TepIBaAAovTog. MTTopeite
VO OUVEXIOETE TN XPrON TOU XWPOoU
KOTAWUENG wg ouvRBwG.

(5e opIoPEVa PHOVTEAQ, O TTiVOKOG Opyavwy

ATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOPATA 5 AETTTA PETA

TO KAgigIWO TNG TTOPTAG. Oa evepyoTToINOEi

TaAI 6Tav avoifel n TopTa i 6Tav TTaTnOei

OTTOIOONTTOTE TTANKTPO.

@Aévw NG METaBOAAG TNG Bepokpaaiag,

WG ATTOTEAECUA TOU OVOiYHATOG/KAEITIiUATOG

TNG TTOPTAG TOU TTPOIOVTOG KATA TN SIGPKEIN

TNG A&ITOUPYiag, N CUPTTUKVWON OTNV

mépTa/pd@ia kal oTa YudAiva doxeia gival

PUOIOAOYIKA.
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EXpr']on TOU YuyEiou oag

y

KoupTri p0BuIong Beppokpaciog
To koupTri pUBUIONG BepUoKpaTiag oag
EMTPETTEI VO puBUiCeTe TN BepPoOKpaTia Tou
Yuyeiou 00G.

PUOuion Tng Beppokpaciag Tou
Yuyegiou oag

H yevikr) pUuBuion Beppokpaaiag Tou
Yuyeiou 0ag yiveTal Y€ TO KOUUTTI pUBUIONG
Beppokpaaiog a1o eI ToiXWHA TOU
BaAdpou Tou wuyeiou. To KOUPTTi QuTo
O100€T€1 5 DIOPOPETIKEG BETEIG PUBUIONG
NG Beppokpaaiag. ETAEETE TN BN TTOU
QVTIOTOIXEI OTIG AVAYKEG OAG.

AiTA6 cUoTnpa Yugng

To wuyeio oag d1abéTel dUo XwpIoTd
ouoTAPaTa Yuéng yia Tnv Yagn Tou Xwpou
ouVvTAPNONG KAl TOU XWPOU KATAWUENG.
‘ET01 &€V avapilyvUETal O 0€PAG OTO XWPO
ouVvTAPNONG HUE TOV AP TOU XWPEOU
KOTAWUENG. Xapn ota dU0 auTd XWPIoTA
ouoTAPaTa Yuéng, n tTaxutnta Yugng ivai
TTOAU uWnASTEPN 116 OTI o€ GAAa Wuyeia. Ol
0OMEG OTOUG OUO XWPOUG eV avaplyvuovTal.
Emiong rapéxetal TpooBeTn e€oikovounon
EVEPYEIAG ETTEION N ATTOWUEN EKTEAEITAI
avegapTnTa.
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Agitoupyia AlakoTTv

Av agouU o BeppoaTdTng pubuioTei oTNV
o {eoTn pUBUIoN &gV avoigouv ol

TTOPTEG TNG CUOKEUNG Yia 12 wpeg, T0TE

Ba gvepyoTtroinBei autépaTa n Asitoupyia
OIOKOTTWV.

Ma va akupwaoeTe TN AgIToupyia, avoigre Tnv
TTOPTA TOU TTPOIOVTOG ) AAAGETE TN pUBUION
TOU BepUOOTATN.

H Asitoupyia AIGKOTTIWV €ival TTPOAIPETIKT).
Mrropei va dia@épel avaAoya Pe Tov

TUTTO TOU TTPOIGVTOG KAl {OWG Va Unv
epIAapBAveTal og KGO TTPOIdV.

Agev guvioTdTal n QUAAgN TPOYiNwWY 0TO
XWPO OUVTAPNONG OTav €ival evepyn N
AeiItoupyia dIAKOTTWV.
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AiITAé cuoTnpa Yoéng:

To wuyeio oag d1abéTtel U0 XwPIoTA

ouoTAPaTa Yuéng yia Tnv Yugn Tou Xwpou

ouVvTAPNONG KAl TOU XWPOU KATAWUENG.

‘ET01 ¢V avaplyvUETOl O 0€PAG OTO XWPO

ouVvTHPNONG HJE TOV AEPA TOU XWPOU

KOTAWUENG. Xapn ota dU0 auTd XWPIoTA

ouoTApaTa Youéng, n tTaxutnta Yugng ivai

TTOAU uwnASTEPN aTTO OTI o€ AAAa Yuyeia. Ol

OOMEG OTOUG BUO XWPOUG deV avaplyvuovTal.

Emiong Trapéxetal TpodoBeTn e€oikovounon

EVEPYEIAG €TTEION N ATTOWUEN eKTEAEITAI

avegdpTnTa.

Kawlpu§n VWTTWYV TPOPiNwWV
TUNIYETE 1] KOAUTITETE TA TPOPIUC TTPIV TO
TOTTOBETATETE OTO YUyEio.

*  Agnvete Ta (eoTd ayNnTA VA KPUWVOUV
o€ Bepuokpaaia dwHATIoU TIPIV Ta
TOTTOBETATETE OTO YUYEIO.

*  Ta Tpoé@Iua TTou BEAETE va KaTayUugeTe
Ba TTPETTEl va Eival QPETKA KAl KAANG
TIOIOTNTAG.

o Ta TpO@IUa TIPETTEI VO XWwpilovTal O€
MEPISEG avahoya e TIG KaBNuEPIVEG 1 avd
YEUHO OVAYKEG TNG OIKOYEVEING.

*  Ta1pé@iua Ba TTPETTEl va GUoKeuddovTal
ME agpoaTeyr] TPOTIO Yia Vo EUTTOdICETAN
va {npaivovTal akOPa KAl av TTPOKEITAI
va diatnpnBouv OTo YUyEio yia GUVTOUO
XPOVIKO dIGoTNHa.

*  Ta UNIKG yIa TN ouoKeuaoia Ba TTPETTE
va gival avBekTIKG o€ OXIoINOo Kal O€
XOUNAEG BepuOKPaTies, uypaaia, OOUEG,
Aadia kal o&éa kan eTTiong Ba TTPETTEN val
eival agpooTeyn. ETTA¢ov Ba TrpéTel
va gival KaAG KAEIopéva Kal va gival
KOTOOKEUOOUEVA OTTO £UXPNOTA UAIKG TTOU
gival KOTGAANAQ yia xprion o€ ouverKkeg
BaBiag kaTadwuéng.
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*  Ta kareWuypéva TPOQIKa Ba TTPETTE
va xpnolgotroloUvTal dueca PeETd TNV
amméWugn Toug Kai TToTé dev Ba TTPETTEl va
KoTayuxovTal TIAAI.

*  [NapokahoUue TNPEITE TIG aKOAOUBEG
odnyieg yia va eTTITUXETE T KOAUTEPO
arroTeAéoaTa.

1. Mnv KoTayuxeTe TAUTOXPOVA TTOAU EYAAN
TTO0OTNTA TPOPIUWV. H TToI6TNTA TWV
TPOWIPWV dlaTtnpeital KAAUTEPQ av auTd
KaTawuxBoUv wg ToV TTUPrVa Toug 600 TO
SuvaTdV GUVTONOTEPA.

2. HTomobétnon CeaTtou paynTou GTO XWPO
KOTAWUENG TTPOKaAEi cuvexn Asiroupyia
TOU GUOTANOTOG WUENG €wG GTOU TO
@aynTo £XEl TTAYWOEI TEAEIWG.

3. ®povriCeTe 1BIAITEPA VA PNV OVAUIYVUETE
1N KOTEWUYHEVA Kal VWTTE TPO@IUO.

ZupuBoulég yia Tn diatApnon

KATEYUYHEVWV TPOPiWV

*  To TTIPOCUCKEUAOEVA KATEWUYHEVD
TPOPIUA TOU EPTTOPIOU Ba TTPETTEN VOl
dI0TNPOUVTAI CUPPWVA HE TIG 0dNYieg
TOU KATOOKEUAOTN) TWV KOTEWUYHEVWV
TPOWYIHWYV YIO XWPO CUVTAPNONG
KOTEWUYHEVWY TPOPIUWV TUTTOU
(4 aoTépwv).

+  Ta va e§aogaiosTe 611 Ba diatnpnBei n
UYnAR TToIdTNTA N OTTOIx ETTITUYXAVETAI
ATTO TOV KATAOKEUAOTHA TWV KATEWUYHEVWY
TPOWYIPWV Kal TO KATAoTNUA TIWANCNG
TPOYIUWY, Ba TTPETTEl va BUPAOTE TO
akéAouba:

1. ToTroBeTeiTe TIG CUCKEUODIEG OTO XWPO
KaTaWuéng 600 To dUVATOV GUVTONOTEPA
METG TNV ayopd.

2. BeBaiwBeite 611 TO TTEPIEXOUEVA PEPOUV
onAuavon e To €id0g Kal TNV NUEPOUNVia.

3. Mnv utrepBaivere TIg NuEPOpNVieg AENG
"KatavaAwon éwg", "KaAuTepo TTpiv" TTou
BpiokovTal oTn GuokKeuaaia.

Amroyuén

O xwpog Katawuéng dIaBETel auTOuaTn

ammoyuén.
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Totro8éTnon Twv TPOYINWV

AlG@opa KaTeWuyuéva

Pdagia xwpou TPOQIUO OTTWG KPEAG,
KaTAWUENg wdpl, TTAyWTo,
AQXQVIKG KATT.
Auyobnkn Auyd
Tpoépiya o€ payelpika
Pdagia xwpou OKeUn, KAAUPPEVa
ouvTAPNONG TATA KAl KAEIOTA

doxeia

Pdagia mépTag
XWPOU
ouvtpnong

Mikprig TToodTNTAG

KQI CUOKEUAOUEVa
TPOPIUA A TTOTA (OTTWG
YAaAd, XUPOG @poUTwV
Kal utropa)

ZupTApI AaXAVIKWV

NAayavikd kai @pouTa

XWwpog quvng
PpPECKAdAG

Mpoidvta Delicatessen
(Tupi, BouTupo,
OAAQVTIKA KATT.)

Anpo@opieg yia Tn BaBid

Katayuén

Ta Tpé@Ipa TTPETTEN VO KaTaywUxXovTal 600
10 duvaToév TayxUTepa OTAV TOTTOBETOUVTAI
OTO Wuyeio yia va SIaTnpEiTal N KA Toug
ToI6TNTA.

H diatipnon Twv TPo@iNwV yia HeyGAo
XPOVIKO diaaTnua gival duvaTtnh o€
Bepuokpaaieg -18°C 1 xapnAdTePEG.
Mrropeite va diaTnpACETE TN PPETKAEDdA TwWV
TPO®IPWV yia TTOAAOUG Prveg (oToug -18°C
1 XaunASTEPEG Beppuokpaacieg aTn Babid
KOTAWUuén).
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MPOEIAOMOIHEH! /A

* Ta Tpé@Ipa TTPETTEN VO XwpilovTal o€
MEPIOEG avaAoya E TIG KABNUEPIVES 1 avd
YEUPO aVAYKEG TNG OIKOYEVEIQG.

* Ta Tpé@Ipa Ba TTPETTEl va cuoKeudlovTal
ME AEPOOTEYH TPOTTO YIA VA EPTTOBICETAI
va {npaivovTal akOUa Kal av TTPOKEITal

va diarnpnBoulv aTo Yuyeio yia oUVTOUO
XPOVIKO d1doTnua.

YAIK& atrapaitnTa yia TN OUOKEUAaia:

* KOAANTIKN TaIvia avOEKTIKR 0€ XOPNAEG
Beppokpaaieg

* AUTOKOAANTN ETIKETA

* AaoTIXGKIO

* ZTUAO

Ta UAIKG yia Tn ouokeuaoia Ba TTPETTEl va
gival avBekTIKG OTO OXiOIMO KOBWGS Kal o€
XAMNAEG BepuoKpaaieg, uypaaia, OOUEG,
AGSIa kal o&€a.

Ta Tpé@Iua TTpog KaTdwuén dev Ba TTPETTEI
va ETMTPETTETAI VO £PXOVTAl O€ ETTAPN PE TA
ndn KaTeWuypEva €idn yia va aTToTpaTTei N
MEPIKA aTrOWUER TOuG.

Ta kaTeWuypéva TPOQIUa Ba TTPETTEN

va XPNoIYoTTolouvTal AUETA PETA TNV
améWugr) Toug Kal TToTé Oev Ba TTPETTEN va
KarayuyxovTal TTAAI.
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Mwg va QeTIaXVETE TTAYAKIA
lepioTe TN BAKN yia TTaydKia Pe vepd Kal
TOTTOBETACTE TN 0TNn B€0n TnG. O Tayog oag
Ba eivai éToIpog o€ TTePiTToU U0 WPEG.
Mrtropeite va agaipéoeTe UKOAQ Ta TTAYAKIO
oag oTpiovtag eAa@pd Tn BAKN Toug.

Xwpog Beppokpaciag pndév
Baduwyv

O Xwpog auTog £xel oXedIAOTEN yia Tn
OwWoTA QUAAEN KATEWUYHEVWY TPOPILWY
T OTT0IO Ba TTPETTE VA atTowuxBoUv apyd
(kp€ag, wapl, KOTOTTOUAO KATT.). O xwpog
Bepuokpaaiag pndév Babuwy eival 1o TIo
KpUO PEPOG TOU WUyEioU 0ag, OTO OTT0I0
MTTOPEi va @uUAaxToUV o€ 1I0aVIKEG CUVONKES
d1aTAPNONG YOAAKTOKOMIKG TTPOIOVTO
(Tupi, BoUTUPO), KPEAG, WAPI 1] KOTOTTOUAO.
Aaxavikd kai/j @pouTa dev TTPETTEI VA
TOTTOBETOUVTAI O€ QUTOV TO XWPO.
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Mepiypagn kai KaBapIiouog Tou
@iATpOU OCHWV:

* MPOAIP.

To @iATPO OOUWYV ATTOTPETTEI TN dNMIoUpPYia
OUOAPECTWY OCHUWY OTO YUYEio 0aG.
TpaBngTe 10 KAAUPPA TNG UTTOOOXNG TOU
@IATPOU OOUWV TTPOG TA KATW Kal apaIpECTE
TO OTTWG O¢gix Vel N eIkOva. APAROTE TO

@iATpo aTOV AAIO YIO pia Nuépa. Ze auTtd TO
XPOVIKO didoTnua To QiATpo Ba KoBapIoTEi.
TomroBeTAOTE TO YiIATPO TTGAI TN B€0N TOU.
To @iATpO oopWV TTPETTEI VO KaBapideTal pia
@Opa TO XPOVO.
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ZooTtnua lcematic kai doxeio
@UAagNng Tayou

XpnAon Tou lcematic

* [epioTe 1O Icematic pe vepod kai
ToTToBeTAOTE TO OTN B€0n Tou. O TTAyog oag
Ba eival £Toipog o€ TrepiTrou U0 WPES. Mnv
agaipéoete To lcematic ammd Tn B€on Tou yia
va TTAPETE TTAYO.

* TepIOTPEWTE TA KOUMTTIA TOU BEEIOOTPOGA
KaTd 90 poipeg.

O1 TrayokUBol atré TIg UTTodoXES Ba TTECOUV
0T0 doxEio UAaENG TTdyou TTou BpiokeTal
aTrod KATw.

* Mtropeite va a@aipéoeTte 1o doxeio QUAAgNG
Tréyou Kal va oepRipeTe TOUG TTAYOKUBOUG.
* Av €mIOuEiTe, UTTOPEITE Va dlaTnPACETE
TOUg TTayokUBoug oTo doxeio pUAagng
Tréyou.

Aoxeio @UAagng Tayou

To doxeio UAAgNG TTAyou €xel OKOTTO

MOVO va OUYKEVTPWVEI TOUG TTAYOKUBOUG.
Mnv TTpoobéoeTe vepd o’ auTd. ANIWG, Ba
OTIAOEl.
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MeproTpo@ik6 doxeio UAAENG
To oupouevo pdgl BaAduou PTropEi va
METOKIVNOEI TTpOG Ta apioTepd A Ta OeId yia
va 00G ETITPEWPEI VO TOTTOBETATETE WYNAG
pTTOoUKAAIa, Bala  KouTid OTO XaPNAGTEPO
pagr (2x.- 1)

Mrropeite va @BACETE TO PayNTO TTOU EXETE
TOTTOBETATEI GTO PAQI TTIAVOVTAG TO Kal
TTEPIOTPEPOVTAG TO atrd TN OeId Tou dKpn
(Zx. 2). Otav BéAeTE va TOTTOBETATETE
TPOPIPA ) va TO KABOPIoETE, TTEPICTPEWTE TO
KaTtd 90 poipeg, avaonKwaoTE TO Kal TPARAETE
TO TTPOG TO PEPOG OaG (ZX. 3-4).
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AvVTIOTPO®R TNG POPAG AVOIYHATOG TWV
TTOPTWYV

MpoxwpnoTe cUPEWVA PE TNV CEIPG TWV APIBUWY.

oy
O
(
\
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ZUuVvTAPNON Kal KaBapIoHOg

[Mot€ un xpnoipotroinoete Bevdivn, BeviOAio
1 TTapduoIa UAIKA IO TOV KOBapIouo.

I\ ZUVIOTOUE VO OTTOCUVOEETE TN OUCKEUN

aTTé TNV TIPICa TTPIV TOV KABAPIoUO.

[ToTE PN XPNOIMOTTOIEITE YIa TOV KOBaPIoKS
OTTOIOBNTTOTE QIXUNPEO OPYAVO TTOU
xapddel, oatolvl, OIKIOKE KaBapIoTIKA,
QATTOPPUTTAVTIKG Kal YUOAIOTIKG KEPIOU.

>¢ TpoiovTa Trou dev gival No Frost, aTo
TTiow ToiYWHA Tou BaAduou GuvTPNONG
oxNuaTifovTal OTAYOVEG KOl TIAXVN TIAXOUG
€wg evog daKTUAOU. Mnv kaBapileTe kal
pNv atrAwveTe AddI A TTapdpoIa UAIKG.
XPNOIYOTTOIEITE HOVO EAAPPUIG UYPA
TTaVIG MIKPOIVWV YIa ToV KaBapioud Tng
€CWTEPIKAG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG.

O1 o1réyyol kai GAAoI TUTTO!I TTaVIWY
KaBapIopoU PTToPEi va Xapdgouv TV
ETTIPAVEIQ.

lMa va kaBapioeTe 10 TTEPIBANUA TOU
Yuyeiou 0ag, xpnoiydoTroinaTe XANapo vepd
KOl KTOTTIV OKOUTTIOTE TO VIO VO OTEYVWOEI.
lMa va KaBapioETE TO ECWTEPIKO,
XPNOILOTTOIROTE TTavi TToU €xel uypavOei
ehappa o€ SiGAupa aTrd pia KOUTaAId Tou
YAUKOU PayEIpIKAG 0OdaG O€ TTEPITIOU

MIo6 Aitpo vepoU. Katdtriv OKOUTTIOTE TIG
ETTIPAVEIEG VIO VO OTEYVWOOUV.

I\ DpovTioTe aTTapaiTnTa va Jnv eIo€ABel

vepPO OTO TTEPIBANA TNG AGUTTOG Kal OE
GO NAEKTPIKG £EQPTAMATAL.

Edv 1o wuyeio oag dev TrpodkeITal va
XPNOIOTTOINBEI yIa JEYAAN XPOVIKN
TEPIOd0, ATTOOUVOEDTE TO KOAWDIO
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PEUPATOG aTTé TNV TIPICa, aPaIpéaTe OAa
TO TPOPIYA, KABAPIOTE TO KAl APriOTE TNV
TTOPTA MIGAVOIXTH.

@ EAEYXETE TOKTIKG TIG OTEYOVOTTOINOEIG
OTIG TTOPTEG YIa va BeRaiwBeiTe OTI givail
KOBaPEG Kal ATTAAAQYUEVES aTTO CWHATIOI
TPOPIHWV.

G ria va APAIPECETE £va PAPI TTOPTAG,
aQaIpéoTe OAA TA TTEPIEXOMEVA KAl KOTOTTIV
atTAG OTTPWETE TO PAPI TTPOG TA TTAVW
waoTe va Byel arrd T Baon Tou.

G nore MN XPNOIUOTTOIEITE TTOTE
KOBapIOTIKOUG TTAPAYOVTEG i
vEPO TTOU TTEPIEXEI XAWPIO VIO VO
KOBOPIOETE TIG ECWTEPIKEG ETTIPAVEIEG
Kal T ETTXPWHIWUEVA EEQPTHUATA TOU
TTPOIGVTOG. To XAwplo TTpokaAei diIGRpwaon
o€ METAANIKEG ETTIQAVEIEG QUTOU TOU €iBOUG.

@ Mn xpnoigoTrolgite epyaAgia TTou
KOBouv kal xapadouv A oatrolvi, OIKIaKA
KOBaPIOTIKA, ATTOPPUTTAVTIKG BEVdivn,
BevlONio, Kepi KATT, DIOQOPETIKG O OTAUTTEG
oTa TTAAOTIKG e€apTriuaTa Ba ofcouv
Kal Ba TrpokUWel TTapapdpewon. Ma Tov
KaBapiopd xpnoiyottoinaTe XAIopod vepd
Kal €va JaAako TTavi Kal GKOUTTIOTE VIO vt
OTEYVWOEL

MpooTacia Twv TTAACTIKWY

EMPAVEIWV
Mnv TotroBeTeite uypd AddIa i paynTa
Mayeipepéva ae AadI OTO Yuyeio 0ag o€ un
oppaylopéva doxeia, ETTEIBA TTPOgEVOUV
BAGBEG OTIG TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG TOU
WUyEioU 0aG. Z€ TTEPITITWOT TTouU XUBE )
aAeIpTei AGdI OTIG TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG,
apéowg kabapioTe Kal EETTAUVETE TO
ETTNPEACOPEVO PEPOG TNG ETTIPAVEING PE
XNIapo vepo.

EL



ZUVIOTWHEVEG AUOEIG Yia TTpoBARpaTa

MapakahoUpe oupBouleuTeite Tn AioTa TTpIV KaAéoeTe To oépPIg. ‘ETol uTTopeite va
€€0IKOVOUNOETE XPOVO Kal xpripata. H Aiota autr TrepiIAapBdvel ouxva TTapaTTova TTouU
O¢ev gival aTTOTEAETHA EAATTWHATWY TNG KATOOKEUNG N TWV XPNOIUOTTOIOUPEVWY UAIKWV.
Opiopéveg atrd TIG BUVATOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAl £3W IOWG VA PNV UTTAPYXOUV OTN
OUOKEUR 00G.

To wuyeio dev AEITOUPYEI.

. ‘Exel ouvdeBei To Yuyeio cwoTA 0TO PEUUA; ZUVOEDTE TO QIG OTNV TIPIfa OTOV
TOiXO.
. MATTWG €xe1 Kagi N ac@aAeia TNG TTPICag oTnVv oTToia £xe1 oUVOEDE TO Yuyeio 1 N

YEVIKA ao@dAeia; EAEyETE TNV ao@daAcia.

2UPTTUKVWON oTa TTAEUPIKA TOIXWHATA TOU Xwpou cuvtApnong. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL kai FLEXI ZONE)

. MoAU xapnAég Bepuokpaaieg TTEPIBAAAOVTOG. Zuxvd Avolypa Kal KAEITIO TNG
TOPTAG. MOAU uwnAR vypaaia TTePIBAAAOVTOG. ATTOBRKEUGN TPOPIUWY TTOU TTEPIEXOUV UYPA
o€ avoIkTé doxeia. H mépTa €xel EexaoTei pIoAvoixTn.

. PUBuion Tou BepuooTdTn o€ XaunAdTEPN BepoKpaaTia.

. Meiwaon Tou XpOvou TTou PEVEl avoIKTr N TTéPTa A AlydTEPN TUXVA XPAoN TNG.

. KdaAuwn pe KatdAANAo UAIKO Tou @aynTtoU TTou QUAGCOETaI O€ QVOIKTA doxEia.
. ZKOUTTIOTE T CUMTTUKVWHEVN Uypacia Je aTeEyVO TTavi Kal EAEYETE av ETTIPEVEL.
O oupTteaTng Oev AeIToupyei

. To TTpooTaTEUTIKO BEPUIKG TOU CUNTTIEDTH Ba evepyoTToiNBEi o€ TTEPITITWON

EA@VIKWV BIOKOTTWV PEUUOTOG A AV N CUCKEUN atmoouvOeBei kal ouvdeBei ypriyopa oTo
peUua, OTav n TTiEcN TOU WUKTIKOU HETOU 0TO oUCTNUO WUENG TOU Wuyeiou Bev EXEI
e€looppoTTnOEi akoua.

. H Aeitoupyia Tou wuyeiou oag Ba apxioel TTAAI PeTG atrd 6 AeTTTd. MNapakalouye
KOAEOTE TO OEPPRIG av TO Wuyeio oag dev ekIvAaEl TTAAI JETA TO TEAOG AUTOU TOU XPOVIKOU
dIa0TANATOG.

. To wuyeio BpiokeTal aTov KUKAO ammowugng. AuTd gival Kavovikd yia Wuyeio TTou
Oev dlabéTel atrOAuTa auTopaTn amoéyugn. O KUKAOG atréowugng Aapavel xwpa TrePIodIKJ.
. To wuyeio dev €xel ouvdedei oTnv TTpila. BeBaiwbeite 6T TO QI £x€I TOTTOBETNOET
OwaoTA oTNV TTPIda.

. ‘Exouv yivel cwoTd ol pubpioeig Beppokpaaiag; YTrapxel dIakoTT peUPATOG.
KaAéoTe Tnv €Ta1pia 0ag TTApoxAG NAEKTPIGHOU.

To Wuyeio evEPYOTTOIEITAI CUXVA 1) YIa TTOAAT wpda.
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. To véo oag Wuyeio ptropei va gival TTAaTUTEPO aTrd TO TTaAaIO. AUTO €ival TTOAU
@uaoIoAoyIkO. Ta peydAa Wuyeia AeiToupyouv yia JEYAaAUTEPO XPOVIKO dIGoTNUA.

. H Bepuokpacia Tou TePIBAAAOVTOG XWpou gival TTOAU uwnAr. AuTd gival TTOAU
(PUCIOAOYIKO.
. To wuyeio iowg ouvdEdnke oTnv Tpida TTPOTPATA A UTTOPET Va £XEl POPTWOET pE

TTOAAG TPOQIa. H TTARPNG Wién Tou yuyeiou oag oTn Beppokpaaia AeIToupyiag PITropei va
dlapkEael BUO WPEG ETTITTAEOV.

. Mtropei Tpdo@aTa va TOTTOBETABNKAV OTO WUYEio PEYAAES TTOOATNTEG €OTOU
@aynToU. To TTOAU CeaTd @aynTd TIPOKAAEI AEITOUPYIQ TOU YUYEIOU YIa TTEPITOOTEPN WP
£€wg O6ToU PBAcTel TNV €mMOUPNTH BepoKpacia GUAAENG TWV TPOPIHWV.

. ‘lowg va avoiyovtav cuxvd ol TTOPTEG 1 va TTAPEPEIVAV JITAVOIXTEG YIa HEYGAO
XPoviké didotnua. O Beppdg agpag Tou Exel EIGEABEI OTO Wuyeio TTPOKOAET T AsIToupyia
TOU YUYEIOU YIa JEYAAUTEPEG XPOVIKEG TTEPIGDOUG. AVOIYETE TIG TTOPTEG AIlYOTEPO GUXVA.

. H mépTa TOu XWpou Katdywuéng r ouvtipnong UTTOPEi va €xel EEXaoTel
pio@voixTn. EAEyETE av ol TTOPTEG £XOUV KAEITEI KOAGL.
. To wuyeio €xel puBuIOTEI O€ TTOAU XOauUNnAr Beppokpaacia. PubuioTe Tn

Bepuokpagia Tou Yuyeiou oe UPNAGTEPO ETTITTEDO Kal TTEPIMEVETE £WG OTOU ETTITEUXOET AuTh
n Beppokpaaia.

. H oTeyavotoinon TépTag TNG cuUVTAPNONG A KaTdwugng uTropei va gival
Aepwpévn, @Bapuévn, oTracuévn A dev epappodel KaAd. KabBapioTe i avTIKaTaoTAOTE

Tn ateyavotroinon. Av uttdpxel {nuid/ oTTAoIPo GTN OTEYAVOTIOINGN TNG TTOPTAG, UTTOPE]
va TTPoKANBEi AgiToupyia Tou Wuyeiou yia peyaAuTepeg TTEPIOOOUG Yia va diaTnpeital n
TpEXOUOQ BepUOKPaATiaL.

H Beppokpacia NG katdwuéng eival TTOAU xapnAn evw n Bgppokpaacia TNG GUVTAPNONG
€ival ETTOPKNG.

. H Beppokpacia Tou xwpou Katdwuéng éxel pUBUIOTE O€ TTOAU XauNAS €TTiTTEdO.
PuBuioTe Tn Beppokpaacia Tou xwpou Katdywuéng o€ uwnAOTEPO ETTITTEDO Kal EAEYETE.

H Beppokpaaia TnNg cuvtApnong gival TToAU xapnAn evw n Beppokpacia TNG KATawugng
gival ETTOPKNG.

. H Bepuokpagcia Tou XWwpou ouvTipnong £Xel pPUBUIOTEI o€ TTOAU XaunAo etTitredo.
PuBpioTe Tn Beppokpaaia Tou XWPOU CUVTAPNONG 0€ UWPNAOTEPO ETTITTESO KAl EAEYETE.

Ta Tpé@IPa GTA CUPTAPIA TG GUVTAPNONG TTAYWVOUV.

. H Beppokpaaia Tou Xwpou cuvtApNong éxel pUBUIOTET € TTOAU XaunAS eTTiTredo.
PuBpioTe Tn Beppokpaaia Tou XWPOU CUVTAPNONG G€ UWPNAOTEPO ETTITTESO KOl EAEYETE.

H Bepuokpacia atn cuvtApnaon r TNV Katdywuén gival TToAU uwnAn.

. H Beppokpaaia TNG ouvtipnong éxel puBUIOTEl o€ TTOAU UWNAS eTTiTredo. H
pUBUIoN TNG oUVTAPNONG £XEl ETTIOPACT OTn Bepuokpaaia TG Katawugng. AANAGETE Tn
Bepuokpaaia TNG ouvTAPNONG A KATAWUENGS £wg 6Tou N Bepuokpaaia TNG CUVTAPNONG N
Katdwuéng @BAcel o€ ETTAPKES ETTITTEDO.

. H mépTa ptmopei va €xel peivel piodvoixtn. KAgiote KaAd Tnv moépTa.

. Mtropei TTpéo@aTa va ToTToBeTHBNKAV OTO WUYEio PeyaAeg TTOOATNTEG {eaTOU
@aynTou. Mepipévete £wg 6TOU N ouvTrpNoNn N N Katdyuén eBdaacel oTnv emBuunT
Beppokpaaia.

. To wuyeio ptTopei va €xel ouvdedei otnv TTpila TTPdc@aTa. H TARPNS Wuén Tou
Wuyeiou arraitei xpovo Adyw Tou peyEBoug Tou.

To wuyeio TTapdyel 86puBo TTapdUOIO E TO TIK TAK TOU POAoyIOU.
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. O B6puBog TpoépyxeTal atrd TNV NAeKTpopayvNnTIKh BaABida Tou wuyeiou. O
oKOTTOG TNG NAEKTpopayvNTIKAG BaABidag eival n eac@aAion Tng diEAeuaNG WUKTIKOU
Héoou péoa aTrd TO XWEO TTOU PTTOPET va puBuIoTEl o€ BEpPUOKPATieg Yugng A Katdywuéng,
Kal N eKTEAETN TWV AEITOUPYIWV WUENG. AuTO gival QUOIOAOYIKO Kal OEV aTTOTEAET EVOEIEN
SuoAeiToupyiag.

O B6puBog Aeiroupyiag augdveral Gtav AeIToupyei To Yuyeio.

. Ta XapaKTNPIOTIKG AEITOUPYiaG TOU Yuyeiou PTTOPE va dlagépouv avaioya Pe
TIG peTaBOAEG TNG Bepuokpaaiag TTEPIBAAAOVTOG. To QaIvOUEVO gival QUTIONOYIKO Kal Oev
atroteAei £voeIgn duaAgiToupyiag.

Kpadaapoi r) 66pufog.

. To ddmedo dev eival opaAd i dev gival avBekTIkG. To yuyeio TaAavTeveTal GTav
peTakIvNOei eAa@pd. BeBaiwbeite 6T TO ddTTEdO €ival 0pIfOVTIO, AVOEKTIKO Kl IKAVO Va
@épel To BAPOG TOU YuyEiou.

. O B6puBog pTTopEi va TTPOKAAEITAI OTTO AVTIKEIMEVA TTOU £XOUV TOTTOBETNOET TTAVW
OTO Yuyeio. AUTA Ta €idN TTPETTEI VA OTTOPOKPUVOOUV aTTO T OUCGKEUN.

Ymapyouv 66pufol oav pong 1 wekaopou uypou.

. H porj uypwv Kai agpiwv givalr aUP@vn PE TNV apxA AEIToupyiag Tou yuyeiou
0ag. To QaIvOUEVO €ival QUOIOAOYIKO Kal Bev aTToTEAET EvOeIEn dUOAEITOUPYIaG.

YTmapyel 06puBog oav avéPou TTou Guad.

. MNa Tnv atroTeAeopaTIKA YUEN TOU YUyEiOU XPNOIUOTTOIOUVTAlI CUOKEUEG
dlokivnong aépa (aveHIoTAPES) . To AIVOUEVO €ival QUOIOAOYIKO Kal BEV OTTOTEAET EvOEIEN
BduaAsIToupyiag.

JUMPTTUKVWON OTO ECWTEPIKG TOIXWHOTA TOU WUYEIOU.

. O CeoT6G Kal UYPOG KaIPOG AUEAVEI TO GXNMATIOPO TTAYOU KAl GUUTTUKVWONG. To
@aIVOPEVO gival UAIOAOYIKO Kal eV aTroTeAET £vOeIgn duaAeimoupyiag.

. H mépTeg eival piodvoixTeg. BeBaiwbeite 6T o1 TTOPTEG €ival TEAEIWG KAEIOTEG.

. ‘lowg va avoiyovtav cuxvd ol TTOPTEG i} VO TTAPEUEIVAV QVOIKTEG VIO JEYAAo

XPoVIKO didoTnua. AvoiyeTe TNV TTOPTA AlyOTEPO TUXVA.

Epgavifetal uypaagia a1o £§wTEPIKG TOU YUYEIOU 1 QVAPECT OTIG TTOPTEG.

. O kalpdg ptopei va gival uypog. Autd gival TTOAU QUOIOAOYIKO O€ TTEPITITWON
uypou kaipou. OTav n uypaacia gival HIKPOTEPN, N CUPTIUKVWON Ba TTAWEl va epugavigeTal.

Kakoopia 0To €é0WTEPIKG TOU YuyEiou.

. To ecwTepIKO Tou Yuyeiou TTpéTel va kabapioTei. KaBapioTe To e0wTeEPIKO TOU
yuyeiou, pe éva aouyyapl, XAIapo vepo 1 diIdAupa payeipikng 0odag o€ VePO.
. ‘lowg n oopn va TTpokaAeiTal atrd oplopéva doxeia ) UNIKG CUOKEUATIag.

XpnoiyotroiaTe d1IapopeTIKO doXEIO 1) DIAPOPETIKA HAPKA UAIKOU OUCKEUATIAG.

H (O1) moépta(-£G) dev KAEivEI(-oUV).

. > UOKEUaOiEg TPOPIMWYV IoWG va ePTTOBICoUV TO KAgioIMO TNG TTOPTAG. MeTaToTTioTe
TIG OUOKEUQOIEG TTOU EUTTOBIOUV TNV TTOPTA.

. To wuyeio mOavoV va pnv gival eviEAWG KATaKOPUPO GTo OATTEDO KAl UTTOPET va
TahavTeUETal 6TV OTTPWYXTEI EAa@pd. PuBpioTe TIg Bideg avuywong.

. To damedo dev eival emmiTredo ) dev eival avOekTIKG. BeBaiwBeite 611 TO dATTESO
gival opiovTio Kal IKavd va @épel To BAPOG TOU WUyEiou.

Ta oupTapIa AOXAVIKWY £XOUV KOAAATEI.

. Ta Tpé@IMa PTTOPET Va ayyifouv TNV 0po@r Tou oupTapioU. AVAKATAVEIUETE Ta
TPOPIUA OTO CUPTAPI.

Av H Emi@aveia Tou Mpoiovrog Eival Ogppun.

*  Evdéyetal va maparnpnBolv uwnAég Beppokpaaieg avapeoa oTig dUo TTOPTEG, aTa
AeUpIKG TTAaioIa Kal 0TV oW OXApa KaTd T AgIToupyia Tou TTPoidvTog. AuTo €ival
Qualoloyiké Kal To TTpoi6v dev Xpelaletal ouvtipnon!Mpoooyn étav ayyilere auTég TIG
ETIPAVEIEG.
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses,
vous donnera entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a
utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet
appareil a quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et

efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \kilez alire les instructions de sécurité.

e |aissez ce manuel dans un endroit facile d’acces car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

e |isez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs

autres modeles. Les différences entre les différents modeéles seront identifiées

dans le manuel.

Explication des symboles
Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G |Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/\ Avertissement relatif a la tension électrique.



TABLE DES MATIERES
1 Votre/réfrigérateur 3

4 Préparation 14

2 Précautions de sécurité
importantes

5_Utilisation de votre
réfrigérateur

Sécurité générale.........coooevviiieiinens 5
Pour les appareils dotés d'une fontaine
QAU eee ittt ee ettt 8
Sécurité enfants........cooeeeeeiiiieenin, 8

Conformité avec la reglementation
DEEE et mise au rebut des déchets... 8
Informations relatives a I'emballage....9
Avertissement HC.........cccooeviiiiiiienen, 9
Mesures d’économie d’énergie.......... 9
Recommandations relatives au
compartiment des produits frais ...... 10

3 Installation 11

Eléments & prendre en considération
lors du déplacement de votre

réfrigérateur ..o 11
Avant de mettre votre réfrigérateur en
MArCNE ... 11
Branchement électrique................... 12
Mise au rebut de 'emballage............ 12
Mise au rebut de votre ancien
réfrigérateur ..........ccooevivvviiiiieceeee, 12
Disposition et Installation ................. 12
Réglage des piedS.......cccccveeeeeiiiinns 13

Remplacement de I'ampoule

2

Bouton de réglage de la température16
Réglage de la température de votre

congélateur/réfrigérateur.................. 16
Systéme de réfrigération Dual.......... 16
Interruption du produit ..................... 16
Fonction Vacances ..............ccccuveeee. 17
Systéme de réfrigération NeoFrost :.17
Congélation des produits frais ......... 17

Recommandations concernant la
conservation des aliments congelés 18

Disposition des aliments.................. 18
Informations concernant la

CONGEIAtION.....cvviieeiiiec e, 18
Fabrication de glagons .................... 19

Récipient de conservation rotatif...... 19
Distributeur et récipient de

conservation de glagons.................. 20
(dans certains modeles).................. 20
Compartiment 0/3° .......ccccvvvvvvnenenn. 20
Description et nettoyage du filtre a

(016 (10 = T 21
Réversibilité des portes.................... 22

6 Entretien et nettoyage 23

Protection des surfaces en
plastique. .....cccevviiiiiiiiiiiie 23

7 Solutions recommandées
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"Votre/réfrigérateur

[ ]

- : —7
S
19 ---- 18
2o----§
10 10
1.Etagére de la porte du compartiment . )
congélateur 12.Compartiment Zone fraiche

2.Bouton de réglage de température
3.Sections pour Beurre et Fromages
4.Balconnet de la porte du compartiment
de réfrigération

5.Supports a ceufs

6.Récipient de conservation rotatif
7.Range-bouteilles

8.Support métallique

9.Clayette range-bouteilles

10.Pieds ajustables

11.Couvercle du bac a légumes

13. Clé

14.Clayette support bouteille

15. Clayettes en verre du compartiment de
réfrigération

16.Turbine de ventilation

17.Récipient a glacons

18.Distributeur de glagons
19.Compartiment congélateur
20.Compartiment réfrigérateur

*en option

Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont
pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres

modeles.

FR



\ﬂ’récautions de sécurité importantes
eulll

ez examiner les
informations suivantes :
Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d’au
moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou
si des instructions relatives a
I'utilisation de I'appareil en toute
sécurité leur ont été données
et si les risques encourus
ont été appréhendées. Les
enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage
et 'entretien par I'usager ne
doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.
Le non respect de ces
consignes peut entrainer
des blessures ou dommages
matériels. Sinon, tout
engagement lié a la garantie et
a la fiabilité du produit devient
invalide.
Les pieces détachées d’origine
sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date
d’achat du produit.

4

A

REMARQUE :
Assurez-vous que les
trous d’aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a sa
place.

REMARQUE:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations
du fabricant pour
accélérer le processus de
décongeler.

REMARQUE:

Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

REMARQUE:

Ne pas utiliser des
appareils électriques non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.
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AVERTISSEMENT:
Ne conservez pas de
substances explosives

A comme des aérosols
avec un liquide
inflammable dans cet
appareil.

Ce dispositif est concu pour
I'usage domestique ou les
applications similaires suivantes

- Pour étre utilisé dans la
cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les

clients dans les maisons de

campagne et hotels et les autres
environnements d’hébergement

- Dans des

environnements de type de

pension de famille

- Dans des applications

similaires n’ayant pas de service

alimentaire et non détaillants

Sécurité générale

¢ Sile cordon d’alimentation est
endommage, celui-ci doit étre
remplace par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre
agent qualifie afin d’étre a I'abri
de tout danger.

e Avant de vous débarrasser de
votre apparell, veuillez consulter
les autorités locales ou votre
revendeur pour connaitre
le mode opératoire et les
organismes de collecte agréés.

Consultez le service apres-
vente agréeé concernant toutes
questions ou problemes relatifs
au réfrigérateur. N'intervenez
pas ou ne laissez personne
intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au
service apres-vente agree.
Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur :
ne mangez pas de cones de
creme glacée ou des glacons
immeédiatement apres les avoir
sortis du compartiment de
conggélation ! (Cela pourrait
provoquer des engelures).
Pour les produits eéquipés d'un
compartiment congélateur :
ne placez pas de boissons

en bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
conggélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.
Débranchez votre réfrigérateur
avant de le nettoyer ou de le
dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés pour les
processus de nettoyage ou de
dégivrage de votre réfrigérateur.
La vapeur pourrait pénétrer
dans les pieces €lectriques et
provoquer des courts-circuits
ou des €lectrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de
votre réfrigérateur telles que la
porte, comme un support ou
une marche.

N’utilisez pas d’appareils
électriques a I'intérieur du

5| A réfrigerateur.



N’endommagez pas les pieces
ou circule le liquide réfrigérant
avec des outils de forage ou
coupants. Le liquide réfrigérant
qui pourrait s’échapper si

les canalisations de gaz de
I'évaporateur, les rallonges

de tuyau ou les revétements
de surface étaient perces,

cela pourrait irriter la peau et
provoquer des blessures aux
yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer

les orifices de ventilation du
réfrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés seulement
par des personnes autorisees.
Les réparations réalisées par
des personnes ne présentant
pas les compétences requises
peuvent présenter un risque
pour I'utilisateur.

En cas de dysfonctionnement
ou lors d'opérations d’entretien
ou de réparation, débranchez
I'alimentation électrique du
réfrigérateur soit en désactivant
le fusible correspondant, soit
en débranchant I'appareil.
Assurez-vous que les boissons
comportant un taux d’alcool
tres élevé sont conservées en
sécurité avec leur couvercle fixé
et placées en position verticale.
Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables et
explosives dans le réfrigérateur.

°|

e Nutilisez pas d'outils
meécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation
autres que ceux qui sont
recommandeés par le fabricant.

e (Ce produit n'est pas congu
pour étre utilisé par des
personnes (enfants compris)
souffrant de déficience
physique, sensorielle, mentale,
ou inexpérimentées, a moins
d’avoir obtenu une autorisation
aupres des personnes
responsables de leur sécurite.

¢ Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommage.
Consultez le service agrée en
cas de probleme.

e | asécurité électrique du
réfrigérateur n’est assurée que
si le systeme de mise a la terre
de votre domicile est conforme
aux Normes en vigueur.

e [’exposition du produit a
la pluie, la neige, au soleil
ou au vent présente des
risques concernant la sécurité
électrique.

e (Contactez le service agreé
quand un céble d'alimentation
est endommagé pour éviter
tout danger.

¢ Ne branchez jamais le
réfrigérateur a la prise murale
au cours de l'installation. Vous
VOUS exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves.

e (Ce réfrigérateur est concu
seulement pour conserver des
aliments. Par conséquent, il ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins.
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L'étiquette avec les
caractéristiques techniques est
située sur la parois gauche a
I'intérieur du réfrigérateur.

Ne branchez jamais votre
réfrigérateur a des systemes
d'économie d'énergie, cela
peut I'endommager.

S'’ily a une lumiere bleue sur

le réfrigérateur, ne la regardez
Ni avec VoS yeux Nus, ni avec
des outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez au moins 5 minutes
pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.
Si cet appareil venait a changer
de propriétaire, n'oubliez

pas de remettre la présente
notice d’utilisation au nouveau
bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous
transportez le réfrigérateur.
Tordre le cable peut entrainer
un incendie. Ne placez jamais
d'objets lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise
avec des mains mouillées au
moment de brancher I'appareil.
Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque la prise de
courant électrique a laché.
Pour des raisons de sécurité,
évitez de pulvériser directement
de I'eau sur les parties externes
et internes du réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des

gaz inflammables comme du
propane pres du réfrigérateur
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pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient
causer des chocs électriques
Qu un incendie.

Evitez de surcharger le
réfrigérateur avec une quantité
excessive d'aliments. S'il

est surchargeé, les aliments
peuvent tomber, vous blesser
et endommager le réfrigérateur
quand vous ouvrez la porte.
Ne placez jamais d'objets
au-dessus du réfrigérateur, ils
pourraient tomber quand vous
ouvrez ou fermez la porte du
réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent
un contrdle de température
précis (vaccin, médicament
sensible a la chaleur, matériels
scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conserves dans le
réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est pas
utilisé pendant longtemps,

il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable
d'alimentation pourrait causer
un incendie.

Le réfrigérateur peut bouger si
ses pieds réglables ne sont pas
bien fixés sur le sol. Bien fixer
les pieds réglables sur le sol
peut empécher le réfrigérateur
de bouger.

Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Cela
peut le casser.

Quand vous devez placer



votre produit pres d'un autre
réfrigérateur ou congélateur, la
distance entre les appareils doit
étre d'au moins 8 cm. Sinon,
les murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

e Ne jamais utiliser le produit si
la section située dans sa partie
Supérieure ou inférieure avec
cartes de circuits imprimeés
électroniques a l'intérieur est
ouverte (couvercle de cartes de
circuits imprimeés électroniques)
(1).

Pour les appareils dotés

d'une fontaine a eau

e | apression de I'eau froide a
I'entrée ne doit pas excéder 90
psi (6.2 bar). Si votre pression
d’eau dépasse 80 psi (5,5
bar), utilisez une soupape de
limitation de pression sur votre
réseau de conduite. Sivous ne
savez pas comment vérifiez la
pression de I'eau, demandez
I'assistance d’un plombier
professionnel.

e S'il existe un risque
d’effet coup de bélier sur

votre installation, utilisez
systématiquement un

.\

égquipement de protection
contre I'effet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels si
vous n’étes pas slr de la
présence de cet effet sur votre
installation.

e Ne l'installez pas sur I'entrée
d’eau chaude. Prenez des
précautions contre le risque
de congélation des tuyaux.
intervalle de fonctionnement
de la température des eaux
doit étre de 33 F (0,6°C) au
moins et de 100 F (38 C) au
plus.

e Utilisez uniguement de 'eau
potable.

Sécurité enfants

e Sila porte a un verrouillage, la
clé doit rester hors de portée
des enfants.

¢ | es enfants doivent étre
surveilles et empéchés de
s'amuser avec le produit.

Conformité avec la

reglementation DEEE et mise

au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de

matériaux dangereux et interdits

décrits dans la « Réglementation sur le
contrdle des déchets d'équipements
électriques et électroniques » publié
par le Ministére de I'Environnement

et de I'Urbanisme. Conforme avec la

reglementation DEEE.
Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et
du matériel de qualité
supérieure susceptibles
d'étre réutilisés et adaptés
au recyclage. Par
conséquent, nous vous
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conseillons de ne pas le mettre au
rebut aux cotés des ordures
meénageres a la fin de sa durée de vie.
Au contraire, rendez-vous dans un
point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et électronique.
Veuillez vous rapprocher des autorités
de votre localité pour plus
d'informations concernant le point de
collecte le plus proche. Aidez-nous a
protéger I'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupez le cable d'alimentation
et le mécanisme de verrouillage de la
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez I'appareil inopérant avant sa
mise au rebut.

Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos Réglementations Nationales

en Environnement. Ne mélangez pas
les matériaux d'emballage avec les
déchets domestiques ou d'autres
déchets. Amenez-les aux points de
collecte des matériaux d'emballage,
désignés par les autorités locales.
N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et
de notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous
POUVEZ VOUS renseigner aupres
d'organisations environnementales

ou de I'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement HC

Si le systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a :

9

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a
ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece
aérée.

Ne tenez pas compte de cet

avertissement si le systéme de

refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil

est mentionné sur la plaque

signalétique située sur la paroi gauche
de l'intérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour

vous en débarrasser.

Mesures d’économie

d’énergie

e Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

e Nintroduisez pas de denrées
ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'air a I'intérieur.

e N'installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur
tels gqu’un four, un lave-vaisselle
Ou un radiateur. Maintenez une
distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm
d'un four électrique.

e \eillez a conserver vos denrées dans
des récipients fermés.
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Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quantité
maximale d'aliments dans le
congélateur quand vous enlevez
I'étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a
été déterminée en enlevant I'étagere
ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque
a utiliser une étagere ou un tiroir en
fonction des formes et tailles des
denrées a congeler.

La décongélation des aliments dans
le compartiment réfrigérateur permet
de faire des économies d'énergie et
de préserver la qualité des aliments.
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Recommandations relatives
au compartiment des

produits frais
*en option

* Ne laissez pas les aliments toucher le
capteur de température situé dans le
compartiment des produits frais. Pour
que le compartiment des produits frais
conserve sa température idéale, le
capteur ne doit pas étre encombré par
des aliments.

¢ Ne placez pas de denrées chaudes
dans votre appareil.

@ emperature
sensor
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H Installation

/\ AVERTISSEMENT:
Dans I'hypothéese ou I'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
. responsable en cas de probléemes.
Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur
1. \otre réfrigérateur doit étre
débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer.Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.
1. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiére
de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.
2. L’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.
Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur
1. Fixez les céles en plastique tel
qu'indiqué sur le schéma ci-dessous.
Les céles en plastique servent a
maintenir une distance permettant la
circulation de I'air entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
qu'a titre indicatif ; elle n'est pas
identique a votre produit.)
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2. \ous pouvez installer les 2 cales
en plastique comme illustré dans
le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de I'air. (Le schéma
présenté est fourni a titre indicatif
et peut ne pas correspondre
exactement avec votre produit.)

3. Nettoyez l'intérieur du réfrigérateur tel
gqu’indiqué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

4. Insérez la prise du réfrigérateur dans
la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.
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5. Lorsque le compresseur commence
a fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomeéne est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une

prise électrique protégée par un fusible

ayant une capacité appropriée.

Important :

e Le branchement doit étre conforme
aux Normes en vigueur sur le territoire
national.

e Lafiche du cable d’alimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

e | asécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

e | atension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

e Lesrallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d’alimentation endommagé

doit étre remplacé par un électricien

qualifié.

AVERTISSEMENT:

L’appareil ne doit pas étre mis en

service avant d’étre réparé | Cette

précaution permet d’éviter tout risque
de choc électriquel!
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Mise au rebut de ’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.

Tenez les matériaux d’emballage hors

de portée des enfants ou jetez-les

conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere

de déchets. Ne les jetez pas avec les

déchets domestiques,déposez-les

dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L’emballage de votre appareil

est produit a partir de matériaux

recyclables.

Mise au rebut de votre ancien

réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I'environnement.

e \ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

/N AVERTISSEMENT:

Si la porte d’entrée de la piece ou sera

installé le réfrigérateur n’est pas assez

large pour laisser passer le réfrigérateur,

appelez le service apres-vente qui

retirera les portes du réfrigérateur

et le fera entrer latéralement dans la

piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une

rR Utiisation pratique.



2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Si le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas |'appareil sur des
revétements tels qu’un tapis ou de la
moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une
surface plane afin d’éviter les
a-coups.

e | e condenseur de votre appareil
est situé a l'arriere, tel que
Uindique le schéma ci-dessous.
Pour garantir un meilleur
rendement énergétique associé
a une faible consommation de
'énergie, tirez le condenseur
vers vous tel qu'indique le
schéma ci-dessous. La position
du condenseur sera fermement
fixée aux moyens du mécanisme
de verrouillage des supports
supérieurs situés de part et
d'autres de l'appareil.

*EN OPTION
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Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable.
Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel
gu’illustré sur le schéma. Le coté ou se
trouve le pied s’abaisse lorsque vous
tournez dans le sens de la fleche noire,
et s’éleve lorsque vous tournez dans
le sens opposeé. Si vous vous faites
aider par quelqu’un pour légerement
soulever le réfrigérateur, I'opération
s’en trouvera simplifiée.

' '
- J )

Remplacement de Pampoule
Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le
service apres-vente agréé.

Les ampoules de cet appareil
d’électroménager ne sont

pas adaptées a une utilisation
d’éclairage.L’utilisation recherchée
de cette lampe et de permettre a
I'utilisateur de placer confortablement
et en sécurité les aliments dans le
réfrigérateur / coffre.

Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20 °C.
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EDreparatlon

Votre réfrigérateur doit étre installe

a au moins 30 cm des sources

de chaleur telles que les plaques

de cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre expose a la
lumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

Si deux réfrigérateurs sont installés
cote a chte, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm de distance.
Lorsque vous faites fonctionner

le réfrigérateur pour la premiere

fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les six
premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréequemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a
vide, sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigérateur.
Si une panne de courant se

produit, veuillez vous reporter

aux avertissements de la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

Ce produit a été congu pour
fonctionner a une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C
(90 SDgrF). Méme si la température
ambiante descend a - 15° C, les
denrées congelées du congélateur ne
se décongélent pas, gréace a son.
Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre Utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et de meilleures
conditions de conservation.
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Le contact entre le capteur

de température et les denrées
alimentaires a l'intérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de 'appareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Systeme électronique tres élaboré
de contréle de la température.

Lors de sa premiere installation, le
produit NE DOIT PAS étre exposé

a des températures ambiantes

trop basses. La raison est que le
congélateur ne peut pas fonctionner
a une température inférieure a la
température de fonctionnement
standard. Une fois I'appareil en
fonctionnement continu, il peut

étre déplacé. Par conséquent,

VOus pouvez placer 'appareil

dans votre garage ou toute autre
piece non chauffée sans crainte

que les aliments surgelés ne se
détériorent. Cependant, il est possible
que les basses températures
susmentionnées puissent geler

les aliments dans le compartiment
réfrigérateur. Veuillez donc
consommer les denrées alimentaires
placées au réfrigérateur en prenant
soin de contrdler leur état. Lorsque
la température ambiante revient a

la normale, vous pouvez modifier

le réglage du bouton selon vos
préférences.



Si la température ambiante est
inférieure a 0°C, les aliments du
compartiment réfrigérant géleront.
Nous vous conseillons donc de

ne pas utiliser le compartiment
réfrigérant si la température ambiante
est trop basse. Vous pouvez
continuer a utiliser le compartiment
congélateur comme d'habitude.
Dans certains modeles, le tableau
de bord s’éteint automatiquement
5 minutes apres la fermeture de la
portiere. |l est réactivé a I'ouverture
de la portiére ou lorsqu’on appuie sur
n’importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues a I'ouverture ou a
la fermeture de la porte de I'appareil
en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
en verre.

15
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EUtiIisation de votre réfrigérateur

Gréce a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des congélateur/réfrigérateurs
normaux. Par ailleurs, les odeurs

des compartiments ne sont pas
mélangeées. Par ailleurs, une économie
d’énergie supplémentaire est fournie
car la décongélation automatique se
fait individuellement.

Bouton de réglage de la
température

Le bouton de réglage de température
vous permet de procéder aux
réglages de la température de votre
congélateur/réfrigérateur.

Interruption du produit

Si la position « O » se trouve sur votre
thermostat :

- Votre appareil cessera de fonctionner
lorsque vous mettrez le bouton du
thermostat a la position « O » (zéro).
Votre appareil ne démarrera pas a

Réglage de la température moins que vous mettiez le bouton du
de votre congélateur/ thermostat sur la position « 1 » ou sur
réfrigérateur I'une des autres positions.

Le réglage de la température totale de
votre congélateur/réfrigérateur se fait
au moyen du bouton de réglage de
température qui se trouve sur le mur
droit du compartiment congélateur/
réfrigérateur. Ce bouton a 5 positions
différentes de réglage de température.
Sélectionnez la position qui vous
convient.

Si la position « min » se trouve sur
votre thermostat :

- Débranchez votre appareil pour
I'arréter.

Systéme de réfrigération
Dual
Votre congélateur/réfrigérateur
est équipé de deux systemes de
réfrigération séparés destinés a
refroidir le compartiment des aliments
frais et le compartiment de congélation
du congélateur/réfrigérateur. Ainsi,
I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
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Fonction Vacances
Si les portes du produit ne sont pas

ouvertes pendant 12 heures alors que

le thermostat est sur la position la

plus haute, la fonction vacances sera

activée automatiquement.

Quand cette fonction est active, la
température du compartiment du

réfrigérateur peut ne pas étre suffisante

pour conserver la nourriture.

Quvrez la porte du produit ou changez
le réglage du thermostat pour annuler

la fonction.

Systéme de réfrigération
NeoFrost :

Votre réfrigérateur est équipé de deux

systemes de réfrigération séparés
destinés a refroidir le compartiment
des aliments frais et le compartiment

de congélation du réfrigérateur. Ainsi,

I'air du compartiment des produits
frais et I'air du compartiment de
congélation ne sont pas mélangés.
Gréace a ce systeme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération
sont beaucoup plus élevées que

pour des réfrigérateurs normaux. Par

ailleurs, les odeurs des compartiments

ne sont pas mélangées. Par
ailleurs, une économie d’énergie
supplémentaire est fournie car la

décongélation se fait individuellement.
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Congélation des produits

frais

e Enveloppez ou couvrez vos aliments
avant de les placer au réfrigérateur.

e Laissez refroidir les aliments a la
température ambiante avant de les
placer au congélateur.

e | esdenrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en
bon état.

e |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

e Les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles
ne s’assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

e | es matériaux utilisés pour
I'emballage doivent résister aux
déchirures, au froid, a 'humidité,
et doivent étre imperméables aux
odeurs, aux graisses et aux acides
et étre hermétiques. Par allleurs, ils
doivent fermer correctement et étre
composés de matériaux simples
d’utilisation et adaptés a un usage
dans un congélateur.

e | es denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongeélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

e \euillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

1. Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon
optimale lorsqu'ils sont entierement
congelés aussi rapidement que
possible.
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2. Lefait d'introduire des aliments
chauds dans le congélateur entraine
le fonctionnement du systeme de
refroidissement en continu jusqu'a ce
que les aliments soient entierement
congelés.

3. Faites particulierement attention a
ne pas mélanger les produits déja
congelés et les produits frais.

Recommandations

concernant la conservation

des aliments congelés

e Pour un compartiment des
denrées congelées @
étoiles), les aliments préemballés
et surgelés, destinés a un usage
commercial, doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés.

e Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant
et le détaillant des produits congelés
soit atteinte, il convient de se rappeler
les points suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible apres achat.

2. S’assurer que le contenu est étiqueté
et daté.

3. Ne pas dépasser les dates « a
consommer avant le » et « a
consommer de préférence avant le »
figurant sur 'emballage.

Dégivrage

Le compartiment congélateur se

dégivre automatiquement.

Disposition des aliments

Clayettes du
compartiment
congélation
Casier a ceufs

la viande, du poisson,
des cremes glacées,
des légumes, etc.

CEufs
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Nourriture dans des

Clayettes du :
: casseroles, assiettes
compartiment de P
PSS couvertes et recipients
réfrigération .
fermés
Produits ou boissons
Balconnets . .
de petite taille et sous
de la porte du
: emballage (comme du
compartiment de . 7 .
PR lait, des jus de fruits ou
réfrigération

de la biére)

Fruits et Iégumes
Produits délicats
(fromage, beurre,
salami, etc.)

Bac a légumes

Compartiment
Fraicheur

Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées le
plus rapidement possible lorsqu’elles
sont placées dans un réfrigérateur, afin
de préserver leur qualité.

Il n’est possible de conserver des
denrées sur de longues périodes
qu’avec des températures inférieures
ou égales a -18°C.

Vous pouvez conserver vos aliments
surgelés pendant plusieurs mois (a des
températures inférieures ou égales a
-18°C dans le surgélateur).

/\ AVERTISSEMENT !

e |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par
repas.

e | es denrées doivent étre emballées

hermétiquement afin d’éviter qu’elles

ne s’assechent, méme si elles ne
doivent étre conservées qu’une
courte période.

Matériaux nécessaires a I'emballage :

Bande adhésive résistant au froid

Etiquette autocollante

Elastiques en caoutchouc

Stylo
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Les matériaux utilisés pour I'emballage
des denrées doivent résister aux
déchirures, au froid, a I’humidité, et
doivent étre imperméables aux odeurs,
aux graisses et aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments
déja congelés afin d’empécher le
dégel partiel de ces aliments.

Les denrées congelées doivent étre
consommeées immeédiatement apres
leur décongélation et elles ne doivent
jamais étre recongelées.

Fabrication de glacons
(dans certains modéles)
Remplissez le bac a glagons

avec de I'eau et placez-le dans le
compartiment du congélateur. Vos
glacons seront préts dans environ
deux heures.

Pour enlever les glagons du bac
a glagons, sortez ce dernier du
congélateur et tordez-le.
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Récipient de conservation
rotatif

(pour certains modeéles)

Vous pouvez faire glisser I'étagére
coulissante vers la gauche ou vers la
droite afin d’introduire les bouteilles de
grande taille, les bocaux, ou les boites
dans un compartiment inférieur (Fig. 1).
Vous pouvez obtenir les denrées
alimentaires placées sur I'étagere en
saisissant celle-ci et en la retournant a
partir de son cété droit (Fig.2).
Lorsque vous voulez y mettre des
aliments ou 'enlever pour le nettoyer,
retournez-le dans un angle de 90
degrés, soulevez-le et tirez-le vers-
vous (Fig.3-4).
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Distributeur et récipient de
conservation de glacons
(dans certains modeéles)
Utilisation du distributeur
Remplissez le distributeur de glacons
avec de I'eau et remettez-le a sa
place. Vos glacons seront préts dans
environ deux heures. Ne pas retirer
le distributeur de glacons de son
logement pour prendre de la glace.
Tournez les molettes des réservoires
a glagons dans le sens des aiguilles
d’une montre, de maniere a former un
angle de 90 degrés.
Les glagons contenus dans les
réservoirs tomberont dans le récipient
de conservation de glagons situé en
dessous.
Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glagons et servir les
glacons.
Si vous le désirez, vous pouvez laisser
les glagons dans leur récipient de
conservation.
Récipient de conservation de
glacons
Le récipient de conservation de
glacons sert simplement a accumuler
les glagons. Ne versez pas d’eau a
I'intérieur. Cela peut le casser.
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Compartiment 0/3°

Le compartiment basse température
est I'endroit le plus froid de votre
réfrigérateur /congelateur dans lequel
les produits laitiers (fromage, beurre),
la viande, le poisson, ou le poulet
peuvent étre conservés dans des
conditions idéales. Les légumes et/
ou fruits ne doivent pas étre introduits
dans ce compartiment.
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Description et nettoyage du
filtre a odeurs

*en option

Le filtre a odeurs empéche la formation
d’odeurs désagréables dans votre
réfrigérateur.

Tirez le couvercle, dans lequel le filtre
a odeurs est installé, vers le bas et
enlevez comme illustré sur le schéma.
Exposez le filtre sous la lumiere directe
du soleil pendant un jour. Le filtre sera
nettoyé pendant ce temps. Remettez
le filtre a sa place.

Le filtre a odeurs doit étre nettoyé une
fois I'an.

21
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Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique.
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ﬂ Entretien et nettoyage

A\N'utilisez jamais d’essence, de
benzene ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher 'appareil avant de
procéder au nettoyage.

G N'utiisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

G Pour des appareils qui ne sont pas
de la marque No Frost, des gouttes
d’eau et une couche de givre
pouvant atteindre la largeur d’'un
doigt se forment sur la paroi arriere
du compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.

G Utilisez uniquement des tissus en
microfibres légérement mouillés
pour nettoyer la surface externe de
I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.

G Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer
la carrosserie du congélateur
/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a I'aide d'un chiffon.

G Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer I'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la
lampe et dans d’autres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant
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une période prolongée, débranchez le
céble d’alimentation, sortez toutes les
denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

@ Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu'ils sont
propres et qu'il n'y a pas de résidus de
nourriture.

G Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

G Ne jamais utiliser des produits
nettoyants ou de I'eau contenant du
chlore pour le nettoyage des surfaces
externes et des pieces chromées du
produit. Le chlore entraine la corrosion
de ces surfaces métalliques.

B Evitez d'utiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de 'essence, du benzene,
de la cire, ect. ; autrement, les marques
sur les pieces en plastique pourraient
s’effacer et les pieces elles-mémes
pourraient présenter des déformations.
Utilisez de I'eau tiede et un torchon
doux pour nettoyer et sécher.

Protection des surfaces en

plastique.

e Ne placez pas d’huiles ou de
plats huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients non
fermés, car les graisses peuvent
endommager les surfaces en plastique
du congélateur / réfrigérateur. Si vous
versez ou éclaboussez de I'huile sur
les surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de I'eau
chaude immédiatement.
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Solutions recommandées aux problemes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes
les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du
matériel. |l se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes
sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas

Le réfrigérateur est-il correctement
branché ? Insérez la prise dans la
prise murale.

Est-ce que le fusible ou la douille
de raccord du réfrigérateur sont
connectés ou est-ce que le fusible
principal a sauté ? \eérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure
du compartiment réfrigérateur. (MULTI
ZONE, COOL CONTROL et FLEXI
ZONE)

Température ambiante trés basse.
Quvertures et fermetures fréquentes
de la porte. Humidité ambiante trés
élevée. Conservation de denrées
liquides dans des récipients ouverts.
Porte laissée entrouverte.

Réglez le thermostat a un niveau de
froid supérieur.

Réduisez les temps d’ouverture

de la porte ou utilisez-la moins
fréquemment.

Couvrez les denrées dans des
récipients ouverts a I'aide d’un
matériau adapte.

Essuyez la condensation a I'aide d’un
tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le dispositif de protection thermique
du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou
de débranchement intempestif, en
effet la pression du liquide réfrigérant
du systeme de refroidissement ne
sera pas équilibrée.

Le réfrigérateur recommencera a
fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le
service apres-vente si le réfrigérateur
ne redémarre pas apres cette
période.

Le réfrigérateur est en mode de
dégivrage. Cela est normal pour

un réfrigérateur a dégivrage semi-
automatique. Le cycle de dégivrage
se déclenche régulierement.

Le réfrigérateur n’est pas branché a
la prise. Assurez-vous que la prise
est branchée correctement a la prise
murale.

Les réglages de température sont-
ils corrects ? Iy a une panne de
courant. Veuillez contacter votre
fournisseur d’électricité.

Le réfrigérateur fonctionne
fréquemment ou pendant de longue
périodes.

Le compresseur ne fonctionne pas.
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Votre nouveau réfrigérateur est peut
étre plus large que I'ancien. Ceci

est tout a fait normal. Les grands
réfrigérateurs fonctionnent pendant
une période de temps plus longue.
La température ambiante de la salle
peut étre élevée. Ce phénomeéne est
tout a fait normal.

Le réfrigérateur pourrait y avoir

été branché tout récemment ou
pourrait avoir été chargé de denrées
alimentaires. Le refroidissement
complet du réfrigérateur peut durer
quelques heures de plus.
D’'importantes quantités de denrées
chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment.
Les denrées chaudes provoquent
un fonctionnement prolongé du
réfrigérateur avant d’atteindre

le niveau de température de
conservation raisonnable.

Les portes ont peut étre été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. Lair
chaud qui entre dans le réfrigérateur
le fait fonctionner pendant de plus
longues périodes. Ouvrez les portes
moins souvent.

La porte du réfrigérateur ou du
congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes
sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une
température tres basse. Réglez la
température du réfrigérateur a un
degré supérieur et attendez jusqu’a
ce que la température soit bonne.
Le joint de la porte du réfrigérateur
ou du congeélateur peut étre sale,
déchiré, rompu ou mal en place.
Nettoyez ou remplacez le joint.

Tout joint endommagé/déchiré fait
fonctionner le réfrigérateur pendant
une période de temps plus longue
afin de conserver la température
actuelle.

La température du congélateur est tres
basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

e | atempérature du congélateur est
réglée a une température tres basse.
Réglez la température du congélateur
a un degré supérieur et vérifiez.

LLa température du réfrigérateur est tres
basse alors que celle du congélateur
est correcte.

e Latempérature du réfrigérateur est
réglée a une température tres basse.
Réglez la température du réfrigérateur
a un degré supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les
tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.

e | atempérature du réfrigérateur est
réglée a une température trés basse.
Réglez la température du réfrigérateur
a un degré supérieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou
le congélateur est tres élevee.
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e Latempérature du réfrigérateur
est réglée a un niveau de froid tres
élevé. Le réglage du réfrigérateur
a un effet sur la température du
congélateur. Modifiez la température
du réfrigérateur ou du congélateur
jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e Laporte est peut étre restée ouverte.
Refermez completement la porte.

e D’importantes quantités de denrées
chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment.
Attendez que le réfrigérateur ou
le congélateur atteigne la bonne
température.

e | eréfrigérateur y a peut étre
été branché récemment. Le
refroidissernent complet du
réfrigérateur nécessite du temps a
cause de sa taille.
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Un bruit similaire au son émis par
I'aiguille des secondes d’une horloge
analogique provient du réfrigérateur.

e (Ce bruit provient de la valve
solénoide du réfrigérateur. La valve
solénoide fonctionne afin d’assurer
le passage du réfrigérant a travers le
compartiment qui peut étre ajusté aux
températures de refroidissement et de
congélation, et dans le but d’effectuer
les fonctions de refroidissement.
Ce phénomene est tout a fait
normal et ne constitue nullement un
dysfonctionnement.

e Des activateurs d’air (ventilateurs)
sont utilisés pour permettre
au réfrigérateur de fonctionner
efficacement. Cela est normal et n'est
pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures
du refrigérateur.

Le niveau sonore augmente lorsque le
réfrigérateur est en marche.

e | es caractéristiques de performance
du réfrigérateur peuvent changer
en fonction des variations de la
température ambiante. Cela est
normal et n’est pas un défaut.

e Untemps chaud et humide
augmente la formation de givre et
de condensation. Cela est normal et
n’est pas un défaut.

e |es portes sont entrouvertes.
Assurez-vous que les portes sont
completement fermées.

e |es portes ont peut étre été ouvertes
tres fréquemment ou ont peut étre été
laissées ouvertes pendant une durée
prolongée. Ouvrez la porte moins
souvent.

Vibrations ou bruits

De I'humidité est présente a I'extérieur
ou entre les portes du réfrigérateur.

e |e soln’est pas plat ou n'est
pas solide. Le réfrigérateur oscille
lorsgqu’on le bouge lentement.
Assurez-vous que le sol est plat,
solide et qu’il peut supporter le
réfrigérateur.

e Les bruits peuvent étre produits par
les objets placés sur le réfrigérateur.
De tels objets doivent étre enlevés du
dessus du réfrigérateur.

e Letemps est peut étre humide. Ceci
est tout a fait normal avec un temps
humide. Lorsque I'humidité est faible,
la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans
le réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits
semblables a de I’eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

e Des écoulements de gaz et de
liquides se produisent dans le
réfrigérateur, de par ses principes de
fonctionnement. Cela est normal et
n'est pas un défaut.

e [intérieur du réfrigérateur doit &tre
nettoyé. Nettoyez I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de
I'eau ou de I'eau gazeuse chaude.

e Certains récipients ou matériaux
d’emballage peuvent provoquer ces
odeurs. Utilisez un autre récipient
ou changez de marque de matériau
d‘emballage.

La (les) porte(s) ne se ferme(nt) pas.

Le réfrigérateur produit des bruits
semblables a du vent.
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e Des récipients peuvent empécher la
fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e | e réfrigérateur n'est probablement
pas compléetement vertical et |l
peut balancer lorsqu’on le bouge
légerement. Réglez les vis de levage.

e | e soln’est pas plat ou solide.
Assurez-vous que le sol est plat et
qu’il peut supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinces.

e |Ise peut que les denrées touchent le
plafond du tiroir. Disposez a nouveau
les denrées dans le tiroir.
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual

e | eayudara a usar €l electrodomeéstico de manera rapida y segura.

e [ eael manual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.

e Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

Ademas, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.

e Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

G Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
A\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/\ Advertencia acerca de la tension eléctrica.
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[l su frigorifico

&

4
1.Estante de la puerta del compartimento  42,Compartimento de enfriamiento

congelador 13. Clave

2.Botdn de ajuste de la temperatura 14.Bodega para vinos

3.Secciones de mantequillas y quesos 15.Estantes de vidrio del compartimento
4.Estante de la puerta del compartimento  figorifico

frigorifico 16.Ventilador

5.Hueveras 17.Contenedor de hielo

6.Contenedor de almacenamiento giratorio 48 jcematic

7.Botellero 19.Compartimento congelador
8.Alambre protector 20.Compartimento frigorifico

9.Estante para botellas *opcional

10.Patas ajustables

11.Cajon de frutas y verduras . .
@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son

esquematicas y puede que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que usted ha

adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la siguiente ADVERTENCIA:
informacion. No tener en No utilice dispositivos
cuenta dicha informacion podria eléctricos que no
acarrear lesiones o danos estén recomendados
materiales. En tal caso, las /\  por el fabricante en
garantias y los compromisos de los compartimentos
fiabilidad quedarian anulados. del dispositivo para
Se proporcionaran piezas de Ia. conservacion de
recambio originales durante 10 alimentos.
anos, después de la fecha de
compra del producto. Este dispositivo esta disenado
para ser utilizado en el hogar o
ADVERTENCIA: en las siguientes aplicaciones

similares:

- Con el fin de ser utilizado
en las cocinas para el personal
de las tiendas, oficinas y otros
lugares de trabajo;

Asegurese de que
cuando el dispositivo
esta en su custodia
AN .
0 durante su montaje
en el alojamiento, los

orificios de ventilacion | - Con el fin de ser utilizado
no estan cerrados. por los clientes en casas de
ADVERTENCIA: campo y hoteles, moteles y

otros lugares de alojamiento:

Con el fin de acelerar
- en entornos tales

la operacion de

derretimiento del hielo, pen8|ones| -

A\ no utilice cualquier i en lugares similares
dispositivo o aparato que no ofrecen servicios de
mecanico que no es restauracion y no es al por
recomendado por el menor _
fabricante Finalidad prevista
ADVERTENCIA: Este aparato esta

disenado para usarse en los

siguientes entornos:

¢ interiores y entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

e entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

e zonas de servicio cerradas
tales como casas rurales,
hoteles o pensiones.
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/\  No dafe el circuito de
fluido refrigerante.




e Este aparato no se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

e Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio técnico
autorizado la informacion
necesaria a este respecto,
asi como la relacion de
entidades locales a las que
puede dirigirse.

e Encasodedudaso
problemas, dirjase a su
servicio técnico autorizado.
No intente reparar €l
frigorifico sin consultar con
el servicio técnico, ni deje
que nadie lo haga.

¢ Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma los
helados o cubitos de hielo
inmediatamente después de
sacarlos del compartimento
congelador, ya que podria
sufrir danos en su boca a
causa del frio.

¢ Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas
0 enlatadas en el
compartimento congelador,
ya que podrian estallar.

¢ No toque con la mano los
alimentos congelados, ya
que podrian adherirse a ella.

e Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

¢ No utilice nunca materiales
de limpieza que usen vapor
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para limpiar o descongelar

el frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con los
elementos eléctricos y causar
cortocircuitos o descargas
eléctricas.

No utilice nunca elementos del
frigorifico tales como la puerta
como medio de sujecion o
como escalon.

No utilice aparatos eléctricos
en el interior del frigorifico.
Evite danar el circuito del
refrigerante con herramientas
cortantes o de perforacion. El
refrigerante que puede liberarse
Si se perforan los canales

de gas del evaporador, los
conductos o los recubrimientos
de las superficies causa
irritaciones en la piel y lesiones
en los 0jos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de su
frigorifico con ningun material.
Deje la reparacion de los
aparatos eléctricos Unicamente
en manos de personal
autorizado. Las reparaciones
realizadas por personas
iIncompetentes generan riesgos
para el usuario.

En caso de fallo o cuando
vaya a realizar cualquier
operacion de reparacion o
mantenimiento, desconecte

el frigorifico de la corriente
apagando el fusible
correspondiente o bien
desenchufando el aparato.

No desenchufe el aparto de la
toma de corriente tirando del
cable.



Asegurese de guardar

las bebidas alcohdlicas
correctamente con la tapa
puesta y colocadas hacia
arriba.

No almacene en el frigorifico
aerosoles que contengan
sustancias inflamables o
explosivas.

No utilice dispositivos
Mecanicos u otros medios
para acelerar el proceso
de deshielo distintos de

los recomendados por el
fabricante.

Este aparato no debe

ser utilizado por ninos

O POr personas con

sus facultades fisicas,
sensoriales o mentales
reducidas o bien que
carezcan de la experiencia
y los conocimientos
necesarios, a menos que lo
hagan bajo la supervision
de personas responsables
de su seguridad o bien tras
haber recibido instrucciones
de uso por parte de dichas
personas.

No utilice un frigorifico

que haya sufrido danos.
Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso
de duda.

La seguridad eléctrica de
su frigorffico solo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierra de su
domicilio se ajusta a los
estandares.

Desde el punto de vista de
la seguridad eléctrica, es
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peligroso exponer el aparato
ala lluvia, la nieve o el viento.
Pdngase en contacto con el
servicio técnico autorizado
en caso de que el cable de
alimentacion principal se
dane, para evitar cualquier
peligro.

Nunca enchufe el frigorifico
en la toma de corriente
durante su instalacion. Existe
peligro de lesiones graves e
incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disenado para
almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun
otro propdsito.

La etigueta que contiene los
datos técnicos del frigorifico
se encuentra en la parte
interior izquierda del mismo.
Jamas conecte el frigorifico
a sistemas de ahorro de
electricidad, ya que podria
danarlo.

Si el frigorffico esta equipado
con una luz azul, no la mire
a simple vista o a través de
dispositivos opticos durante
un tiempo prolongado.

En los frigorificos de control
manual, si se produce un
corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo en
marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo
propietario, asegurese de
entregar también este manual
de instrucciones.

Tenga cuidado de no danar



el cable de alimentacion

al transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar un incendio. Nunca
deposite objetos pesados
encima del cable de
alimentacion. No toque el
enchufe con las manos
mojadas para conectar el
aparato.

No enchufe el frigorifico

si el enchufe no encaja

con firmeza en la toma de
corriente de la pared.

Por razones de seguridad,
no pulverice agua
directamente en la partes
interiores o exteriores de
este aparato.

No rocie cerca del frigorifico
sustancias que contengan
gases inflamables tales
COMO gas propano para
evitar riesgos de incendio y
explosiones.

Nunca cologue recipientes
con agua sobre el frigorifico,
ya que podria provocar una
descarga eléctrica o un
incendio.

No deposite cantidades
excesivas de alimentos en
el frigorifico. Si lo hace, al
abrir la puerta del frigorifico
los alimentos podrian

caerse y provocar lesiones
personales o danar el
frigorifico. Nunca coloque
objetos sobre el frigorifico,
ya que podrian caer al abrir
O cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control preciso de la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor, materiales
cientfficos, etc.
Desenchufe el frigorifico si
no lo va a utilizar durante
un periodo prolongado de
tiempo. Un problema en

el cable de alimentacion
podria causar un incendio.
El frigorffico podria
moverse si l0s pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo. Fijar
adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo
puede ayudar a evitar que
se mueva.

Cuando transporte €l
frigorffico, no lo aferre del
asa de la puerta. De lo
contario, podria romperla.
Cuando tenga que colocar
el frigorifico cerca de otro
frigorifico o congelador,
debera dejar un espacio
entre ambos aparatos de
8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse
humedad en las paredes
adyacentes.

Nunca utilice el producto
sila seccion situada en la
parte superior 0 posterior



del producto que tiene las
placas de circuitos impresos
electronicos en el interior
esta abierta (cubierta de la
placa del circuito electronico
impreso) (1).

Productos equipados con

dispensador de agua:

e | apresion en la entrada de
agua fria sera a un maximo
de 90 psi (6.2 bar). Sila
presion del agua es superior
a 80 psi (5,5 bar), utilice
una valvula limitadora de
presion en el sistema de
red. Si usted no sabe como
controlar la presion del
agua, pida la ayuda de un
plomero profesional.

¢ Sihay riesgo de golpe de
ariete en la instalacion,
siempre utilice un equipo de
prevencion contra golpes
de ariete en la instalacion.
Consulte a un fontanero
profesional si no esta seguro
de que no hay un efecto
del golpe de ariete en la
instalacion.

¢ No instale en la entrada
de agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion en
las mangueras. El intervalo
de funcionamiento de la
temperatura del agua debe
ser un minimo de 33°F
(0.6°C) y un maximo de
100°F (38°C).

e Use agua potable
unicamente.

Seguridad infantil

e Sila puerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del alcance
de los nifios.

e Vigile a los ninos para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad con la

normativa WEEE y

eliminacion del aparato al

final de su vida util:

Este producto es conforme
con la directiva de la UE
sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos
(WEEE) (2012/19/UE). Este
- producto incorpora el
simbolo de la clasificacion
selectiva para los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (WEEE).
Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera calidad,
que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga
del producto junto con sus los residuos
domésticos normales y de otros tipos
al final de su vida Util. Liévelo a un
centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electronicos. Solicite a las
autoridades locales informacion acerca
de dichos centros de recogida.
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Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica con
materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domésticos o de otro tipo.
Llévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.
Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no dafnar el sistema de
enfriamiento ni sus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de danos, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
igniciéon que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertencia si el
sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.
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Consejos para el ahorro de

energia

¢ No deje las puertas del frigorffico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

¢ No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorffico.

¢ No sobrecargue el frigorffico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
Su interior.

¢ No instale el frigorifico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa
0 cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajilas o
radiadores.

e Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

e Productos equipados con
compartimento congelador: puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando el
estante o el cajén del congelador. El
consumo energeético que se indica
para su frigorffico se ha calculado
retirando el estante o el cajon del
congelador y en condiciones de
maxima carga. No existe ningun
riesgo en la utilizacion de un estante
0 cajon segun las formas o tamanos
de los alimentos que se van a
congelar.

e Descongele los alimentos congelados
en el compartimento frigorifico;
ahorrara energia y preservara la
calidad de los alimentos.
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Recomendaciones para el
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

¢ No deje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento de
alimentos frescos. Para mantener el
compartimento de alimentos frescos
a una temperatura ideal para el
almacenamiento, es necesario que
el sensor no quede obstruido por los
alimentos.

e No deposite comida caliente en el
frigorifico.
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ﬂlnstalacién

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerar

a la hora de transportar el

frigorifico

1. Elfrigorffico debe estar vacio y impio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon
de frutas y verduras, etc., deben
sujetarse con cinta adhesiva antes de
embalar el frigorffico para evitar que
se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez
embalado con cinta gruesa y fiielo
con cuerdas resistentes. Siga las
reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un asunto

de vital importancia para la naturaleza

y para los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de

los materiales de embalaje, solicite

mas informacion a los responsables

medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezar a usar el frigorifico,

verifique lo siguiente:

1. Elinterior del frigorffico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.
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6. Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

1. Elinterior del frigorffico esta seco y el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.

2. Introduzca 2 cunas plasticas en la
ventilacion trasera, como se muestra
en la figura siguiente. Las cunas de
plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorffico y la
pared para una correcta circulacion
del aire.
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3. Limpie el interior del frigorifico de la
forma recomendada en la seccion
“Mantenimiento y Limpieza”.

4. Enchufe el frigorifico a la toma
de corriente. Al abrir la puerta
del frigorffico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.

5. Se oye un sonido cuando arranca
el compresor. El liquido y los
gases contenidos en el sistema de
refrigeracion pueden también generar
ruidos, incluso aunque el compresor
no esté funcionando, lo cual es
normal.

6. Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma

de corriente provista de toma de

tierra y protegida por un fusible de la

capacidad adecuada.

Importante:

e [a conexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

e El enchufe de alimentacion debe
ser facimente accesible tras la
instalacion.

¢ [atension especificada debe
corresponder a la tension de la red
eléctrica.

¢ No use cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.
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/\ Todo cable de alimentacién dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

N\ No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
que existe peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje

Los materiales de empaque pueden

ser peligrosos para los ninos.

Manténgalos fuera de su alcance o

deshagase de ellos clasificandolos

segun las instrucciones para la
eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha

fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo

frigorifico

Deshagase de su viegjo frigorifico de

manera respetuosa con el medio

ambiente.

e Consulte las posibles alternativas
a un distribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion

del frigorifico, corte el enchufe vy, si las

puertas tuvieran cierres, destruyalos
para evitar que los ninos corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

/\ Sila puerta de entrada a la
estancia donde va a instalar el
frigorifico no es lo suficientemente
ancha como para permitir su paso,
solicite al servicio técnico que retire las
puertas del frigorifico y lo pase de lado
a través de la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en el
que pueda utilizarse con comodidad.
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2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos
y evite su exposicion directa a la luz
solar.

3. Para que el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en una zona que disponga de una
ventilacion adecuada. Si el frigorifico
va a instalarse en un hueco de la
pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacion con el techo y de 5
cm con las paredes. Si el suelo esta
cubierto con una alfombra, debera
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.
4. Coloque el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

Cambio de la bombilla de
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada
para iluminar el frigorifico, péngase

en contacto con el servicio técnico
autorizado.

Las bombillas de este
electrodomeéstico no sirven para la
iluminacidn en el hogar. Su propésito
es el de ayudar al usuario a colocar los
alimentos en el frigorifico o congelador
de forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodoméstico deben soportan
unas condiciones fisicas extremas
como temperaturas inferiores a -20 °©
C.
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Ajuste de los pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:
Puede equilibrar el frigorifico girando
los pies delanteros tal como se
muestra en la ilustracion. La esquina
correspondiente al pie que esta
manipulando descendera al girar el
pie en la direccion de la flecha negra
y se elevara al girarlo en la direccion
opuesta. Le sera mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

i iy
N A ]

* | condensador de su aparato se
encuentra en la parte trasera
tal y como se muestra mas
abajo. Para mejorar la eficiencia
energética con un menor
consumo, tire del condensador
hacia usted tal y como se
muestra en la ilustracion. La
posicion del condensador se
fija firmemente mediante un
mecanismo de cierre en los
recipientes superiores de cada
lado

* OPCIONAL
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n Preparacion

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferior a 30

cm respecto a fuentes de calor
tales como quemadores, hornos,
calefacciones o estufas y no inferior
a5 cm con respecto a hornos
eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directa a la luz solar.
Asegurese de limpiar
meticulosamente el interior del
frigorifico.

En caso de que vaya a instalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacion no inferior a 2
cm entre ellos.

Al utilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.
No abra la puerta con frecuencia.
No deposite alimentos en el interior.
No desenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico
ajeno a su voluntad, consulte

las advertencias de la seccion
"Sugerencias para la solucion de
problemas”.

Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

Este aparato ha sido disefiado

para operar a las temperaturas
indicadas en la siguiente tabla e
incorpora el sistema AETCS (sistema
avanzado de control electronico

de la temperatura), que garantiza
que en la posicion recomendada

(la posicidn “4” del mando) los
alimentos congelados contenidos en
el congelador no se descongelaran
incluso aunque la temperatura
ambiente llegue a los -15 °C. Cuando
instale el aparato por primera vez,
EVITE hacerlo en estancias cuya
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temperatura ambiente sea baja, ya que
el congelador no podra alcanzar su
temperatura normal de funcionamiento.
Una vez el congelador haya alcanzado
su temperatura de funcionamiento
estable, podra reubicar el aparato,
instalandolo en un garaje o en cualquier
otra estancia sin calefaccion sin tener
que preocuparse de la posibilidad

de que los alimentos depositados

en el congelador se estropeen.

Sin embargo, a las temperaturas
ambiente bajas antes citadas los
alimentos depositados en el frigorifico
podrian congelarse, de modo que le
recomendamos que los compruebe y
consuma en consecuencia. Cuando
la temperatura ambiente retorne a

los valores normales, podra cambiar

la posicion del mando seguin sus
necesidades.

Si la temperatura ambiente es inferior
a 0°C, los alimentos depositados

en el compartimento frigorifico se
congelaran. Asi pues, recomendamos
que no utilice el compartimento
frigorifico en tales condiciones
ambientales. Sin embargo, podra
seguir utilizando el compartimento
congelador con normalidad.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos después
de cerrar la puerta. Se reactivara
cuando se abra la puerta o se pulse
cualquier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/clausura
de la puerta del producto durante el
funcionamiento, la condensacion en
los estantes de la puerta/cuerpo vy los
contenedores de cristal es normal.



ﬁ Uso del frigorifico

y

Boton de ajuste de la
temperatura

El botdn de ajuste de la temperatura
le permite fijar la temperatura de su
frigorifico.

Ajuste de la temperatura del
frigorifico

La temperatura global del frigorifico
se regula mediante el botdn de ajuste
de la temperatura situado en la pared
lateral derecha del compartimento
frigorifico. Este botdn dispone de o
posiciones de temperatura diferentes.
Seleccione la posicidén que mejor se
adapte a sus necesidades.

Doble sistema de
enfriamiento

Este frigorifico dispone de

dos sistemas de enfriamiento
independientes, uno para el
compartimento de alimentos frescos
y el otro para el compartimento
congelador. De este modo, no se
mezclan el aire del compartimento
de alimentos frescos vy el aire del
compartimento congelador. Gracias
a estos dos sistemas de enfriamiento
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independientes, la velocidad de
enfriamiento es muy superior a la de
otros frigorificos. No se mezclan los
olores de los compartimentos, y se
obtiene un ahorro de energia adicional
porque el deshielo automatico se
realiza individualmente.

Funcion de vacaciones

Si las puertas del aparato no se abren
durante 12 horas tras colocar el
termostato en la posicion de maximo
calor, la funcién de vacaciones se
activara automaticamente.

Abra la puerta del aparato o cambie la
posicion del termostato para cancelar
la funcion.

La funcion de vacaciones es opcional.
Puede variar en funcion del tipo de
producto y es posible que no esté
disponible en todos los aparatos.

No se recomienda almacenar
alimentos en el compartimento de mas
frio cuando la funcién de vacaciones
esté activa.
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Doble sistema de
enfriamiento:

Este frigorifico esta equipado con dos
sistemas de enfriamiento separados
para enfriar el compartimento de
alimentos frescos y el compartimento
del congelador. De este modo, no se
mezclan el aire del compartimento

de alimentos frescos y el aire del
compartimento del congelador.
Gracias a estos dos sistemas de
enfriamento independientes, la
velocidad de enfriamiento es muy
superior a la de otros frigorificos.

No se mezclan los olores de los
compartimentos. Ademas, se obtiene
un ahorro de energia adicional
porque el desescarche se realiza
individualmente.

Congelacion de alimentos
frescos

e Es preferible envolver o cubrir los
alimentos antes de introducirlos en el
frigorffico.

e | os alimentos calientes deben
dejarse enfriar hasta alcanzar la
temperatura ambiente antes de
introducirlos en el frigorffico.

e | os alimentos que vaya a congelar
deben ser frescos y estar en buen
estado.

e Los alimentos deben dividirse
en porciones basadas en las
necesidades de consumo de la
familia.

e *|os alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso aungue vayan a
guardarse durante poco tiempo.
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e | os materiales utilizados para

empaquetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes
al frio, a la humedad, los olores, los
aceites y los acidos, y ademas deben
ser herméticos. También deben estar
bien cerrados y estar hechos de
materiales faciles de utilizar y aptos
para su uso en congeladores.

e | o0s alimentos que vayan a ser

congelados deben depositarse

en el compartimento congelador.

(No deje que entren en contacto

con los alimentos previamente
congelados para evitar que éstos
puedan descongelarse parcialmente.
La capacidad de congelacion

del aparato se menciona en las
especificaciones técnicas del mismo).

e Respete estrictamente los tiempos

de conservacion de alimentos
congelados que encontrara en el
apartado de informacidén sobre la
congelacion.

e (Consuma inmediatamente los

alimentos recién descongelados, y en
ningun caso los vuelva a congelar.

e Para obtener los mejores resultados,

se deben tener en cuenta las
siguientes instrucciones.

1. No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez. La calidad
de los alimentos se conserva mejor si
la congelacion alcanza su interior lo
antes posible.

2. Si se introducen alimentos calientes

en el compartimento congelador, se
obliga al sistera de enfriamiento a
funcionar de forma continua hasta
congelarlos totalmente.

Ponga especial cuidado en no
mezclar alimentos ya congelados con
alimentos frescos.
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Recomendaciones para la
conservacion de alimentos
congelados

Los alimentos congelados ya
envasados disponibles en los
comercios deben almacenarse
de acuerdo con las instrucciones
de su fabricante respecto de la
conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).

e Si desea garantizar el mantenimiento
de la calidad de los alimentos
congelados proporcionada por el
fabricante y por el comercio, tenga en
cuenta lo siguiente:

1. Cologue los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra.

2. Asegurese de que todos los
contenidos tengan etiqueta y fecha.

3. Respete las fechas de “Usar antes
de” 0 “Consumir antes de” indicadas
en los envases.

Si se produce un corte de corriente,

no abra la puerta del congelador.

Incluso si el corte de corriente tiene

una duracion superior al “Tiempo de

aumento de temperatura” indicado
en la seccion de las “Especificaciones
técnicas de su frigorffico”, los
alimentos congelados se veran
afectados. En caso de que la averia
dure mas, debera comprobar el
estado de los alimentos y en los
€asos necesarios consumirlos

inmediatamente o bien cocinarlos y
posteriormente volverlos a congelar.
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Deshielo
El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.

Colocacion de los alimentos

Alimentos congelados

Estantes del diversos tales como

ggnm%alétérgrento carnes, pescados,
9 helados, verduras, etc
Huevera Huevos

Alimentos en cazuelas,
platos cubiertos y
recipientes cerrados

Estantes del
compartimento
refrigerador

Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del en envases pequenos
compartimento (leche, zumos de
refrigerador frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y

verduras Verduras y frutas

Productos delicados
(queso, mantequilla,
embutidos, etc.)

Compartimento de
alimentos frescos

Informacion sobre la
congelacion

Los alimentos deben congelarse

lo mas rapido posible con el fin

de mantenerlos en las mejores
condiciones de calidad.

Los alimentos soélo pueden
conservarse durante periodos
prolongados de tiempo a temperaturas
de —18°C o0 menos.

A —18°C 0 menos es posible mantener
los alimentos frescos durante muchos
meses en el congelador.

ADVERTENCIA A\

e | 0s alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades
de consumo de la familia.
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e | os alimentos deben empaquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso si van a guardarse
durante poco tiempo.

Materiales necesarios para el
empaquetado:

¢ Cinta adhesiva resistente al frio

e Ftiquetas autoadhesivas

e Gomas elasticas

e Boligrafo

¢ | 0s materiales utilizados para
empaquetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes al
frio, la humedad, los olores, los aceites
y los &cidos.

No deje que los alimentos entren en
contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar

que éstos puedan descongelarse
parcialmente.

Respete siempre los valores
especificados en las tablas para los
periodos de conservacion.

Consuma inmediatamente los
alimentos recién descongelados, y en
ningun caso los vuelva a congelar.
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Parada del aparato

Si su termostato dispone de posicion
“0”:

- Su aparato dejara de funcionar al
poner el botdn del termostato en la
posicion “0” (cero). El aparato no se
pondra en marcha hasta que no sitle
de nuevo el botdn del termostato en
la posicidn “1” o en cualquiera de las
demas posiciones.

Si su termostato dispone de posicion

min-:

- Desenchufe el aparato para detener
su funcionamiento.
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Compartimento de
temperatura cero

Este compartimento se ha
disenado para deposita en

él alimentos congelados que
requieran una descongelacion lenta
(carnes, pescados, pollo, etc.). El
compartimento de temperatura
cero es el lugar mas frio del
frigorifico, en el cual es posible
conservar los productos lacteos
(queso, mantequilla), las carnes, los
pescados o el pollo en condiciones
ideales de almacenamiento. No
deposite verduras o frutas en este
compartimento.

19

Produccion de hielo

Llene el contenedor de hielo con agua
y coldéquelo en su sitio. El hielo estara
listo en unas dos horas.

Puede extraer faciimente el hielo
retorciendo ligeramente el contenedor
de hielo.
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Descripcion y limpieza del
filtro antiolores:

* OPCIONAL

El filtro antiolores evita la proliferacion
de olores desagradables en el interior
del frigorifico.

Tire hacia abajo de la cubierta del filtro
y retirela, tal como se muestra en la
ilustracion. Deje el filtro expuesto a

la luz solar durante un dia. El filtro se
limpiara en este periodo de tiempo.
Vuelva a colocar el filtro en su lugar.
El filtro antiolores debe limpiarse una
vez al ano.

20
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Contenedor de
almacenamiento giratorio

El estante de cuerpo deslizante puede
desplazarse a izquierda o derecha
para facilitarle la colocacion de botellas
largas, tarros o cajas en un estante
inferior (Fig. 1).

Puede tomar los alimentos
depositados en el estante asiendo éste
por su borde derecho y haciéndolo
girar (Fig. 2). Cuando desee cargarlo
0 bien extraerlo para limpiarlo, girelo
90°, levantelo y tire de él hacia usted
(Fig. 3-4).
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Icematic y contenedor de
almacenamiento de hielo
Uso del Icematic

* Llene el lcematic con agua y
coléquelo en su sitio. El hielo estara
listo en unas dos horas. No extraiga el
Icematic de su sitio para sacar hielo.

* Gire los mandos situados sobre él 90
grados en la direccion de las agujas
del reloj.

Los cubitos de hielo de las

celdas caeran al contenedor de
almacenamiento de hielo situado
debajo.

* Ahora puede retirar el contenedor de
almacenamiento de hielo y servir los
cubitos.

* Silo desea, puede dejar los cubitos
en el contenedor de almacenamiento
de hielo.

Contenedor de almacenamiento de
hielo

El contenedor de almacenamiento de
hielo debe utilizarse unicamente para
almacenar cubitos de hielo. No eche
agua en el depdosito, ya que podria
romperse.
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Inversion de la puerta

Continde en orden de numero

\
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ﬂMantenimiento y limpieza

/\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

/\ Le recomendamos desenchufar

@

el aparato antes de proceder a su
limpieza.

No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

En el caso de productos que no sean
sin escarcha, se pueden producir
gotas de agua y una capa de hielo en
la pared trasera del compartimento
del frigorffico. No lo limpie, nunca
aplique aceite 0 agentes similares en
el mismo.

Utilice solo panos de microfibra
ligeramente humedecidos para
limpiar la superficie exterior del
producto. Las esponjas u otro tipo
de panos de limpieza pueden rayar la
superficie.

Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafno.
Para limpiar el interior, utilice un pano
humedecido en un vaso grande

de agua con una cucharadita de
bicarbonato sédico disuelta y séquelo
con un trapo.

I\ Asegurese de que no penetre agua

en el alojamiento de la ldampara ni en
otros elementos eléctricos.
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/\ Sino va a utilizar el frigorffico
durante un periodo prolongado,
desenchufelo, retire todos los
alimentos, limpielo y deje la puerta
entreabierta.

@ Compruebe regularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y sin
restos de alimentos.

G Para extraer las bandejas de la
puerta, retire todo su contenido y, a
continuacion, simplemente empuie la
bandeja hacia arriba desde su base.

0 Nunca use agentes de impieza
0 agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

G No utilice herramientas afiladas y
abrasivas ni jabon, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc., de lo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use agua tibia y un pafno suave para
limpiar y secar.

Proteccion de las superficies

de plastico

G No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafaran
las superficies de plastico de su
frigorffico. En caso de derrame
de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.
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Sugerencias para la solucion de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico.
Ello puede ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas
frecuentes no achacables a defectos en materiales 0 manufactura. Es posible
que algunas de las caracteristicas mencionadas no estén presentes en su

producto.

El refrigerador no funciona

e ;Esta el frigorffico correctamente
enchufado? Inserte el enchufe en la
toma de corriente.

e ;Estan fundidos el fusible principal o el
fusible del enchufe al cual ha conectado
el frigorffico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento refrigerador. (MULTI
ZONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

e Condiciones ambientales muy frias.
Frecuente apertura y cierre de la puerta.
Nivel alto de humedad ambiental.
Almacenamiento de alimentos que
contienen liquidos en recipientes
abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

e Ponga el termostato a una temperatura
mas baja.

e Deje la puerta abierta durante menos
tiempo o abrala con menor frecuencia.

e Cubra los alimentos aimacenados en
recipientes abiertos con un material
adecuado.

e Enjugue el agua condensada con
un pano seco y compruebe sila
condensacion persiste.

El dispositivo térmico protector del
compresor saltara en caso de un corte
subito de energia o de idas y venidas
de la corriente, ya que la presion del
refrigerante en el sistera de enfriamiento
aun no se ha estabilizado.

Su frigorffico se pondra en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame

al servicio técnico si su frigorffico no

se pone en marcha transcurrido ese
periodo.

El frigorffico se encuentra en el ciclo

de descongelacion. Esto es normal

en un frigorifico con descongelacion
automatica. El ciclo de descongelacion
se produce de forma periddica.

El frigorffico no esta enchufado.
Compruebe que el enchufe esté
firmemente insertado en la toma de
corriente.

¢ Esté la temperatura correctamente
fijlada? Hay un corte del fluido eléctrico.
Llame a su electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento
con frecuencia o durante periodos
prolongados.

El compresor no funciona
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Puede que su nuevo frigorifico sea mas
grande que el que tenia anteriormente.
Esto es perfectamente normal. Los
frigorificos de mayor tamanfo funcionan
durante mas tiempo.

Es posible que la temperatura ambiente
de la estancia sea mas alta. Esto es
perfectamente normal.

Es posible que haya enchufado el
frigorifico o bien lo haya cargado de
alimentos recientemente. Puede que

el frigorffico tarde unas dos horas en
enfriarse por completo.

Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Los alimentos
calientes pueden ocasionar que €l
frigorifico trabaje durante mas tiempo
hasta alcanzar la temperatura de
almacenamiento seguro.

Es posible que las puertas se hayan
abierto con frecuencia o que se hayan
dejado entreabiertas por un tiempo
prolongado. El aire caliente que ha
penetrado en el frigorffico hace que éste
funcione durante mas tiempo. Abra las
puertas con menos frecuencia.

Es posible que la puerta del
compartimento frigorffico o congelador
se haya dejado entreabierta. Compruebe
que las puertas estén bien cerradas.

El frigorifico esta ajustado a una
temperatura muy baja. Ajuste la
temperatura del frigorffico a un valor mas
alto y espere a que se alcance dicha
temperatura.

La junta de la puerta del compartimento
frigorifico o congelador puede estar
sucia, desgastada, rota o no asentada
correctamente. Limpie o sustituya la
junta. Una junta rota o danada hace
que el frigorffico funcione durante

mas tiempo con el fin de mantener la
temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy
baja, mientras que la del frigorifico es
correcta.

e | atemperatura del congelador esta
gjustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del congelador a un valor
mas elevado y compruebe.

LLa temperatura del frigorifico es muy
baja, mientras que la del congelador es
correcta.

e | atemperatura del compartimento
frigorffico esta ajustada a un valor muy
bajo. Ajuste la temperatura del frigorffico
a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones
del compartimento frigorifico se estan
congelando.

e | atemperatura del compartimento
frigorffico esta ajustada a un valor muy
bajo. Ajuste la temperatura del frigorifico
a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del congelador o el
frigorifico es muy alta.

e |atemperatura del frigorffico esta
gjustada a un valor muy alto. El ajuste
de la temperatura del frigorifico afecta a
la temperatura del congelador. Cambie
la temperatura del frigorffico o del
congelador hasta que alcance un nivel
suficiente.

e Esposible que la puerta se haya
quedado entreabierta. Cierre la puerta
del todo.

e Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorffico. Espere hasta
que el frigorffico o el congelador alcance
la temperatura deseada.

e Es posible que el frigorffico haya
sido enchufado recientemente. El
enfriamiento completo del frigorffico lleva
un tiempo debido a su tamano.

Puede escucharse un sonido parecido al
tic tac de un reloj saliendo del frigorifico.
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e Este ruido procede de la electrovalvula
del frigorffico. La electrovalvula garantiza
el flujo de liquido refrigerante a través del
compartimento, que puede ajustarse
a temperaturas de enfriamiento o
congelacion asf como llevar a cabo
funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna
anomalia.

El nivel de ruidos propios del
funcionamiento se incrementa cuando el
frigorifico esta en marcha.

e | as caracteristicas de rendimiento del
frigorifico pueden cambiar en funcion
de las variaciones en la temperatura
ambiente. Esto es perfectamente
normal, Nno es ninguna averia.

Vibraciones o ruidos.

e El suelo no esta nivelado ni es firme. El
frigorffico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado
y sea firme y capaz de soportar el peso
del frigorffico.

e Elruido puede deberse a los elementos
guardados en el frigorffico. Tales objetos
deben retirarse de la parte superior del
frigorffico.

Pueden oirse ruidos como si un liquido se
derramara o se pulverizara.

e | osliquidos y gases fluyen de acuerdo
con los principios de funcionamiento del
frigorffico. Esto es perfectamente normal,
No €s ninguna averfa.

Puede oirse un ruido parecido al viento.

e Se utilizan ventiladores con el fin de
hacer que el frigorffico se enfrie con
eficiencia. Esto es perfectamente
normal, No es ninguna averia.

Condensacion en las paredes interiores
del frigorifico.

26

e FEltiempo calido y humedo favorece la
formacion de hielo y la condensacion.
Esto es perfectamente normal, no es
ninguna avera.

e | as puertas estan entreabiertas.
Asegurese de que las puertas estén
completamente cerradas.

e Esposible que las puertas se hayan
estado abriendo con frecuencia o que
se hayan dejado abiertas durante un
periodo prolongado. Abra las puertas
con menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del frigorifico
0 entre las puertas.

e Puede que haya humedad ambiental.
Esto es perfectamente normal en
climas huimedos. Cuando el grado de
humedad descienda, la condensacion
desaparecera.

Mal olor en el interior del frigorifico.

e FElinterior del frigorifico debe limpiarse.
Limpie el interior del frigorifico con una
esponja empapada en agua caliente o
agua con gas.

e Esposible que el olor provenga de
algun recipiente o envoltorio. Utilice otro
recipiente 0 materiales para envolver de
una marca diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

e Puede que los paquetes de alimentos
depositados no dejen que las puertas
se cierren. Recologue los paquetes que
estén obstruyendo la puerta.

e Es probable que el frigorifico no esté en
posicion completamente vertical sobre
el suelo y que oscile si se lo mueve
ligeramente. Ajuste los tornillos de
elevacion.

e Fl suelo no esta nivelado o no es firme.
Compruebe que el suelo esté nivelado
y que sea capaz de soportar el peso del
frigorifico.

Los cajones estan atascados.
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e Es posible que algun alimento toque el
techo del cajon. Cambie la distribucion
de los alimentos en el cajon.

Si la superficie del producto esta caliente

e Pueden observarse altas temperaturas
entre las dos puertas, en los paneles
laterales y en la parrilla trasera mientras
el producto esté en funcionamiento.
Se trata de algo normal y no requiere
mantenimiento del servicio.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti

e sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue
esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

Aiutera I'utente ad utilizzare |'apparecchio in modo rapido e sicuro.

Leggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.
Conservare il presente manuale in un luogo faciimente accessibile per eventuali
future consultazioni.

Leggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
[’ manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

& Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/N Segnale di awertimento in caso di problemi con il voltaggio.
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Kl ! frigorifero

207}

10 10
1.Mensola dello sportello dello scomparto |
freezer 11.Scomparto frutta e verdura
2.Pulsante di impostazione della 12.Scomparto Chiller
temperatura 13. Chiave '
3.Sezioni burro e formaggio 14.Mensola vino |
4.Ripiano dello sportello dello scomparto~ 15- Mensole in vetro dello scomparto frigo
frigo 16.Ventilatore
5.Porta uova 17.Contenitore del ghiaccio
6.Contenitore girevole per la conservazione ~ 18-lcematic
7.Porta bottiglie 19.Scomparto freezer
8.Griglia di protezione EO.Sc_:omparto frigo
9.Ripiano bottiglie opzionale

10.Piedini regolabili
@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non

corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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Elmportanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. La mancata
osservanza di queste
informazioni puo provocare
lesioni 0 danni materiali. Quindi
tutte le garanzie e gli impegni
sull’affidabilita diventerebbero
privi di validita.

| pezzi di ricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

Uso previsto

AVVERTENZA:
Assicurarsi che i fori
di ventilazione non
sono chiusi quando |l
A dispositivo e nella sua
custodia o quando
lo si inserisce nel suo
alloggiamento.

AVVERTENZA:
Non utilizzare alcun
dispositivo meccanico
A © altri dispositivi per
accelerare il processo di
sbrinamento e seguire
solo i consigli del
fabbricante.

AVVERTENZA:
A Non danneggiare |l

circuito del liquido

refrigerante.

AVVERTENZA:

Non utilizzare apparecchi
A elettrici non consigliati dal

fabbricante all'interno dei

vani per la conservazione

degli alimenti.

AVVERTENZA:
Non conservare

A sostanze esplosive
come aerosol con gas
propellenti infammabili
nell’apparecchio.

Questo apparecchio € stato
progettato per applicazioni
domestiche e per la seguenti
applicazioni similari:

- Per essere utilizzato nelle
cucine del personale di negozi,
uffici e altri luoghi di lavoro;

- Per essere utilizzato dai
clienti negli alberghi e nelle case
di campagna, motel e altri luoghi
di alloggio;

- in ambienti tipo pensioni
- in luoghi simili che non
offrano servizi di ristorazione e
non siano di vendita al dettaglio.
Sicurezza generale

e Quando si vuole smaltire/
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eliminare I'apparecchio,

e consigliabile consultare

il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni
necessarie e conoscere gli ent
autorizzati.

Consultare il servizio di
manutenzione autorizzato

per tutti i problemi relativi al
frigorifero. Non intervenire o
far intervenire sul frigorifero
senza informare il servizio
manutenzione autorizzato.
Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mangiare coni gelato o cubetti
di ghiaccio o gelati appena
estratti dal freezer! (Cio
potrebbe causare sintomi di
congelamento in bocca).

Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non mettere
bottiglie e lattine di bibite
liquide nello scomparto del
freezer altrimenti potrebbero
esplodere.

Non toccare con le mani

gli alimenti gelati; possono
incollarsi ad esse.

Scollegare il frigorifero

prima della pulizia o dello
sbrinamento.

Il vapore e i materiali per la
pulizia vaporizzati non devono
mai essere usati per pulire

e scongelare il frigorifero. In
queste situazioni, il vapore pud
entrare in contatto con le parti
elettriche e provocare corto
circuito o scossa elettrica.
Non usare mai parti del
frigorifero come lo sportello
come mezzo di supporto o
movimento.
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Non utilizzare dispositivi elettrici
all'interno del frigorifero.

Non danneggiare le parti, in
cui circola il refrigerante, con
utensili perforanti o taglienti.

Il refrigerante pud scoppiare
quando i canali del gas
del’evaporatore, le estensioni
dei tubi o le pellicole superficiali
vengono punti e provocano
irritazioni alla pelle e lesioni agli
occhi.

Non bloccare o

coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici devono
essere riparati solo da persone
autorizzate. Le riparazioni
eseguite da personale non
competente provocano danni
all’utilizzatore.

In caso di guasto o durante
lavori di riparazione e
manutenzione, scollegare la
fornitura d'energia principale
spegnendo il fusibile principale
0 scollegando la presa
del’apparecchio.

Non tirare dal cavo quando si
estrae la spina.

Assicurarsi che le bevande
alcoliche siano conservate in
modo sicuro con il coperchio
chiuso e posizionate in
verticale.

Non conservare mai nel
frigorifero contenitori spray
che contengano sostanze
infiammabili ed esplosive.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi
diversi da quelli consigliati dal
produttore per accelerare |l
processo di sbrinamento.



Questo apparecchio non
deve essere usato da persone
con disturbi fisici, sensoriali

0 mentali 0 persone non
preparate 0 senza esperienza
(compresi bambini) a meno che
non ricevano la supervisione
da parte di una persona
responsabile della loro
sicurezza che li istruira sull'uso
corretto dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi
danneggiati. Consultare
I'agente per |'assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica

del frigorifero € garantita
unicamente se |l

sistema di messa a terra
dell’'apparecchiatura e
conforme agli standard.
[’esposizione dell'apparecchio
a pioggia, neve, sole e vento
e pericolosa per la sicurezza
elettrica.

Contattare I'assistenza
autorizzata quando ci sono
danni ai cavi in modo da
evitare pericoli.

Non collegare mai il frigorifero
alla presa a muro durante
I'installazione, per evitare il
rischio di morte o lesioni gravi.
Questo frigorifero & destinato
solo alla conservazione di
alimenti. Non deve essere
usato per altri scopi.

| 'etichetta con le specifiche
tecniche si trova sulla parete
sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare mai il frigorifero a
sistemi di risparmio energetico;
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potrebbero danneggiare il
frigorifero.

Se c’e una luce blu sul
frigorifero, non guardarla a
lungo a occhio nudo o con
strumenti ottici.

Per i frigoriferi con controllo
manuale, attendere almeno 5
minuti per awviare il frigorifero
dopo un'assenza di elettricita.
Questo manuale operativo
deve essere dato al nuovo
proprietario dell'apparecchio
quando il prodotto stesso viene
dato ad altri.

Evitare di provocare danni al
cavo di alimentazione quando
si trasporta il frigorifero. Piegare
il cavo puod provocare un
incendio. Non mettere mai
oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione.

Non toccare la spina con

le mani bagnate quando si
collega I'apparecchio alla rete
elettrica.

Non collegare il frigorifero alla
rete se la presa elettrica e
allentata.

Non deve essere spruzzata
acqua sulle parti interne o
esterne dell'apparecchio per
motivi di sicurezza.

Non spruzzare sostanze



contenenti gas infammabili
come gas propano vicino al
frigorifero per evitare rischio di
incendio ed esplosione.

Non mettere mai contenitori
pieni di acqua sopra al
frigorifero; in caso di schizzi,
questo potrebbe provocare
shock elettrico o incendio.
Non sovraccaricare |l
frigorifero di alimenti. In caso
di sovraccarico, gli alimenti
potrebbero cadere provocando
lesioni alla persona e danni al
frigorifero quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti sopra
al frigorifero; altrimenti questi
oggetti potrebbero cadere
quando si apre o si chiude lo
sportello del frigorifero.

Poiché necessitano di

un controllo preciso della
temperatura, vaccini, medicine
sensibili al calore e materiali
scientifici non devono essere
conservati nel frigorifero.

Se non sara usato per un
lungo periodo, il frigorifero
deve essere scollegato. Un
problema possibile nel cavo di
alimentazione pud provocare
un incendio.

Il frigorifero potrebbe spostarsi
se i piedini regolabili non

SoNo assicurati correttamente
al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al
pavimento puo evitare che |l
frigorifero si sposti.

Quando si trasporta il
frigorifero, non tenerlo dalla
maniglia dello sportello.
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Altrimenti si stacca.

Quando & necessari
posizionare |'apparecchio
vicino ad un altro frigorifero

o freezer, la distanza tra i
dispositivi deve essere di
almeno 8 cm. Altrimenti le
pareti laterali vicine potrebbero
produrre condensa.

Non usare mai il prodotto se
la sezione che si trova sulla
parte superiore o posteriore
del prodotto, con le schede
dei circuiti elettronici stampati
allinterno, e aperta (copri
schede dei circuiti elettronici
stampati) (1).

Sicurezza bambini
e | apressione per I'ingresso

del’acqua fredda dovrebbe
essere al massimo 90 psi (6.2
bar). Qualora la pressione
del’acqua superi il valore 80
psi (5.5 bar), usare una valvola
di limitazione della pressione
nel sistema principale. Qualora
non si sappia come verificare
la pressione dell’acqua,




chiedere aiuto a un idraulico
professionista.

¢ |n caso di rischio dell’effetto
“martello acqua” nel proprio
impianto, usare sempre una
strumentazione per evitare
I'effetto “martello d’acqua” nel
proprio impianto. Rivolgersi a
idraulici professionisti in caso
di dubbio relativamente alla
presenza o meno dell’effetto
“martello d’acqua” nel proprio
impianto.

e Non installare I'ingresso
del’'acqua calda. Prendere
precauzioni contro il rischio
di congelamento dei tubi. La
gamma di funzionamento
della temperatura dell’acqua
dovrebbe essere 33°F (0.6°C)
come minimo e 100°F (38°C) al
massimo.

¢ | bambini devono ricevere
supervisione per evitare
che interferiscano con
I'apparecchio.

Conformita alla direttiva

WEEE e allo smaltimento dei

rifiuti:

Questo apparecchio &

conforme alla Direttiva UE

WEEE (2012/19/EV).

Questo apparecchio riporta

il simbolo di classificazione

- per i rifiuti delle

apparecchiature elettriche
ed elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio & stato realizzato

con parti e materiali di alta qualita

che possono essere ridtilizzati € sono
adatti ad essere riciclati. Non smaltire

i rifiuti dell'apparecchio con i normali

rifiuti domestici e gli altri rifiuti alla
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fine della vita di servizio. Portarlo al
centro di raccolta per il riciclaggio

di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita
locali per conoscere la collocazione di
questi centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva
RoHS:

L'apparecchio acquistato € conforme
alla Direttiva UE RoHS (2011/65/EU).
Non contiene materiali pericolosi o
proibiti specificati nella Direttiva.
Informazioni sulla confezione
| materiali di imballaggio del prodotto
sSono realizzati con materiali riciclabili
secondo i nostri regolamenti nazionali
sull'ambiente. Non smaltire i materiali
di imballaggio con i rifiuti domestici o
altri rifiuti. Portarli ai punti di raccolta
dedicati ai materiali di imballaggio,
previsti dalle autorita locali.

Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono
elementi indispensabili per la natura e
la nostra ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla
rivalutazione dei materiali di
imballaggio, & possibile consultare

le organizzazioni ambientaliste o le
autorita del comune in cui si vive.
Avvertenza HC

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:
Questo gas & infiammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento ¢ le
tubazioni durante I'uso e il trasporto.
In caso di danni, tenere |'apparecchio
lontano da potenziali fonti di incendio
che possono provocarne l'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova l'unita.
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Ignorare questa avvertenza se

il sistema di raffreddamento

dell'apparecchio contiene R134a.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio &

descritto nell'etichetta con il tipo sulla

parete sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non gettare mai I'apparecchio nel

fuoco per lo smaltimento.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori. Tenere il
frigorifero ad almeno 30 cm dalle fonti
che emettono calore e ad almeno 5
cm dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare gli
alimenti in contenitori chiusi.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la
guantita massima di alimenti nel
freezer quando si rimuove il ripiano
o il cassetto del freezer. |l valore
di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero & stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o
il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c'e pericolo nell'usare
un ripiano o un cassetto secondo le
forme e le dimensioni degli alimenti
da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.
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Consigli per lo scomparto
alimenti freschi
*FACOLTATIVO

¢ Non lasciare che gli alimenti entrino
in contatto con il sensore della
temperatura nello scomparto alimenti
freschi. Per mantenere lo scomparto
degli alimenti freschi alla temperatura
ideale di conservazione, il sensore non
deve essere bloccato dagli alimenti.

e Non mettere cibo caldo
nell'elettrodomestico.
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ﬂ Installazione

/\ Se le informazioni date in questo
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non
accetta alcuna responsabilita per
questo.

Punti a cui prestare

attenzione quando si sposta

il frigorifero

1.l frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2.Prima di imballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e
verdura, ecc. all'interno del frigorifero
devono essere fissati con nastro
adesivo e assicurati contro i colpi.
L'imballaggio deve essere eseguito
con un nastro doppio o cavi sicuri e
bisogna osservare rigorosamente le
norme per il trasporto presenti sulla
confezione.

3.Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

Prima di avviare il frigorifero,

Controllare quanto segue prima di

utilizzare il frigorifero:

1.Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica
servono a mantenere la distanza che
assicura la circolazione dell'aria tra
frigorifero e parete. (L'immagine &
creata per ilustrare e non & identica
all'apparecchio).

2.Pulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia".

3.Collegare la spina del frigorifero alla
presa elettrica. Quando lo sportello
del frigorifero & aperto, la lampadina
interna si accende.
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4.Quando il compressore comincia
a funzionare, si sente un rumore.

I liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei
rumori, anche se il compressore non
¢ in funzione; questo & abbastanza
normale.

5.1 bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo & normale.
Queste zone sono progettate
per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamenti elettrici
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:
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e |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

e | aspina elettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
I'installazione.

e | asicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.

e | atensione dichiarata sull'etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla
tensione di rete.

e e prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per |l
collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

I\ L’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’é rischio
di shock elettrico!
Smaltimento del materiale di
imballaggio
| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.
Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti comunicate dalle autorita locali.
Non smaltire assieme ai normali rifiuti
domestici, smaltire nei punti di raccolta
appositi indicati dalle autorita locali.
L'imballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.
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Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza

danni per 'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e

installazione

/\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non € abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.
1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.
2.Tenere il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.
3.Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, & necessario
porlo ad almeno 5 cm di distanza dal
soffitto e a 5 cm dalla parete. Non
posizionare |'apparecchio su materiali
come tappetini o tappeti.
4.Posizionare I'elettrodomestico solo su
superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.
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e |l condensatore dell'apparecchio si
trova sul retro, come mostrato sotto.
Per ottenere una migliore efficienza
energetica con un minore consumo
energetico, tirare il condensatore
verso di sé, come mostrato
nel’immagine sotto. La posizione del
condensatore sara fissata in modo
fermo solo mediante il meccanismo
di blocco dei supporti superiori su
ciascun lato.

* OPZIONALE
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Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero
ruotando i piedini anteriori come
illustrato in figura. L’angolo in cui i
piedini sono piu bassi quando girati
in direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta.
Un aiuto per sollevare leggermente il
frigorifero facilitera tale processo.

@
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Cambiare la lampadina di
illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada e quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20 °C.
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Preparazione

e [[frigoritero dovra essere installato

ad almeno 30 cm lontano da fonti

di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe, e ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole
Assicurarsi che l'interno del frigorifero
sia ben pulito.

In caso di installazione di due
frigoriferi I'uno accanto all’altro,
devono esservi ameno 2 cm di
distanza tra di loro.

Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

Lo sportello non deve essere aperto
frequentemente.

Deve funzionare vuoto senza riporvi
alimenti al’interno.

Non staccare il frigo dalla presa
elettrica. Se si verifica un calo

di potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avvertenze nella
sezione “Soluzioni consigliate per i
problemi”.

Questo elettrodomestico &

stato concepito per funzionare a
temperature ambiente fino a 43

°C (90 F). Anche se la temperatura
ambiente scende fino a -15 °C, gli
alimenti congelati nel freezer non

Si scongelano grazie al sistema

per il controllo della temperatura
Advanced Electronic Temperature
Control System [AETCS]. Per la
prima installazione, |'apparecchio
NON deve essere sottoposto a
temperature ambiente basse. Questo
perché il freezer non pud funzionare
al di sotto della temperatura di
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funzionamento standard. Quando si
raggiunge il funzionamento continuo,
I'apparecchio pud essere spostato
altrove. Quindi in seguito & possibile
posizionare |'apparecchio nel garage
0 in un ambiente non riscaldato senza
preoccuparsi che gli alimenti congelati
si rovinino. Comunque ¢ probabile
che le suddette temperature basse
possano provocare il congelamento
degli alimenti nello scomparto frigo;
pertanto, consumare gli alimenti

nel frigo in modo controllato, come
necessario. Quando la temperatura
ambiente torna normale, si puo
modificare I'impostazione del
pulsante secondo le esigenze
personali.

Se la temperatura ambiente ¢ al

di sotto di 0°C, gli alimenti nello
scomparto frigo si congelano.
Pertanto consigliamo di non usare

lo scomparto frigo con temperature
ambiente cosi basse. Si pud
continuare ad usare lo scomparto
freezer come al salito.

In alcuni modelli, il pannello si spegne
automaticamente 5 minuti dopo

che la porta & stata chiusa. si riattiva
automaticamente quando la porta
viene aperta o premendo qualsiasi
pulsante.

A causa del cambiamento di
temperatura dovuto all’apertura/

alla chiusura dello sportello
dell’apparecchio durante |l
funzionamento, la formazione di
condensa su sportello/ripiani e sui
contenitori di vetro € normale.



E Utilizzo del frigorifero
p

Tasti di impostazione della
temperatura

Il tasto di impostazione della
temperatura consente di impostare la
temperatura del frigorifero.

Impostazione della
temperatura del frigorifero
L'impostazione complessiva della
temperatura del frigorifero si esegue
usando il tasto di impostazione della
temperatura sulla parete destra dell
comparto frigo. Il tasto ha o diverse
posizioni di impostazione della
temperatura. Selezionare quella piu
adatta alle proprie esigenze.

Sistema dual cooling

Il frigorifero & dotato di due sistemi
di raffreddamento separati per
raffreddare il comparto cibi freschi e
il comparto freezer. In questo modo,
I'aria nello scomparto cibi freschi e
quella dello scomparto freezer non

si mescolano. Grazie a questi due
sistemi di raffreddamento separati, la
velocita di raffreddamento & molto piu
alta di quella degli altri frigoriferi. Gli

odori negli scomparti non si mischiano.
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Viene assicurato inoltre un risparmio
energetico aggiuntivo dal momento
che lo sbrinamento automatico é
eseguito individualmente.

Funzione assenza

Se gli sportelli dell'apparecchio

non sono aperti per 12 ore dopo il
posizionamento del termostato sulla
posizione piu alta, allora si attiva
automaticamente la funzione assenza.
Aprire lo sportello dell'apparecchio

0 cambiare I'impostazione del
termostato per annullare la funzione.
La funzione assenza & opzionale.

Puo variare a seconda del tipo di
apparecchio e potrebbe non essere
presente in tutti gli apparecchi.

Non si consiglia di conservare alimenti
nello scomparto pit freddo quando &
attiva la funzione assenza.
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Congelamento di alimenti

freschi

e Sideve preferire la copertura del cibo
prima di posizionarli nel frigorifero.

e Gl alimenti caldi devono essere
raffreddati fino alla temperatura
ambiente prima di essere riposti nel
frigorifero.

e Gili alimenti da congelare devono
essere di buona qualita e freschi.

e (li alimenti devono essere suddivisi
in porzioni in base alle necessita
quotidiane della famiglia o di un
pasto.

e Gl alimenti devono essere imballati
in modo da evitarne I'asciugatura,
quando devono essere conservati
per breve tempo.

e | materiali da utilizzare per
I'imballaggio devono essere a prova
di strappo e resistenti al caldo,
al’'umidita, agli odori oli e acidi e
devono anche essere liberati dall’aria.
Inoltre devono essere ben chiusi,
maneggevoli e composti di materiale
adatto per I'utilizzo in freezer profondi.

e Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati
€ assolutamente non ricongelati.

e Attenersi alle seguenti istruzioni per

ottenere i risultati migliori.

.Non congelare quantita troppo grandi
in una volta sola. La qualita degli
alimenti viene preservata in modo
ottimale quando gli alimenti vengono
congelati il piti velocemente possibile.

2.l posizionamento di alimenti caldi

nello scomparto freezer provoca il
funzionamento continuo del sistema
di raffreddamento finché gli alimenti
non si solidificano.

3.Fare attenzione a non mescolare

alimenti gia congelati e alimenti
freschi.

-—
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Consigli per la conservazione

di alimenti congelati

e Gili alimenti congelati a livello
commerciale devono essere riposti
secondo le istruzioni del produttore
per un congelamento @
stelle) degli alimenti nello scomparto
apposito.

e Per assicurare che I'alta qualita degli
alimenti congelati dal produttore e dal
dettagliante sia conservata, ricordare
quanto segue:

1.Gli alimenti da congelare devono
essere posti nello scomparto del
freezer il pit presto possibile dopo
I'acquisto.

2.Verificare che il contenuto sia
etichettato e datato.

3.Che non superi “usare entro”
“preferibilmente entro" le date sul
pacco.

Sbrinamento

Lo scomparto freezer si sbrina

automaticamente.

Posizionamento alimenti

Diversi alimenti
congelati come
carne, pesce,
gelato, verdura
ecc.

Ripiani dello
scomparto freezer

Scomparto per le

Uova
uova

Alimenti in
Ripiani scomparto padelle, piatti
frigo coperte e

contenitori chiusi

Alimenti piccoli
e imballati o
bevande (come
latte, succhi di
frutta e birra)

Ripiani dello sportello
dello scomparto frigo

Scomparto frutta e

Verdura e frutta
verdura
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Prodotti di

astronomia
Scomparto zona g )
fresca (formaggio,
burro, salumi,

ecc.)

nformazioni di
congelamento profondo

Per conservare la qualita degli alimenti,
i congelamento

deve avvenire quanto piu rapidamente
possibile.

E possibile conservare gli alimenti per
un lungo periodo di tempo a -18°C o a
temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza
degli alimenti per molti mesi (a -18°C o
temperatura inferiore nel freezer)

AVVERTENZA! /A

e (i alimenti devono essere suddivisi
in porzioni in base alle necessita
quotidiane della famiglia o di un
pasto.

e (i alimenti devono essere imballati

in modo da evitarne I'asciugatura,

quando devono essere conservati

per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo:

Nastro adesivo resistente al freddo

Etichette auto adesive

Anelli in gomma

e Penna

| materiali da utilizzare per I'imballaggio

devono essere a prova di strappo

e resistenti al caldo, all’'umidita, agli

odori oli e acidi e devono anche essere

liberati dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con

articoli precedentemente congelati per

evitarne il parziale scongelamento.

Gli alimenti congelati devono essere

prontamente utilizzati dopo scongelati

e assolutamente non ricongelati.
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Arresto del prodotto

Se il termostato & dotato della
posizione “0”:

- Il prodotto interrompe il
funzionamento quando si porta il
termostato sulla posizione “0” (zero).
[l prodotto non si avvia a meno che
non si ruota di nuovo il termostato
sulla posizione “1” 0 su una delle altre
posizioni.

Se il termostato € dotato della
posizione “min”:

- Scollegare il prodotto per arrestarlo.
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Preparazione ghiaccio

Riempire il contenitore del ghiaccio con .
acqua e metterlo in sede. |l ghiaccio sara Questo scomparto e stato progettato

pronto in due ore circa.

E possibile rimuovere faciimente il
ghiaccio torcendo leggermente |l
contenitore del ghiaccio.

17

Scomparto temperatura zero

per conservare alimenti congelati che
devono essere scongelati lentamente
(carne, pesce, pollo, ecc.) come
necessario. Lo scomparto temperatura
zero ¢€ la posizione piu fredda del
frigorifero in cui i prodotti caseari
(formaggio, burro), carne, pesce o
pollo possono essere conservati nelle
condizioni ideali. Verdure e/o frutta
non devono essere poste in questo
scomparto.
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Contenitore girevole per la
conservazione

Il ripiano scorrevole puod essere
spostato verso sinistra o verso destra
per consentire di riporre bottiglie
lunghe, barattoli o scatoli su un ripiano
inferiore (Fig. 1).

E possibile raggiungere gli alimenti
posti sul ripiano afferrandolo e
ruotandolo dal bordo destro (Fig.2).
Quando si desidera caricarlo o
rimuoverlo per pulirlo, ruotarlo a 90
gradi, sollevarlo e tirarlo verso di sé
(Fig. 3-4).
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Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

* Riempire Icematic con acqua e
metterlo in sede. Il ghiaccio sara
pronto in due ore circa. Non rimuovere
I’lcematic dalla sua sede per prendere
il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario
per 90 gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel
contenitore per la conservazione del
ghiaccio sotto.

* E possibile estrarre il contenitore per
la conservazione del ghiaccio e servire
i cubetti.

* Se lo si desidera, & possibile
lasciare i cubetti nel contenitore per la
conservazione del ghiaccio.
Contenitore per la conservazione
del ghiaccio

Il contenitore per la conservazione

del ghiaccio ha solo lo scopo di
conservare i cubetti di ghiaccio.

Non inserirvi dell’acqua, Altrimenti si
rompera.
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Descrizione e pulizia del
filtro odori:

* OPZIONALE

Il filtro odori evita la formazione di odori
sgradevoli nel frigorifero.

Tirare verso il basso il coperchio in cui
e installato il filtro odori e rimuovere
secondo Pillustrazione. Lasciare il filtro
per un giorno alla luce del sole. In
filtro si pulira in questo lasso di tempo.
Installare di nuovo il filtro in posizione.
Il filtro odori deve essere pulito una
volta all’anno.

19
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Inversione dello sportello

Procedere seguendo I'ordine numerico




[ Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/N Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

I\ Peri prodotti non-No Frost, si verifica
la formazione di gocce di acqua
e ghiaccio fino allo spessore di un
dito sulla parete posteriore dello
scomparto frigo. Non pulire; non
applicare mai olio né agenti simili.

/\ Utilizzare solo panni umidi in
microfibra per pulire la superficie
esterna del prodotto. Spugne e altri
tipi di panni per la pulizia possono
graffiare la superficie.

@ Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

@ Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
l'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.
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A\ Selil frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni dello
sportello periodicamente per garantire
che siano pulite e che non siano
presenti particelle di alimenti.

N\ Per rimuovere le rastrelliere dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente le
rastrelliere verso l'alto.

/\Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire
le superfici esterne e le parti rivestite
in cromo dell'apparecchio. Il cloro
provoca corrosione su tali superfici di
metallo.

/A\Non usare strumenti affilati e abrasivi o
sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera,
ecc., altrimenti le indicazioni sulle
parti in plastica si toglieranno e si
verifichera deformazione. Usare
acqua tiepida e un panno morbido
unicamente per le operazioni di pulizia
€ asciugatura.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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EdRicerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio
assistenza, rivedere la lista precedente.
Si risparmiera tempo e denaro. Questa
lista comprende frequenti reclami che
non derivano da difetti di lavorazione

0 dai materiali utilizzati. Alcune delle
funzioni descritte qui potrebbero non
esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.

e [ aspinanon ¢ inserita
correttamente nella presa.
>>>[nserire in modo sicuro la spina
nella presa.

e |l fusibile della presa a cui
e collegato il frigorifero o il
fusibile principale sono saltati.
>>>Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello

scomparto frigo (MULTIZONE, COOL

CONTROL e FLEXI ZONE).

e | o sportello & stato aperto con
eccessiva frequenza. >>>Non aprire
e chiudere lo sportello del frigorifero
con eccessiva frequenza.

e [ 'ambiente & molto umido. >>>Non
installare il frigorifero in luoghi molto
umidi.

e Gli alimenti che contengono liquidi
sono conservati in contenitori aperti.
>>>Non conservare alimenti che
contengono liquido in contenitori
aperti.

e | o sportello del frigorifero & lasciato
aperto. >>>Chiudere lo sportello del
frigorifero.

e |l termostato &€ impostato ad un

livello molto freddo. >>>Impostare il

termostato ad un livello adatto.

I compressore non funziona
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e | a protezione termica del
compressore ¢ inattiva in caso
di mancanza di corrente o di
mancato collegamento alla presa,
se il sistema refrigerante non &
ancora stato regolato. Il frigorifero
comincera a funzionare dopo
circa 6 minuti. Chiamare il servizio
assistenza se il frigorifero non inizia
a funzionare al termine di questo
periodo.

e |l frigorifero & nel ciclo di
sbrinamento. >>>Si tratta di
una cosa per un frigorifero con
sbrinamento completamente
automatico. Il ciclo di sbrinamento si
verifica periodicamente.

e [ 'elettrodomestico non & collegato
alla presa. >>>Accertarsi che la
spina sia inserita nella presa.

e | eregolazioni di temperatura non
SONo eseguite in modo corretto.
>>>Selezionare il valore di
temperatura adatto.

e Vié una mancanza di alimentazione.
>>>|| frigorifero torna ad un
funzionamento normale quando
viene ripristinata |'alimentazione.

Il rumore aumenta quando il
frigorifero sta lavorando.

e | a performance operativa del
frigorifero pud cambiare secondo
i cambiamenti della temperatura
ambiente. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

Il frigorifero funziona frequentemente
0 per lunghi periodi.
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I nuovo apparecchio & pitl grande
del precedente. | frigoriferi piu grandi
lavorano per un piti lungo periodo di
tempo.

La temperatura ambiente pud
essere alta. >>>E normale che
|'apparecchio funzioni per periodi
pitl lunghi in ambienti caldi.

I frigorifero & stato collegato

alla presa di recente o € stato
riempito di cibo. >>>Quando il
frigorifero & stato appena collegato
all'alimentazione o caricato con
alimenti, ci vuole piti tempo

per raggiungere la temperatura
impostata. Questo & normale.
Grandi quantita di cibo caldo

Sono state recentemente inserite.
>>>Non mettere alimenti caldi nel
frigorifero.

Gli sportelli sono aperti con
eccessiva frequenza o sono stati
lasciati aperti a lungo. >>>"aria
tiepida entrata nel frigorifero ne
provoca il funzionamento per un
periodo piu lungo. Non aprire di
sportelli di frequente.

Lo sportello del freezer o dello
scomparto frigo sono rimasti aperti.
>>>Controllare se gli sportelli sono
perfettamente chiusi.

Il frigo e regolato a temperatura
molto bassa. >>>Regolare la
temperatura del frigorifero ad un
livello piti alto e attendere fino a che
la stessa sia acquisita.

La chiusura dello sportello del
frigorifero o del freezer pud essere
usurata, rotta o non inserita in
modo appropriato. >>>Pulire o
sostituire la guarnizione. Guarnizioni
rotte o danneggiate provocano

il funzionamento del frigo per
periodi piU lunghi per mantenere la

La temperatura ambiente & molto
bassa mentre la temperatura del
frigorifero & sufficiente.

e | atemperatura del freezer &
regolata a temperatura molto bassa.
>>>Regolare la temperatura ad un
livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente & molto
bassa mentre la temperatura del
freezer e sufficiente.

e | atemperatura del frigo e regolata
a temperatura molto bassa.
>>>Regolare la temperatura ad un
livello piu alto e controllare.

Gli alimenti che sono nei cassetti
dello scomparto frigo sono congelati.

e | atemperatura del frigo €
regolata su un valore molto alto.
>>>Regolare la temperatura del
frigo ad un livello piu basso e
controllare.

La temperatura del frigo o freezer e
molto alta.

temperatura corrente. 23
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e | atemperatura del frigo &
regolata su un valore molto
alto. >>>L"impostazione della
temperatura dello scomparto frigo
provoca effetti sulla temperatura del
freezer. Cambiare le temperature di
frigo o freezer e aspettare finché |
relativi scomparti non raggiungono
una temperatura sufficiente.

e Gili sportelli sono aperti con
eccessiva frequenza o sono stati
lasciati aperti a lungo. >>>Non
aprire gli sportelli di frequente.

e | o sportello & aperto. >>>Chiudere
completamente lo sportello.

e | frigorifero & stato recentemente
collegato all'alimentazione o
caricato con alimenti. >>>Questo &
normale. Quando il frigorifero & stato
appena collegato all'alimentazione
0 caricato con alimenti, ci vuole
pitl tempo per raggiungere la
temperatura impostata.

e Grandi quantita di cibo caldo
Sono state recentemente inserite.
>>>Non mettere alimenti caldi nel
frigorifero.

e Vibrazioni o rumore.

e | pavimento non & orizzontale o
stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia
guando & mosso lentamente,
equilibrarlo regolando i piedini.
Accertarsi anche che il pavimento
sia in piano e forte abbastanza da
sopportare il frigorifero.

e Gili articoli messi sul frigorifero
POSSONO provocare rumore.
>>>Rimuovere gli articoli da sopra
al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono
dal frigorifero come gocciolamenti,
spruzzo di liquidi, ecc.

24

e |l flusso diliquido e gas si verifica
secondo i principi operativi del
frigorifero. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

Dal frigorifero si sente un fischio.

e | e ventole sono usate per
raffreddare il frigorifero. Si tratta
di una cosa hormale e non di un
guasto.

Condensa sulla parete interna del
frigorifero.

e |l clima caldo/umido aumenta il
ghiaccio e la condensa. Si tratta
di una cosa hormale e non di un
guasto.

e Gili sportelli sono aperti con
eccessiva frequenza o sono stati
lasciati aperti a lungo. >>>Non
aprire gli sportelli di frequente.
Chiuderli se sono aperti.

e | o sportello € aperto. >>>Chiudere
completamente lo sportello.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra
le porte.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria;
questo & normale nei climi umidi. Al
diminuire del’'umidita, la condensa
scompare.

Odore cattivo dentro al frigorifero.
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Non viene eseguita una pulizia
regolare. >>>Pulire regolarmente
I'interno del frigorifero con una
spugna, acqua tiepida o carbonato
di sodio diluito in acqua.

Alcuni contenitori 0 alcuni materiali
per la confezione possono
provocare odori. >>>Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.
Gli alimenti sono posti nel

frigorifero in contenitori non

coperti. >>>Tenere gli alimenti in
contenitori chiusi. | microrganismi
che fuoriescono da contenitori non
coperti possono provocare odori
sgradevali.

Rimuovere gli alimenti scaduti e che
Si sono rovinati nel frigorifero.

Lo sportello non e chiuso.

Gli imballaggi degli alimenti
impediscono la chiusura dello
sportello. >>>Sostituire le confezioni
che ostruiscono lo sportello.

Il frigorifero non &€ completamente
poggiato sul pavimento.
>>>Regolare i piedini per bilanciare
il frigorifero.

Il pavimento non & orizzontale

o forte. >>>Accertarsi che |l
pavimento sia in piano, forte e in
grado di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono
bloccati.

Gli alimenti potrebbero toccare |l
tetto del cassetto. >>>Risistemare
gli alimenti nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E
Bollente.
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Quando il prodotto & in funzione,
pOSSONO essere osservate alte
temperature tra i due sportell, sui
pannelli laterali e sul grill posteriore.
Cio € normale e non richiede
manutenzione!
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstatten
hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit
gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen lhnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

e hilft Ihnen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

e | esen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Geréat aufstellen und bedienen.

e Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

e Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie
jederzeit darin nachschlagen konnen.

e Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Inrem Produkt geliefert wurden.

e Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch fir andere Geréte
eingesetzt werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:

O) Wichtige Informationen oder nutzliche Tipps.
A Warnung vor Verletzungen oder Sachschéaden.
YN Warnung vor elektrischem Strom.
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BFWichtige Sicherheitshinweise
Itte lesen oie die 1olgenden

Hinweise aufmerksam

durch. Bei Nichtbeachtung
dieser Angaben kann es zu
Verletzungen und Sachschaden
kommen. In diesem Fall
erldschen auch samtliche
Garantie- und sonstigen
Anspruche.

Originalersatzteile stehen fur
einen Zeitraum von 10 Jahre
beginnend mit dem Kaufdatum
zur Verflgung.
BestimmungsgemaBer
Einsatz

ACHTUNG:
Stellen Sie sicher, dass
wenn das

A Gerét in seinem
Gehause oder platziert ist,
die Entliftungsoffnungen
nicht blockiert werden.

ACHTUNG:

Um den Auftauvorgang zu
beschleunigen,

keine anderen
mechanischen Geréate oder
Geréate verwenden, die
nicht vom Hersteller
empfohlen sind.

ACHTUNG:
Dem Kuhimittelkreislauf
keine Schaden

zuflgen.

ACHTUNG:

In den ebensmittelaufbe-
wahrungsfachern keine
elektrischen

Geréate verwenden,

die nicht vom

Hersteller empfohlen
sind.

WARNUNG:
Lagern Sie keinerlei
explosiven Substanzen

A\ (dazu zahlen auch
Spruhdosen mit
brennbarem Treibmittel) im
Gerat.

Dieses Gerat ist fur die private
Nutzung oder flr den Gebrauch
bei folgenden ahnlichen
Anwendungen konzipiert
wurden

- In Personalklchen in
Geschaften, Blros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- In Bauernhofen,

Hotels, Motels und anderen
UnterkUnften, fUr den Gebrauch
der Kunden;

- Umgebungen mit
Ubernachtung und Fruhstick;

- Bei Catering und
ahnlichen Non-Retail-
Anwendungen.
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Allgemeine Hinweise zu
lhrer Sicherheit

Wenn Sie das Geréat entsorgen
maochten, wenden Sie sich am
besten an den autorisierten
Kundendienst. Hier erhalten Sie
notwendige Informationen und
erfahren, welche Stellen fUr die
Entsorgung zustandig sind.
Bei Problemen und Fragen
zum Gerat wenden Sie

sich grundsatzlich an den
autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu
Rate, versuchen Sie nichts

in Eigenregie, ohne den
autorisierten Kundendienst
davon in Kenntnis zu setzen.
Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich: Der Verzehr
von Speiseeis und Eiswurfeln
unmittelbar nach der Entnahme
aus dem TiefkUhloereich ist
nicht ratsam. (Dies kann zu
Erfrierungen fUhren.)

Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich: Bewahren

Sie Getranke in Flaschen
sowie Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf. Diese
platzen.

BerUhren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit der
Hand; sie kdnnen festfrieren.
Trennen Sie lhren Kuhlschrank
vor dem Reinigen oder
Abtauen vom Stromnetz.
Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Spruhreiniger zum
Reinigen und Abtauen lhres
KuUhlschranks. Die Dampfe
oder Nebel kdnnen in Kontakt
mit stromfUhrenden Teilen
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geraten und KurzschlUsse oder
Stromschlage ausldsen.
Missbrauchen Sie niemals Teile
lhres Kuhlschranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.
Nutzen Sie keine elektrischen
Gerate innerhalb des
KuUhlschranks.

Achten Sie darauf, den
KuUhlkreislauf keinesfalls mit

Bohr- oder Schneidwerkzeugen
zu beschadigen. Das Kuhimittel
kann herausspritzen, wenn die
Gaskanéle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen
oder Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.
Decken Sie keinerlei
Beluftungsoffnungen des
KUhlschranks ab.

Elektrische Gerate durfen nur von
autorisierten Fachkraften repariert
werden. Reparaturen durch
weniger kompetente Personen
kénnen erhebliche Gefahrdungen
des Anwenders verursachen.
Sollten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung oder
Reparaturarbeiten auftreten, so
trennen Sie den Kuhlschrank von
der Stromversorgung, indem Sie
die entsprechende Sicherung
abschalten oder den Netzstecker
ziehen.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel
— Ziehen Sie direkt am Stecker.
Achten Sie darauf,
hochprozentige Getranke stehend
und mit fest verschlossenem
Deckel zu lagem.

Bewahren Sie niemals
Spruhdosen mit brennbaren



und explosiven Substanzen im
KUhlschrank auf.

Nutzen Sie keine mechanischen
oder anderen Hilfsmittel, um

das Gerat abzutauen — es sei
denn, solche Hilfsmittel werden
ausdrucklich vom Hersteller
empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht von
Personen (einschlieflich Kindern)
mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten bedient werden, sofern
sie nicht durch eine Person, die fur
inre Sicherheit verantwortlich ist,
in der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
KUhlschrank nicht in Betrieb.
Wenden Sie sich bei

jeglichen Zweifeln an einen
Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit des
Gerates ist nur dann gewahrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den zutreffenden
Normen entspricht.

Setzen Sie das Gerat keinem
Regen, Schnee, direktem
Sonnenlicht oder Wind aus; dies
kann die elektrische Sicherheit
gefahrden.

Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den autorisierten
Kundendienst, falls das Netzkabel
beschadigt ist.

Stecken Sie wahrend der
Installation niemals den
Netzstecker ein. Andernfalls kann
es zu schweren bis tdédlichen
Verletzungen kommen.

Dieser Kuhlschrank dient nur der
Aufbewahrung von Lebensmitteln.
FUr andere Zwecke sollte er nicht
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verwendet werden.

e Das Etikett mit den
technischen Daten befindet
sich an der linken Innenwand
des Kuhlschranks.

e Schlieen Sie Inhren
KUhlschrank niemals an
energiesparende Systeme an;
dies kann den Kuhlschrank
beschadigen.

e Falls sich ein blaues Licht am
KUhlschrank befindet, blicken
Sie nicht langere Zeit mit
bloBem Augen oder optischen
Werkzeugen hinein.

e Bei manuell gesteuerten
KUhlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor
Sie den Kuhlschrank nach
einem Stromausfall wieder
ginschalten.

e [alls Sie das Geréat an einen
anderen Besitzer weitergeben,
vergessen Sie nicht, die
Bedienungsanleitung ebenfalls
auszuhandigen.

e Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
KUhlschranks nicht beschadigt
wird. UbermaBiges Biegen
des Kabels birgt Brandgefahr.
Platzieren Sie keine schweren
Gegenstande auf dem
Netzkabel.

e BerUhren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder gar
nassen Handen.
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Schlieen Sie den Kihlschrank
nicht an lose Steckdosen an.
Spruhen Sie aus
Sicherheitsgrinden niemals
Wasser auf die Innen- und
AuBenflachen des Gerates.
SprUhen Sie keine Substanzen
mit brennbaren Gasen, wie

z. B. Propangas, in die Nahe
des Kuhlschranks; andernfalls
bestehen Brand- und
Explosionsgefahr.

Stellen Sie keine mit Wasser
geflliten Gegenstande auf den
KUhlschrank; dies birgt Brand-
und Stromschlaggefahr.
Uberladen Sie das Geréat

nicht mit Lebensmitteln.

Wenn das Gerat Uberladen

ist, kdnnen beim Offnen der
KUhlschranktUr Lebensmittel
herausfallen und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls
Gegenstande auf den
KUhlschrank; sie konnten beim
Offnen oder Schlie3en der
KUhlschranktUr herunterfallen.
Materialien wie beispielsweise
Impfstoffe, warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche
Proben usw. soliten nicht

im KuUhlschrank aufoewahrt
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werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen
gelagert werden mussen.
Trennen Sie den Kuhlschrank
vom Stromnetz, wenn er
langere Zeit nicht benutzt wird.
Ein mdgliches Problem im
Netzkabel kann einen Brand
ausldsen.

Wenn die hdhenverstellbaren
FURe nicht sicher auf dem
Boden stehen, kann sich der
KUhlschrank bewegen. Die
angemessene Sicherung der
hdhenverstellbaren FulBe am
Boden kann eine Bewegung
des Kuhlschranks verhindern.
Halten Sie den Kihlschrank
beim Tragen nicht am
Turgriff. Andernfalls kdnnte er
abbrechen.

Wenn Sie |hr Produkt neben
einem anderen Kuhl- oder
Gefrierschrank aufstellen
maochten, solite der Abstand
zwischen beiden Geraten
mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls kdnnen die
benachbarten Seitenwande
feucht werden.

Benutzen Sie das Gerat
niemals, wenn die

sich auf der Oberseite

bzw. auf der Rickseite
befindlichen Bereiche mit
den elektronischen Leitern

im Inneren gedffnet sind
(Abdeckung der elektronischen
Leiterplatten) (1).



Bei Geraten mit
Wasserspender:
e Der Druck fur die

Kaltwasserzufuhr sollte
maximal 90 psi (6,2 bar)
betragen. Wenn der

Wasserdruck in Ihrem Haushalt

80 psi (5,5 bar) Ubersteigt,
verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil

in Ihnrem Leitungssystems.
Sollten Sie nicht wissen, wie
der Wasserdruck gemessen
wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

Sollte fur Ihr Leitungssystem
das Risiko eines
Wasserschlags (DruckstoR)
bestehen, verwenden

Sie stets eine geeignete
DruckstoBsicherung.
Wenden Sie sich bitte an
einen Fachinstallateur,

falls Sie sich Uber die
Wasserschlaggefahrdung in
lhrem Leitungssystem nicht
sicher sein sollten.

e Nutzen Sie niemals die

Warmwasserzufuhr fur den
Einbau. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen zum
Schutz der Leitungen gegen
maogliches Einfrieren. Die
fur den Betrieb zulassige
Wassertemperatur liegt im
Bereich von mindestens 0,6°C
(33°F) bis hin zu maximal 38°C
(100°F ).
e Nur Trinkwasser verwenden.
Kinder - Sicherheit
e Bei abschlieBbaren Turen bewahren
Sie den SchlUssel auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.
e Achten Sie darauf, dass Kinder nicht
mit dem Produkt spielen.
Erfallung von WEEE-
Vorgaben zur Entsorgung
von Altgeraten:
Dieses Produkt erflillt die
Vorgaben der EU-WEEE-
Direktive (2012/19/EU).
Das Produkt
wurde mit einem
Klassifizierungssymbol
fur elektrische und
elektronische Altgerate (WEEE)
gekennzeichnet.
Dieses Gerat wurde aus hochwertigen
Materialien hergestellt, die
wiederverwendet und recycelt werden
koénnen. Entsorgen Sie das Gerat am
Ende seiner Einsatzzeit nicht mit dem
regularen Hausmdll; geben Sie es
stattdessen bei einer Sammelstelle zur
Wiederverwertung von elektrischen
und elektronischen Altgeraten ab. Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne
Uber geeignete Sammelstellen in lhrer
Néahe.
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Hinweise zur Verpackung
Die Verpackungsmaterialien des
Gerates wurden gemaB nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus

recyclingfahigen Materialien hergestellt.

Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien
nicht mit dem regularen Hausmull
oder anderen Abfallen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten
Sammelstellen; lhre Stadtverwaltung
berat Sie gern.

Nicht vergessen!

Recycelte Materialien leisten einen
wichtigen Beitrag zu einer schénen
und gesunden Umwelt.

Wenn Sie zur Wiederverwertung von
Verpackungsmaterialien beitragen
mochten, informieren Sie sich bei
Ihren Umweltschutzbehdrden oder der
Stadtverwaltung, wo entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.
HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres
Produktes R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflammbar.
Achten Sie also darauf, Kuhlkreislauf
und Leitungen wahrend Betrieb und
Transport nicht zu beschadigen.

Bei Beschadigungen halten Sie das
Produkt von potenziellen Zundquellen
(z. B. offenen Flammen) fern und
sorgen fUr eine gute Bellftung des
Raumes, in dem das Gerat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls
das Kiihlsystem lhres Produktes
R134a enthalit.

Die Art des im Gerat eingesetzten
Gases wird auf dem Typenschild

an der linken Innenwand des
Kuhlschranks angegeben.
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Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls

durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die Kuhlschrankttren nur
maglichst kurz gedffnet.

e  Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getrénke in den Klhischrank.

e Uberladen Sie den Kihlischrank nicht;
die Luft muss frei zirkulieren kdnnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht
im direkten Sonnenlicht oder in der
Nahe von Warmequellen wie Ofen,
Spllmaschinen oder Heizkdrpern
auf. Halten Sie den KUhlschrank
mindestens 30 cm von Warmequellen
und mindestens 5 cm von
elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Inre Lebensmittel
in verschlossenen Behaltern
aufzubewahren.

e Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
kodnnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage
oder Schublade aus dem
TiefkUhlbereich herausnehmen. Der
far lhren Kuhlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach dem
Entfernen der Ablage oder Schublade
und bei maximaler Beladung
bestimmt. Ansonsten ist es Ihnen
freigestellt, die Ablage oder Schublade
Zu verwenden.

e Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im Kihlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Qualitét der Lebensmittel.
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Empfehlungen zum
Kuhlbereich

* Moglicherweise nicht fiir alle

Modelle verfiigbar.

e Achten Sie darauf, dass der
Temperatursensor im Khlbereich
nicht mit Lebensmitteln in BerGhrung
kommt. Damit die optimale
Lagerungstemperatur im variablen
Fach beibehalten werden kann, darf
der Sensor nicht von Lebensmitteln
blockiert werden.

e Geben Sie keine heilen Speisen in
das Gerat.

~
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B Installation
/N Der Hersteller haftet nicht, falls die

Angaben in dieser Anleitung nicht
bertcksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihischrank
versetzen mochten:

1.

wn

Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kuhlschrank sollte geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.
Sichern Sie die beweglic

hen Teile im Inneren (z. B. Ablagen,
Zubehdr, GemUsefach etc.) vor
dem Verpacken mit Klebeband,
schitzen Sie solche Teile vor StéRen.
Umwickeln Sie die Verpackung

mit kraftigem Klebeband oder
stabilen Schntiren, beachten Sie
die Transporthinweise auf der
Verpackung.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien soliten zum
zukUnftigen Transport des Gerates
aufbewahrt werden.

Vor dem Einschalten
Beachten Sie Folgendes, bevor Sie
Ihren Kihlschrank benutzen:

1.

Bringen Sie die beiden Kunststoffkeile
wie nachstehend abgebildet an. Die
Kunststoffkeile sorgen fUr den ndtigen
Abstand zwischen Kihlschrank und
Wand, damit die Luft frei zirkulieren
kann. (Die Abbildung dient lediglich
zur Orientierung und kann daher
etwas von |hrem Geréat abweichen.)
Bitte bringen Sie die beiden
Kunststoffkeile wie in der Abbildung
gezeigt an. Die Kunststoffkeile sorgen
fUr den richtigen Abstand zwischen
Kuhlschrank und Wand — und

damit fUr die richtige Luftzirkulation.
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(Die Abbildung dient lediglich zur
Orientierung und muss nicht exakt
mit lhrem Gerat Ubereinstimmen.
Reinigen Sie das Innere des
KUhlschranks wie im Abschnitt
»Wartung und Reinigung”
beschrieben.

SchlieBen Sie den Netzstecker des
KUhlschranks an eine Steckdose
an. Beim Offnen der Tur leuchtet die
Innenbeleuchtung auf.

Beim Anspringen des Kompressors
sind Gerausche zu horen. Die
Flissigkeiten und Gase im
KUhlsystem kénnen auch leichte
Gerausche erzeugen, wenn der



Kompressor nicht lauft. Dies ist vollig
normal.

6. Die Vorderkanten des Kuhlgerates
kénnen sich warm anfuhlen. Dies
ist normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.

Elektrischer Anschluss

SchlieBen Sie das Gerat an eine

geerdete (Schuko-) Steckdose an.

Diese Steckdose muss mit einer

passenden Sicherung abgesichert

werden.

Wichtig:

e Der Anschluss muss gemal lokaler
Vorschriften erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

¢ Die elektrische Sicherheit des Geréates
ist nur dann gewahrleistet, wenn
das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

e Die auf dem Typenschild an der
linken Innenwand des Geréates
angegebene Spannung muss mit
Ihrer Netzspannung Ubereinstimmen.

e Zum Anschluss diirfen keine
Verlangerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel muss
unverzUglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.

/N Das Gerét darf vor Abschluss
der Reparaturen nicht mehr
betrieben werden! Es besteht
Stromschlaggefahr!
Verpackungsmaterialien
entsorgen
Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten
Sie Verpackungsmaterialien von
Kindern fern oder entsorgen Sie das
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Verpackungsmaterial geman gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie das Verpackungsmaterial Uber
geeignete Sammelstellen (Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne),
nicht Uber den regularen Hausmull.
Die Verpackung Ihres Gerates wurde
aus recyclingfahigen Materialien
hergestellt.

Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie Altgerate auf

umweltfreundliche Weise.

e Bei Fragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Geréat entsorgen,

schneiden Sie den Netzstecker ab und

machen die Turverschllsse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.

Aufstellung und Installation

A\ Falls die Tur des Raumes, in

dem der KUhlschrank aufgestellt

werden soll, nicht breit genug

ist, wenden Sie sich an den

autorisierten Kundendienst, lassen die

KuhlschranktUren demontieren und

beférdern das Gerét seitlich durch die

Tar.

1. Stellen Sie Inren Kihischrank an
einer gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kihlschrank
nicht in der Nahe von Warmeqguellen
oder dort, wo er Feuchtigkeit oder
direktern Sonnenlicht ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerét richtig arbeiten
kann, mussen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche Belliftung
gewahrleistet ist. Wenn Sie den
Kuhlschrank in einer Nische
aufstellen, muissen Sie einen
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Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbdden auf.

4. Stellen Sie Inren Kihischrank auf
einem ebenen Untergrund auf, damit
er nicht wackelt.

Der Kondensator Ihres Gerats befindet sich
an der Ruckseite, siehe unten. Um eine hohrere
Energieeffizienz mit gesenktem Stormverbrauch
zu erzielen, ziehen Sie den Kondensator bitte zu
sich heran, wie im Bild unten dargestellt.

* Moéglicherweise nicht fir alle
Modelle verfiigbar.

FiiBe einstellen

Wenn Ihr Kihlschrank nicht absolut
gerade steht:

Sie kdnnen den Kihlschrank — wie in
der Abbildung gezeigt — durch Drehen
der FrontfliBe ausbalancieren. Wenn
Sie in Richtung des schwarzen Pfeils
drehen, senkt sich die Ecke, an der
sich der FuB befindet. Beim Drehen

in Gegenrichtung wird die Ecke
angehoben. Diese Arbeit fallt erheblich
leichter, wenn ein Helfer das Gerat
etwas anhebt.

@ @

N A

initial position

better energy
efficiency

Beleuchtung auswechseln

Die Innenbeleuchtung Ihres Kuhlschranks sollte
ausschliefllich vom autorisierten Kundendienst

ausgetauscht werden.

Die GlUhbirnen fur dieses Haushaltsgerat sind
fUr Beleuchtungszwecke nicht geeignet. Die
beabsichtigte Aufgabe dieser Lampe ist es den
Benutzer zu ermd&glichen die Plazierung der
Lebensmittel in den Kahlschrank / Eiskihltruhe

sicher und bequem vorzunehmen.

Die in diesem Gerat verwendeten Lampen missen
extremen physikalischen Bedingungen, wie z. B.

Temperaturen von -20 °C, standhalten.

13
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n Vorbereitung

Ihr Kihlschrank sollte mindestens 30
cm von Hitzequellen wie Kochstellen,
Ofen, Heizungen, Herden und
ahnlichen Einrichtungen aufgestellt
werden. Halten Sie mindestens 5
cm Abstand zu Elektrodfen ein,
vermeiden Sie die Aufstellung im
direkten Sonnenlicht.

Sorgen Sie daflr, dass das Innere
Ihres KUhlschranks grundlich gereinigt
wird.

Falls zwei Klhlschranke
nebeneinander aufgestellt werden
sollen, achten Sie darauf, dass
mindestens 2 cm Abstand zwischen
den Geréaten verbleibt.

Wenn Sie den KUhlschrank zum
ersten Mal in Betrieb nehmen,

halten Sie sich bitte an die folgenden
Anweisungen fUr die ersten sechs
Betriebsstunden.

Die KUhlschranktUr sollte nicht zu
haufig gedffnet werden.

Der Kuhlschrank muss zunachst
vollstandig leer arbeiten.

Ziehen Sie nicht den Netzstecker.
Falls der Strom ausfallen sollte,
beachten Sie die Warnhinweise

im Abschnitt ,Empfehlungen zur
Problemlésung®.

FUr einen energieeffizienten Betrieb
und die qualitdtsgerechte Lagerung
des Gefriergut sind stets die mit dem
Gefrierschrank gelieferten Korbe/
Schiibe zu verwenden.

Ein direkter Kontakt des Gefrierguts
mit dem Temperatursensor im
Gefrierschrank kann zu einem
erhohten Energieverbrauch des
Geréats fuhren. Daher muss solch ein
Kontakt mit einem oder mehreren
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Sensoren vermieden werden.

Das Gerat wurde zum Betrieb

bei Umgebungstemperaturen

bis 43 °C ausgelegt. Auch falls

die Umgebungstemperatur unter
-15 °C abfallen sollte, tauen
Lebensmittel im Gefrierfach dank
des verbesserten elektronischen
Temperaturregelungssystems

nicht auf. Bei der ersten Installation
sollte das Gerat NICHT bei
geringen Umgebungstemperaturen
aufgestellt werden. Dies liegt

daran, dass der TiefkUhlbereich die
Standardbetriebstemperatur nicht
erreichen kann. Sobald das Gerét
im Normalbetrieb arbeitet, kdnnen
Sie es auch an einer anderen Stelle
aufstellen. Somit kdnnen Sie Ihr
Gerét spéter in der Garage oder
einem unbeheizten Raum aufstellen,
ohne sich Sorgen machen zu
muUssen, dass lhre eingefrorenen
Lebensmittel verderben kdnnten. Es
ist jedoch durchaus wahrscheinlich,
dass die oben erwahnten niedrigen
Temperaturen dazu flhren, dass
die Lebensmittel im Kihlbereich
gefrieren; daher verbrauchen Sie
die Lebensmittel im Kihlbereich
bitte auf eine bedarfsgerechte,
kontrollierte Weise. Sobald sich

die Umgebungstemperatur wieder
normalisiert, kdnnen Sie die
Einstellung wie erforderlich anpassen.
Bei Umgebungstemperaturen unter
0 °C gefrieren die Lebensmittel im
KUhlbereich. Daher empfehlen wir,
den Kuhlbereich an Orten mit derart
niedrigen Temperaturen nicht zu
nutzen. Den TiefkUhlbereich kdnnen
Sie jedoch ganz normal weiter
nutzen.



Bei einigen Modellen schaltet sich
das Armaturenbrett 5 Minuten nach
dem SchlieBen der Tlr automatisch
ab. Es schaltet sich wieder an, wenn
die Tur getffnet wurde oder indem
man auf einen beliebigen Schalter
drickt.

Temperaturschwankungen
aufgrund des Offnens/SchlieBens
der Kuhlschranktir kdnnen zur
Kondensation an den Boden in der
Tur und im Kuhlschrankinnern sowie
an den Glasbehéaltern fihren.
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[ S0 bedienen Sie Ihren Kiihischrank

Temperatureinstellung

Mit dem Temperatureinsteller regeln
Sie die Innentemperatur Ihres
Kuhlgerates.

Temperatur einstellen

Mit dem Temperatureinsteller an der

rechten Innenwand regeln Sie die

Temperatureinstellung lhres Gerétes.
Sie kdnnen den Temperatureinsteller

auf funf unterschiedliche Positionen
einstellen. Wahlen Sie die jeweils
passende Position fur Ihren
Einsatzzweck.

Doppeltes Kiihlsystem

lhr KUhigerét ist mit zwei getrennten

Kuhlsystemen fur Kthl- und

Urlaubsfunktion

Falls die Turen des Gerates nach
Einstellung des Thermostats auf
niedrigste Kuhlungsleistung 12
Stunden lang nicht gedffnet werden,
schaltet sich die Urlaubsfunktion
automatisch ein.

Zum Aufheben der Funktion 6ffnen Sie
die Tur des Geréates oder &ndern die
Thermostateinstellung.

Die Urlaubsfunktion ist optional. Sie
kann je nach Geratetyp variieren;
eventuell sind nicht samtliche Geréte
damit ausgestattet.

Wir raten davon ab, Lebensmittel bei
aktiver Urlaubsfunktion im Kihlbereich
aufzubewahren.

TiefkUhlbereich ausgestattet. Dadurch
vermischt sich die Luft im Kihlbereich
nicht mit der Luft im TiefkUhlbereich.
Durch die Trennung der Kuhlsysteme
kuhlt Ihr Gerét erheblich schneller als
viele andere Kuhlgerate. Auch die
Geruche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. Dartber hinaus
sparen Sie Energie, da auch das
automatische Abtauen getrennt erfolgt.
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Doppeltes Kiihlsystem:

Ihr Kuhlgerat ist mit zwei getrennten
Kuhlsystemen fur Kihl- und
TiefkUhlbereich ausgestattet. Dadurch
vermischt sich die Luft im Kihlbereich
nicht mit der Luft im Tiefkihlbereich.
Durch die Trennung der Kihlsysteme
kuhlt Ihr Gerat erheblich schneller als
viele andere Kuhlgerate. Auch die
Gerlche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. DarlUber hinaus
sparen Sie Energie, da auch das
Abtauen getrennt erfolgt.

Frische Lebensmittel
tiefkiihlen

Es ist ratsam, die Lebensmittel
einzuwickeln oder abzudecken, bevor
sie im KUhlschrank gelagert werden.
HeiBe Spiesen mussen auf
Raumtemperatur abgekuhlt sein,

ehe sie in den Kuhlschrank gegeben
werden.

Lebensmittel, die Sie einfrieren
maochten, sollten frisch und von guter
Qualitat sein.

Verteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.
Lebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies
gilt auch dann, wenn Sie Lebensmittel
nur kurze Zeit lagern méchten.
Geeignete Verpackungs materialien
mussen reiBfest, luftdicht und
unempfindlich gegenUber Kalte,
Feuchtigkeit, Gertichen, Olen und
Sauren sein. Dartber hinaus mussen
sie sich leicht verschlieBen lassen,
unkompliziert in der Handhabung und
naturlich zum Tiefkihlen geeignet sein.
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Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.

Bitte beachten Sie die folgenden

Hinweise, um beste Resultate zu

erzielen.

1. Frieren Sie nicht zu grofe Mengen
auf einmal ein. Die Qualitat der
Lebensmittel bleibt am besten
erhalten, wenn sie so schnell wie
maglich bis in den Kern tiefgekuhlt
werden.

2. Wenn Sie noch warme Speisen in
das TiefkUhlfach stellen, bewirken
Sie damit, dass das Kuhlsystem
ununterbrochen arbeitet, bis die
Speisen komplett tiefgekihlt sind.

3. Achten Sie besonders darauf, bereits
tiefgekudhite und frische Speisen nicht
Zu vermischen.

Empfehlungen zur

Konservierung von

gefrorenen Lebensmitteln

Handelsubliche, verpackte TiefklUhlkost

sollte geman den Hinweisen des

Herstellers zur Lagerung in Viersterne-

Fachern gelagert werden.

Um besonders gute Ergebnisse zu

erzielen und zu erhalten, sollten Sie

Folgendes berlcksichtigen:

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie moglich nach dem Kauf in den
TiefkUhloereich.

2. Sorgen Sie dafur, dass samtliche
Lebensmittel beschriftet und mit
einem Datum versehen werden.

3. Achten Sie darauf, dass das
Mindesthaltbarkeitsdatum auf der
Verpackung nicht Gberschritten wird.

Bei Stromausfall halten Sie die Tur

des TiefkUhlbereiches geschlossen.
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Gefrorene Lebensmittel nehmen keinen
Schaden, solange der Stromausfall
nicht langer als unter ,Haltezeit

nach Ausfall“ (siehe Technische
Daten) angegeben andauert. Falls
der Stromausfall langer andauern
sollte, mussen Sie die Lebensmittel
Uberprufen und ndtigenfalls entweder
sofort konsumieren oder kochen und
danach wieder einfrieren.

Abtauen

Der TiefkUhlbereich taut automatisch
ab.

Lebensmittel einlagern

Verschiedene
Tiefklhlbereich- gefrorene Lebensmittel
Ablagen wie Fleisch, Fisch,
Speiseeis, GemUse, etc.
Eierhalter Eier
Lebensmittel in
. ' Pfannen, Tépfen, auf
Kuhloereich- abgedeckten Tellern,
Ablagen )
in geschlossenen
Behaltern
Kleine, verpackte
Kiihlbereich- Lebensmlltltelprodukte
Tirablagen oder Getranke (zum
Beispiel Milch, Saft und
Bier)
GemUsefach GemUse und Fruchte
Milchprodukte (Kase,
Frischefach Butter, ...), Salami, und
SO weiter

inweise zum Tiefklhlen
Lebensmittel sollten schnellstmdglich
eingefroren werden, damit sie nicht an
Qualitat verlieren.
Nur bei Temperaturen von -18 °C oder
weniger ist es moglich, Lebensmittel
lange Zeit zu lagern.
Sie kénnen die Frische von
Lebensmitteln viele Monate bewahren
(bei einer Temperatur von -18 °C oder
weniger im TiefkUhlbereich).
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WARNUNG! /A

e \erteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.

e | ebensmittel sollten luftdicht
verpackt sein, damit sie nicht
austrocknen. Dies gilt auch dann,
wenn Sie Lebensmittel nur kurze Zeit
lagern mochten.

Benotigtes Verpackungsmaterial:

e Kaltebestandiges Klebeband

¢ Selbstklebende Etiketten

e Gummiringe

o Stift

Geeignete Verpackungsmaterialien
mussen reiBfest und unempfindlich
gegenuber Kalte, Feuchtigkeit,
Geriichen, Olen und Sauren sein.
Einzufrierende Lebensmittel sollten
keinen direkten Kontakt zu bereits
gefrorenen Lebensmitteln haben,
damit diese nicht anzutauen.

Die Gefrierkapazitat Ihres Kihlschranks
kdénnen Sie im Abschnitt , Technische
Daten® im ersten Teil nachlesen.
Halten Sie sich hinsichtlich der
Aufbewahrungsdauer immer an die
Tabellenwerte.

Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.
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Gerat stoppen

Bei Thermostaten mit O-Position:

- Ihr Gerat stoppt, wenn Sie den
Thermostatknopf in die O-Position
drehen. Das Gerat lauft erst

dann wieder an, wenn Sie den
Thermostatknopf wieder auf 1 oder
eine hdhere Position einstellen.

Bei Thermostaten mit ,min“-Position:
- Bitte ziehen Sie zum Abschalten den
Netzstecker.

Eis herstellen

* optional

Flllen Sie die Eisschale mit Wasser,
setzen Sieisie in ihre Halterung. Ihr Eis
ist nach etwa zwei Stunden fertig.

Das Eis lasst sich leicht entnehmen,
indem Sie die Eisschale aus dem Geréat
nehmen und etwas verdrehen.

19

Eisbereiter und Eisbehalter
* Moglicherweise nicht fiir alle
Modelle verfiigbar.

Flllen Sie den Eisbereiter mit Wasser,
setzen Sie ihn in seine Halterung. lhr
Eis ist nach etwa zwei Stunden fertig.
Zum Entnehmen des Eises nehmen
Sie den Eisbereiter nicht heraus.
Drehen Sie die Kndpfe daran um 90 °
im Uhrzeigersinn.

Die Eiswdrfel fallen in den darunter
liegenden Eiswirfelbehdalter.

Sie kdnnen den Eisbehélter zum
Servieren der Eiswirfel herausnehmen.
Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie das
Eis auch im Eisbehalter aufoewahren.
Eisbehalter

Der Eisbehalter dient ausschlieBlich
zum Sammeln der Eiswurfel. Flllen
Sie kein Wasser ein. Der Behalter wird
sonst platzen.
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Drehbarer Behalter

Der Behalter lasst sich nach links oder
rechts verschieben, um Platz fur hohe
Flaschen, Glaser und andere hohe
Gegenstande auf der Ablage darunter
zu schaffen (Abbildung 1).

Darin gelagerte Lebensmittel erreichen
Sie, indem Sie den Behélter an der
rechten Seite fassen und nach vorne
drehen (Abbildung 2). Wenn Sie den
Behalter zum einfacheren Beladen
oder zum Reinigen herausnehmen
mochten, drehen Sie ihn um 90 °
nach vorne, heben ihn etwas an und
ziehen ihn dann zu sich hin heraus
(Abbildungen 3 — 4).
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0 °C-Fach

Dieses Fach kénnen Sie zur
Aufbewahrung von gefrorenen
Lebensmitteln verwenden, die
langsam aufgetaut werden sollen

(z. B. Fleisch, Fisch, Geflugel, usw.).
Das 0 °C-Fach ist die kihliste Stelle
Ihres Kuhlschranks, an der ideale
Lagerbedingungen flr Milchprodukte
(Kase, Butter), Fleisch, Fisch oder
Geflugel herrschen. Gemuse und
Frichte sollten jedoch nicht in diesem
Fach gelagert werden.
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Beschreibung und

Hinweise zur Reinigung des
Geruchsfilters:

* optional

Der Geruchsfilter verhindert die
Bildung unangenehmer Geriche in
Ihrem Kuhlschrank.

Ziehen Sie die Abdeckung, in der

sich der Geruchsfilter befindet, nach
unten, entnehmen Sie ihn wie in der
Abbildung gezeigt. Legen Sie den Filter
einen Tag lang ins Sonnenlicht. Der
Filter reinigt sich in dieser Zeit. Bringen
Sie den Filter wieder an Ort und Stelle
an.

Der Geruchsfilter muss einmal jahrlich
gereinigt werden.

21
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Turanschlag umkehren
Gehen Sie der Reihe nach vor.




ﬂWartung und Reinigung

/\ Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder dhnliche Substanzen.

/N Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

G Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

G Bei nicht eisfreien Geréten bilden sich
Wassertropfen an der Rickwand des
KUhlfaches, die zu einer fingerdicken
Eisschicht gefrieren kénnen. Nicht
beseitigen, nicht reinigen, niemals Ol
oder andere Mittel auftragen.

G Reinigen Sie die AuBenflachen
des Gerates nur mit einem leicht
angefeuchteten Mikrofasertuch.
Schwamme und andere
Reinigungshilfen kénnen die
Oberflache verkratzen.

0 Reinigen Sie das Gehéuse des
Gerates mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

/N Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Sie in eine L6sung aus 1 Teeldffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/N Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.
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/N Wenn Inr KUhlgerat langere Zeit
nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
Gerat und lassen die Ture gedffnet.

@ Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

@ Zum Entfernen einer Turablage
raumen Sie sémtliche Gegenstanden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.

G Verwenden Sie zur Reinigung
der AuBenflachen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.

@Verwenden Sie keine spitzen oder
scheuernde Gegenstande, Seifen,
Reinigungsmittel bzw. Chemikalien,
sowie auch kein Benzin, keine
Benzole bzw. Wachse usw.
Andernfalls werden die Einpragungen
auf den Plasteteilen moglicherweise
beschadigt oder deformiert.
Verwenden Sie warmes \Wasser
und einen weichen Lappen zum
anschlieBenden Trockenreiben.

Schutz der Kunststoffflichen

@ Geben Sie keine Ole oder stark
fetthaltige Speisen offen in lhren
KUhlschrank / Gefrierschrank —
dadurch kénnen die Kunststoffflachen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberflachen einmal mit Ol in
BerlUhrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.
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Empfehlungen zur Probleml6ésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie den Kundendienst anrufen. Das
kann lhnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende
Probleme, die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler zurtckzuflhren sind.
Nicht alle hier beschriebenen Funktionen sind bei jedem Modell verflgbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet nicht.

e |st der Kuhlschrank / Gefrierschrank richtig angeschlossen? Stecken Sie
den Netzstecker in die Steckdose.

e st die entsprechende Haussicherung herausgesprungen oder
durchgebrannt? Uberpriifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches. (Multizone,
Kuhlkontrolle und FlexiZone)

e Sehr geringe Umgebungstemperaturen. Haufiges Offnen und SchlieBen der
Tur. Sehr feuchte Umgebung. Offene Lagerung von feuchten Lebensmitteln.
TUr nicht richtig geschlossen. Kihlere Thermostateinstellung wahlen.

e Turen kurzer getffnet halten oder seltener offnen.

e (Offene Behélter abdecken oder mit einem geeigneten Material einwickeln.

e Kondensation mit einem trockenen Tuch entfernen und Uberprifen, ob
diese erneut auftritt.

Der Kompressor lauft nicht

e FEine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und
schnell ein- und ausgeschaltet wird, da der Druck des Kuhimittels eine
Weile lang ausgeglichen werden muss. lhr Kiihlschrank / Gefrierschrank
beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden Sie sich
an den Kundendienst, falls Inhr Kiihlschrank / Gefrierschrank nach Ablauf
dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank taut ab. Dies ist bei einem
vollautomatisch abtauenden Kuhlschrank / Gefrierschrank véllig normal.
Das Geréat taut von Zeit zu Zeit ab.

e Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Uberpriifen Sie, ob das Gerat richtig
angeschlossen ist.

e Stimmen die Temperatureinstellungen?

e Eventuell ist der Strom ausgefallen.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr
lange Zeit.
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e |hr neues Geréat ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. Dies ist vollig
normal. GroBBe KUhlgerate arbeiten oft langere Zeit.

Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. Dies ist vollig normal.
Das Kuhlgerat wurde méglicherweise erst vor kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln geflllt. Es kann einige Stunden langer dauern, bis
der Kuhlschrank / Gefrierschrank seine Arbeitstemperatur erreicht hat.

e Kurz zuvor wurden gréBBere Mengen warmer Speisen im Kihlschrank
/ Gefrierschrank eingelagert. HeiBe Speisen fUhren dazu, dass der
Kuhlschrank / Gefrierschrank etwas langer arbeiten muss, bis die geeignete
Temperatur zur sicheren Lagerung erreicht ist.

e Tlren wurden haufig gedffnet oder 1dngere Zeit nicht richtig geschlossen.
Der Kuhlschrank / Gefrierschrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in
den Innenraum eingedrungen ist. Offnen Sie die Turen maglichst selten.

e Die Tur des Kuhl- oder TiefkUhlbereichs war nur angelehnt. Vergewissern
Sie sich, dass die Turen richtig geschlossen wurden.

e Die Kihlschrank / Gefrierschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt.
Stellen Sie die Kuhlschrank / Gefrierschranktemperatur hdher ein und
warten Sie, bis die gewlinschte Temperatur erreicht ist.

e Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt,
verschlissen, beschadigt oder sitzen nicht richtig. Reinigen oder ersetzen
Sie die Dichtung. Beschadigte oder defekte Dichtungen fliihren dazu, dass
der Kuhlschrank / Gefrierschrank langer arbeiten muss, um die Temperatur
halten zu kénnen.

Die Temperatur im Tiefkihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Kuhlbereich normal ist.

e Die TiefkUhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Gefrierfachtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Tiefkthlbereich normal ist.

e Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kihlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Im Kihlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

e Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlbereichtemperatur warmer ein und prufen Sie.

Die Temperatur im Kuhl- oder Tiefkuhlbereich ist sehr hoch.
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e Die Temperatur des Kuhlbereichs ist eventuell sehr hoch eingestellt. Die
Einstellung des Kihlbereichs beeinflusst die Temperatur im TiefkUhlbereich.
Stellen Sie den Kuhl- oder Tiefkihlbereich auf die gewlinschte Temperatur
ein.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.

e Die Tur wurde eventuell nicht richtig geschlossen; Tur richtig schlieBen.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im KUhischrank /
Gefrierschrank eingelagert. Warten Sie, bis der KUhl- oder TiefkUhlbereich
die gewlnschte Temperatur erreicht.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank war kurz zuvor von der Stromversorgung
getrennt. Ihr Kihlschrank / Gefrierschrank braucht einige Zeit, um sich auf
die gewlnschte Temperatur abzukuhlen.

Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kihlschrank / Gefrierschrank
arbeitet.

e Das Leistungsverhalten des Kuhlgerates kann sich je nach
Umgebungstemperatur &ndern. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht fest. Der Kihlschrank / Gefrierschrank
wackelt, wenn er etwas bewegt wird. Achten Sie darauf, dass der Boden
eben ist und das Gewicht des Kuhlschrank / Gefrierschranks problemlos
tragen kann.

e Das Gerausch kann durch auf dem Kuhlschrank / Gefrierschrank
abgestellte Gegenstande entstehen. Nehmen Sie abgestellte Gegenstande
vom Kuhlschrank / Gefrierschrank herunter.

FlieB- oder Spritzgerausche sind zu héren.

e Aus technischen Griinden bewegen sich FlUssigkeiten und Gase innerhalb
des Gerates. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Windahnliche Gerausche sind zu horen.

e Zum gleichmaBigen Kuhlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig
normal und keine Fehlfunktion.

Kondensation an den Kuhlschrank / Gefrierschrankinnenflachen.

e Bei heiBen und feuchten Wetterlagen tritt verstarkt Eisbildung und
Kondensation auf. Dies ist véllig normal und keine Fehlfunktion.

e Die Turen wurden eventuell nicht richtig geschlossen; Turen komplett
schlieBen.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.

Feuchtigkeit sammelt sich an der AuBenseite des Kuhlschrank / Gefrierschranks
oder an den Turen.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig
normal. Die Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.
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Unangenehmer Geruch im Kihlschrank / Gefrierschrankinnenraum.

Das Innere des Kihlschrank / Gefrierschranks muss gereinigt werden.
Reinigen Sie das Innere des Kihlschrank / Gefrierschranks mit einem
Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder kohlens&urehaltigem Wasser
angefeuchtet haben.

Bestimmte Behalter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch.
Verwenden Sie andere Behélter oder Verpackungsmaterial einer anderen
Marke.

Die Tur wurde nicht richtig geschlossen.

Lebensmittelpackungen verhindern eventuell das SchlieBen der Tur.
Entfernen Sie die Verpackungen, welche die Tur blockieren.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank steht nicht mit sémtlichen FuBen fest
auf dem Boden und schaukelt bei kleinen Bewegungen. Stellen Sie die
Hoheneinstellschrauben ein.

Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. Achten Sie darauf, dass
der Boden eben ist und das Gewicht des Kuhischrank / Gefrierschranks
problemlos tragen kann.

Das Gemusefach klemmt.

Die Lebensmittel berUhren eventuell den oberen Teil der Schublade. Ordnen
Sie die Lebensmittel in der Schublade anders an.
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